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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο ΢  

 

 

Θ ιδζα για τθ ςυγκεκριμζνθ εργαςία βαςίςτθκε ςτθν πεποίκθςθ ότι ο 

«Δεκάλογοσ», του Krzysztof Kieślowski, είναι ζνα ςφνκετο κινθματογραφικό 

ζργο, που προςφζρει πολλαπλά επίπεδα ανάγνωςθσ, πζρα από τισ μεταφυςικζσ 

ερμθνείεσ, ςτισ οποίεσ πολφ ςυχνά ζχουν εςτιάςει κεωρθτικοί αναλυτζσ. 

Παρακολουκϊντασ ςυνολικά το ζργο, μια ταινία ακριβϊσ ςτθ μζςθ τθσ ςειράσ 

ζδειχνε να κίγει μια ςειρά από ηθτιματα τθσ κεωρίασ του κινθματογράφου, 

παράλλθλα με τθν αφιγθςθ τθσ ιςτορίασ τθσ. Ζτςι, επιλζχκθκε θ μελζτθ τθσ 

περίπτωςθσ τθσ «Μικρισ Ερωτικισ Ιςτορίασ», που αποτελεί τθν 

κινθματογραφικι εκδοχι του 6ου επειςοδίου, ϊςτε να αναλυκεί θ ζννοια τθσ 

αυτοαναφορικότθτασ ςτο πολωνικό ζργο. Θ ςυγκεκριμζνθ ερμθνεία δεν 

αντιτίκεται ςτισ διαφορετικζσ κεωρθτικζσ προςεγγίςεισ, που ζχει υποςτεί ο 

«Δεκάλογοσ», κακϊσ αναγνωρίηει τθν πολυπλοκότθτα του ζργου και τα ποικίλα 

ερωτιματα που προκφπτουν από τθν ανάγνωςι του. Αντικζτωσ, ςτόχοσ τθσ είναι 

να ςυμπλθρϊςει, με αυτιν τθν αυτοαναφορικι διάςταςθ, τισ κεωρθτικζσ 

αναλφςεισ του ςθμαντικοφ αυτοφ ευρωπαϊκοφ κινθματογραφικοφ 

δθμιουργιματοσ. 

Σο κεωρθτικό πλαίςιο, ςτο οποίο βαςίηεται θ ανάλυςθ τθσ «Μικρισ 

Ερωτικισ Ιςτορίασ», είναι αυτό τθσ νεοφορμαλιςτικισ παράδοςθσ ι διαφορετικά 

τθσ κονςτρουκτιβιςτικισ κεωρίασ, τθσ οποίασ κφριοι ειςθγθτζσ είναι οι David 

Borwell και Kristin Thompson. ΢υγκεκριμζνα, θ ανάλυςθ βαςίηεται ςτθ 

διερεφνθςθ του αφθγθματικοφ μορφικοφ ςυςτιματοσ, κακϊσ και ςτισ 

αφθγθματικζσ λειτουργίεσ των ςτοιχείων που απαρτίηουν το κινθματογραφικό 

φφοσ. Θ νεοφορμαλιςτικι προςζγγιςθ εςτιάηει ςτθν αντιλθπτικι ικανότθτα του 

κεατι και ςτθν οργάνωςθ των μορφικϊν ςτοιχείων ςε ερμθνευτικά ςχιματα, 

βάςει του γνωςιακοφ του ςυςτιματοσ1. Κατά τθν ανάπτυξθ τθσ εργαςίασ 

εξετάηονται και ςυγκεκριμζνεσ κεωρθτικζσ προςεγγίςεισ από τον ρωςικό 

φορμαλιςμό, που αποτζλεςε τον πρόδρομο τθσ νεοφορμαλιςτικισ παράδοςθσ. 

                                                 
1
 Παραδείζη, 2010-2011 
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΢το κείμενο που ακολουκεί κα επιχειρθκεί να εντοπιςτεί το ςτοιχείο τθσ 

παρακολοφκθςθσ και πϊσ αυτό λειτουργεί αφθγθματικά, εν πρϊτοισ ςτθ «Μικρι 

Ερωτικι Ιςτορία» και κατ’ επζκταςθ ςε όλο το «Δεκάλογο». Όςον αφορά ςτθ 

διάταξθ τθσ εργαςίασ, ςτθν ειςαγωγι, κα εξεταςτοφν τα ςθμεία ςυνάντθςθσ των 

δζκα ταινιϊν και ςτθ ςυνζχεια ο ρόλοσ τθσ παρακολοφκθςθσ, βάςει των 

κεωρθτικϊν προςεγγίςεων των ρϊςων φορμαλιςτϊν. Κατά τθν ανάλυςθ τθσ 

«Μικρισ Ερωτικισ Ιςτορίασ», αρχικά κα ερευνθκοφν τα αφθγθματικά ςχιματα 

που προκφπτουν από το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ και πϊσ αυτά 

ενιςχφονται από τθ ςκθνοκεςία και το κινθματογραφικό φφοσ. ΢τθν πορεία, κα 

επιχειρθκεί να γίνει θ προςζγγιςθ του παρατθρθτι μζςα ςτο «Δεκάλογο» και θ 

ςυνολικι εξζταςθ τθσ αυτοαναφορικισ διάςταςθσ τθσ ςειράσ. Σζλοσ, αφοφ 

αναφερκοφν διαφορετικζσ περιπτϊςεισ αυτοαναφορικϊν κινθματογραφικϊν 

ζργων, που καταπιάνονται με το κζμα τθσ παρακολοφκθςθσ, επιλζγεται θ 

ςφγκριςθ τθσ «Μικρισ Ερωτικισ Ιςτορίασ» με τθν ελλθνικι ταινία «Οι 

Απζναντι», του Γιϊργου Πανουςόπουλου, ϊςτε να ερευνθκεί θ ζννοια τθσ 

παρακολοφκθςθσ ςτα δφο αυτά ζργα, των οποίων οι ιςτορίεσ, με μια πρϊτθ 

ανάγνωςθ, παρουςιάηουν μεγάλθ ςυνάφεια. ΢τόχοσ τθσ ςφγκριςθσ αυτισ είναι 

να αναδείξει τθ ςκθνοκεςία του Kieślowski και να αποδείξει ότι κάκε ταινία 

αποτελεί ζνα ενιαίο κινθματογραφικό μορφικό ςφςτθμα, του οποίου οι δομζσ 

και τα διαφορετικά ςχιματα το κακιςτοφν μοναδικό. 

Από μεκοδολογικι ςκοπιά, χρθςιμοποιικθκαν πρωτογενείσ και 

δευτερογενείσ πθγζσ: οι ταινίεσ του «Δεκαλόγου», θ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία», 

«Οι Απζναντι» αλλά και οι ταινίεσ «΢ιωπθλόσ Μάρτυρασ» του Alfred Hitchcock, 

«Ο Θδονοβλεψίασ» του Michael Powell, «Θ διπλι ηωι τθσ Βερόνικα» του 

Krzysztof Kieślowski και ο «Πολίτθσ Κζιν» του Orson Welles, κακϊσ και 

δθμοςιεφματα του Σφπου και βιβλιογραφικι ζρευνα. 
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Ευχαριςτίεσ 

 

Για τθ ςυγκεκριμζνθ εργαςία κα ικελα πάνω απ’ όλα να ευχαριςτιςω από 

καρδιάσ τθν επιβλζπουςα κακθγιτριά μου κ. Μαρία Ραραδείςθ, για τθν 

ακαδθμαϊκι κακοδιγθςθ, τθ διαρκι υποςτιριξθ, αλλά και τθν κακοριςτικι 

ειςαγωγι ςτθν Κινθματογραφικι Θεωρία, κατά τθ διδαςκαλεία τθσ ςτο ΡΜΣ 

«Ρολιτιςτικι Διαχείριςθ» το χειμερινό ακαδθμαϊκό εξάμθνο 2010-2011, κακϊσ 

και τουσ κακθγθτζσ μου κ. Γιάννθ Σκαρπζλο για τθ μφθςθ ςτο πεδίο του Οπτικοφ 

Ρολιτιςμοφ και τθν αμζριςτθ υποςτιριξθ ςτα διάφορα διοικθτικά ηθτιματα που 

προζκυψαν∙ κ. Γιάγκο Ανδρεάδθ για τθν πρϊτθ επαφι με τθν κινθματογραφικι 

διαδικαςία, που επιλκε μζςα από το μάκθμά του «Ραραςτατικζσ Τζχνεσ ΙΙ» και 

τθν ανζλπιςτθ ευτυχία που μασ πρόςφερε θ δθμιουργία των ταινιϊν μικροφ 

μικουσ∙ κ. Ζφθ Φουντουλάκθ για τισ πολφτιμεσ γνϊςεισ που μασ μετζδωςε πάνω 

ςτθν ανάλυςθ ςυνκζςεων ςτα ζργα τζχνθσ∙ τζλοσ τθν κ. Ανδρομάχθ Γκαηι για τα 

μεκοδολογικά εργαλεία που αποκτιςαμε κατά τθν παρακολοφκθςθ του 

μακιματόσ τθσ «Μουςειολογία». Επίςθσ, κα ικελα να ευχαριςτιςω κερμά τθν 

κ. Γιοφλθ Ραπακεοδϊρου, Διευκφντρια του Τμιματοσ Επικοινωνίασ και τθν 

προϊςταμζνθ μου, κ.  Εφα Βενεκά, ςτο Φεςτιβάλ Ακθνϊν και Επιδαφρου, για τθν 

κατανόθςθ και υπομονι που ζδειξαν ςτθν επαγγελματικι μασ ςυνεργαςία, θ 

οποία ζτυχε τθσ παράλλθλθσ εκπόνθςθσ τθσ διπλωματικισ μου εργαςίασ. 

Τθν εργαςία αυτι κα ικελα να τθν αφιερϊςω ςτο ςυνάδελφό μου Γιϊργο 

Σαρθγιαννίδθ, για το άςβεςτο ενδιαφζρον του κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ 

εκπόνθςισ τθσ, κακϊσ και τθν πολφτιμθ κακοδιγθςι του ςε κζματα 

θλεκτρονικϊν πθγϊν, ςτο ςυμφοιτθτι μου Ιωάννθ Στεφάνου για τθν ευτυχι 

ςυμπόρευςθ ςτον κόςμο του πολιτιςμοφ, και πάνω απ’ όλα ςτθ, γεμάτθ όνειρα 

για εμζνα, Ιωάννα Αποςτολοποφλου.  
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 Ε Ι ΢ Α Γ Ω Γ Η  

 

«Δεκάλογοσ» - Ζνα ενιαίο κινθματογραφικό ζργο 

« Ο “Δεκάλογοσ” είναι ζνα ζργο που προςπακεί να αφθγθκεί δζκα ιςτορίεσ 

για δζκα ι είκοςι πρόςωπα, τα οποία – βριςκόμενα ακριβϊσ ςε μια κατάςταςθ 

ςυγκρουςιακι, εξαιτίασ των ίδιων των προςϊπων και άλλων παραγόντων, ςε 

ςυνκικεσ φανταςτικζσ, αλλά που κα μποροφςαν να ςυμβοφν ςτθν κακθμερινι 

ηωι- ξαφνικά ςυνειδθτοποιοφν ότι γυρίηουν γφρω-γφρω, ςε κφκλουσ, χωρίσ να 

καταφζρνουν να επιτφχουν αυτό που επικυμοφν.»  

       Krzysztof Kieślwoski 2 

 

 Ο «Δεκάλογοσ», του Πολωνοφ ςκθνοκζτθ Krzysztof Kieślowski, αποτελείται 

από τθ ςειρά δζκα τθλεταινιϊν3, ςυνολικισ διάρκειασ 584 λεπτϊν, που 

δθμιουργικθκαν  για λογαριαςμό τθσ πολωνικισ τθλεόραςθσ και προβλικθκαν 

μζςω αυτισ το χειμϊνα του 1988 και 1989. Ωςτόςο, δφο4 από αυτζσ, κατόπιν τθσ 

επιμικυνςισ τουσ από τον Πολωνό κινθματογραφιςτι και με διαφορετικό από 

τον αρχικό τουσ τίτλο, παρουςιάςτθκαν ςτισ κινθματογραφικζσ αίκουςεσ, ςαν 

ανεξάρτθτα κινθματογραφικά ζργα, παρόλο που τελικϊσ ολόκλθρθ θ ςειρά των 

δζκα τθλεταινιϊν ζχει μελετθκεί, και μελετάται ακόμθ και ςιμερα, ςαν ζνα 

ενιαίο κινθματογραφικό δθμιοφργθμα. 

Ο «Δεκάλογοσ» είναι εμπνευςμζνοσ από τισ Δζκα εντολζσ του κακολικοφ 

δόγματοσ, κακϊσ κάκε ταινία φζρει τον τίτλο και αντιςτοιχεί ςε κάκε μια από τισ 

δζκα κακολικζσ εντολζσ.  

 

 

                                                 
2 Haltof, 2004 ς. 75 
3 Θ ιδζα και το ςενάριο προζκυψε από τθ ςυνεργαςία του Krzysztof Kieślowski με το ςεναριογράφο 

Krzysztof Piesiewicz (Haltof, 2004 ς. 76) 
4 Πρόκειται για τθν πζμπτθ και ζκτθ ταινία, οι οποίεσ προβλικθκαν ςτισ αίκουςεσ με τουσ τίτλουσ 

«Μικρι ιςτορία για φόνο» και «Μικρι ερωτικι ιςτορία», το Μάρτιο και τον Οκτϊβριο του 1988 
αντίςτοιχα. 
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΢υγκεκριμζνα θ ςειρά απαρτίηεται από τισ εξισ ταινίεσ: 

1. Εγϊ είμαι ο Κφριοσ, ο Θεόσ ςου. Δεν πρζπει να ζχεισ άλλουσ κεοφσ εκτόσ από Εμζνα  

2. Μθν καταχράςαι το όνομα του Θεοφ ςου  

3. Να κυμάςαι τθ μζρα του Κυρίου και να τθν κρατάσ Ιερι  

4. Τίμα τον Ρατζρα ςου και τθν Μθτζρα ςου  

5. Ου φονεφςεισ  

6. Ου μοιχεφςεισ  

7. Ου κλζψεισ  

8. Ου ψευδομαρτυριςεισ  

9. Μθν επικυμιςεισ τθ γυναίκα του πλθςίον ςου  

10. Μθν επικυμιςεισ τα αγακά του πλθςίον ςου  

 

Οι δζκα ταινίεσ μυκοπλαςίασ που απαρτίηουν το «Δεκάλογο» αφθγοφνται 

τισ ιςτορίεσ ανκρϊπων που κατοικοφν ςτθ Βαρςοβία και ςυνδζονται, με μια 

πρϊτθ ανάγνωςθ, ςε τρία διαφορετικά επίπεδα.  

Σο πρϊτο, προφανζσ αλλά και ςυνάμα ςφνκετο ωσ προσ τθν ανάλυςι του, 

επίπεδο ςτο οποίο οι δζκα ταινίεσ ςυναντϊνται, είναι θ κεολογικι προζκταςθ 

που απορρζει από τον τίτλο και θ ςφνκεςθ ενόσ οικοδομιματοσ, που ςτθ βάςθ 

του ενυπάρχει θ καρδιά του κακολικοφ δόγματοσ. Κάκε μια από τισ δζκα ταινίεσ 

παραπζμπει, ςκοπίμωσ μζςω του τίτλου, ςε κάκε μια από τισ δζκα εντολζσ, παρά 

το γεγονόσ ότι δεν γίνεται εφκολο ςτο κεατι να κάνει τθ ςφνδεςθ. Διαφορετικά, 

κα μποροφςε κανείσ να πει ότι αν ο γενικόσ τίτλοσ τθσ ςειράσ και οι επιμζρουσ 

τίτλοι των ταινιϊν ιταν άλλοι, μια ςυςχζτιςθ του κινθματογραφικοφ ζργου με 

τισ χριςτιανικζσ Δζκα εντολζσ κα ιταν ζνα εγχείρθμα αρκετά δφςκολο, που κα 

απαιτοφςε ςφνκετθ ςκζψθ και τεκμθρίωςθ. Ωςτόςο, θ προβλθματικι τθσ 

κρθςκευτικισ διάςταςθσ του ζργου τίκεται από τθν ίδια τθν επιλογι των τίτλων 

και δθμιουργεί ερωτθματικά, που δεν βρίςκουν απάντθςθ ςτισ δζκα ιςτορίεσ, 

αλλά ςτθν ολιςτικι μελζτθ τθσ κινθματογραφικισ μορφισ του «Δεκαλόγου», ωσ 

ζνα ενιαίο ςφςτθμα, μορφικό και υφολογικό. 
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Σο δεφτερο ςθμείο ςυνάντθςθσ των ταινιϊν είναι θ ςκθνογραφία, ο χϊροσ 

ςτον οποίο εξελίςςεται θ πλοκι τουσ. Όλεσ οι ιςτορίεσ διαδραματίηονται με 

φόντο το αςτικό τοπίο τθσ Βαρςοβίασ, κατά τθ δεκαετία του '80, ςε ζνα 

ςυγκεκριμζνο οικοδομικό ςυγκρότθμα, ςτο οποίο κατοικοφν οι χαρακτιρεσ των 

ταινιϊν. Σα ςκθνικά του «Δεκαλόγου», που δεν είναι άλλα από τουσ γκρίηουσ 

τοίχουσ τθσ πολωνικισ πόλθσ, τα μικρά διαμερίςματα, που μοιάηουν 

πανομοιότυπα, και τουσ ψυχροφσ επαγγελματικοφσ χϊρουσ, ςτοιχειοκετοφν μια 

ενιαία ςκθνογραφία για όλθ τθ ςειρά, που παραπζμπει ςτισ κοινωνικοπολιτικζσ 

ςυνκικεσ που επικρατοφςαν ςτθ Βαρςοβία, τθ ςυγκεκριμζνθ ιςτορικι περίοδο.  

Ζνα τρίτο και αρκετά αμφίςθμο ςτοιχείο ςυνδζει όλεσ τισ ταινίεσ, πλθν τθσ 

ζβδομθσ και τθσ δζκατθσ. Θ  φπαρξθ ενόσ προςϊπου, τον οποίο ερμθνεφει ο 

ίδιοσ θκοποιόσ5 και ςτισ οκτϊ, αλλά ενςαρκϊνει διαφορετικοφσ και 

αινιγματικοφσ χαρακτιρεσ ςε κακεμιά, ενϊνει με εμφανι τρόπο τισ ταινίεσ τθσ 

ςειράσ. Ο μυςτθριϊδθσ αυτόσ άγνωςτοσ εμφανίηεται ςε πλάνα πολφ μικρισ 

κινθματογραφικισ διάρκειασ, ςε κάκε μια από τισ ταινίεσ, ενϊ ο ρόλοσ του δεν 

εξελίςςει ςε καμία τθν πλοκι των ιςτοριϊν. Θα πρζπει να ςθμειωκεί ότι θ 

εναρκτιρια ςεκάνσ του «Δεκαλόγου», ςτθν πρϊτθ ταινία, είναι αφιερωμζνθ ςτο 

πρόςωπο αυτό. Ο κεατισ αρχίηοντασ με το «Δεκάλογο» παρακολουκεί μια ςειρά 

από πλάνα, που εμφανίηουν μόνο τον αινιγματικό χαρακτιρα, με φόντο τθ 

βαςικι ςκθνογραφία του κινθματογραφικοφ ζργου, το κτιριακό ςυγκρότθμα. 

Είναι θ μεγαλφτερθ, ςε διάρκεια, εμφάνιςι του και θ μοναδικι φορά που ο 

χαρακτιρασ ςτρζφει το βλζμμα του προσ τθν κάμερα, δθλαδι το κεατι. 

Πζρα από τα προαναφερκζντα ςθμεία, οι ταινίεσ που απαρτίηουν το 

«Δεκάλογο» διακρίνονται από ζνα ομοιόμορφο κινθματογραφικό φφοσ, αλλά 

και από μια ενιαία αφθγθματικι μορφι. Θα πρζπει κανείσ να εμβακφνει ςτθν 

ανάλυςθ τθσ κάκε ταινίασ ξεχωριςτά για να τεκμθριϊςει επαρκϊσ το παραπάνω, 

ωςτόςο αξίηει να αναφερκεί ότι όςον αφορά ςτο κινθματογραφικό φφοσ, εκτόσ 

από τα κοινά ςκθνογραφικά ςτοιχεία, μπορεί κανείσ να εντοπίςει κοινά ςτοιχεία 

ςτθ φωτογραφία των ταινιϊν, με εξαίρεςθ τθν πζμπτθ6. Επιπλζον, αξιοςθμείωτο 

                                                 
5 Artur Barcis 
6 Θ αρχικι ιδζα του Kieślowski ιταν να ςυνεργαςτεί με δζκα διαφορετικοφσ κινθματογραφιςτζσ και ο 

ίδιοσ να ζχει τθν επίβλεψθ τθσ παραγωγισ. Σελικϊσ, προςζλαβε εννζα ςκθνοκζτεσ (ςυνεργάςτθκε με 
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είναι το γεγονόσ ότι θ αφιγθςθ εςτιάηεται ςε κεντρικοφσ χαρακτιρεσ, οι οποίοι 

ςε κάκε μια από τισ ταινίεσ ζρχονται αντιμζτωποι με θκικά διλιμματα και 

φιλοςοφικοφσ προβλθματιςμοφσ, ενϊ καλοφνται να πάρουν αποφάςεισ, θ 

ζκβαςθ των οποίων οδθγεί ςτθ «λφςθ» και τθν αφθγθματικι ολοκλιρωςθ. 

 

Σο ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ  

«Δεν πιςτεφω πωσ ο κινθματογράφοσ, γενικά, είναι τζχνθ. Αραιά και ποφ, 

πζφτουμε πάνω ςε μια ταινία που μοιάηει με ζργο τζχνθσ. Ρολφ ςπάνια. Ο 

κινθματογράφοσ χρθςιμεφει, κυρίωσ, ςτο να περιγράψει τον κόςμο. Είναι μια 

μαρτυρία που εξατμίηεται»       

      Krzysztof Kieślwoski7 

 

Πράγματι, οι προκζςεισ του ςκθνοκζτθ να περιγράψει τον κόςμο, 

χρθςιμοποιϊντασ ωσ μζςον τον κινθματογράφο, είναι εμφανείσ μζςα ςτο 

«Δεκάλογο». Θ ςκθνογραφία, κακϊσ και θ αφιγθςθ των ιςτοριϊν απλϊν 

ανκρϊπων που κατοικοφν ςτθ Βαρςοβία, ςτθ ςυγκεκριμζνθ ιςτορικι περίοδο, 

υποςτθρίηουν τισ προκζςεισ του δθμιουργοφ. Ωςτόςο, θ ςυγκεκριμζνθ εργαςία 

κζτει ωσ ςτόχο να εξετάςει τα ςτοιχεία εκείνα που εμπεριζχονται μζςα ςτο 

«Δεκάλογο» και τον μετατρζπουν από απλι μαρτυρία που εξατμίηεται ςε ζνα 

κινθματογραφικό ζργο τζχνθσ. Όποιεσ και αν είναι οι δθλϊςεισ του καλλιτζχνθ, 

το ζργο, ςαν μια αυτόνομθ οντότθτα, κζτει πολλαπλά επίπεδα ανάγνωςθσ, τα 

οποία πολλζσ φορζσ ζρχονται ςε ριξθ με τισ δθλϊςεισ του δθμιουργοφ του. 

Αυτά τα επίπεδα επιχειρεί θ παροφςα ανάλυςθ να προςεγγίςει.  

Σο ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ, ωσ ζνα ςτοιχείο που εδρεφει εν γζνει 

ςτθν τζχνθ τθσ κινθματογράφθςθσ, είναι ζνα από τα ςθμεία που ενδιαφζρουν τθ 

ςυγκεκριμζνθ εργαςία. Ο «Δεκάλογοσ» παρακολουκεί τθ ηωι ςτθ Βαρςοβία, ςτο 

                                                                                                                                                                  
τον Piotr Sobocinśki δφο φορζσ  ςτθν τρίτθ και τθν ζνατθ ταινία), δουλεφοντασ, ωςτόςο, ςτενά μαηί 
τουσ για τθ ςκθνοκεςία των ταινιϊν, κακϊσ το εγχείρθμα του «Δεκαλόγου» ςυνεπιρε τον Πολωνό 
κινθματογραφιςτι ςτθν πορεία.  (Kickasola, 2006, ς. 161) 

7
 Μποφρασ, 2006 
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μεταίχμιο τθσ πολιτικισ αλλαγισ, λίγο πριν τθν πτϊςθ του υπαρκτοφ 

ςοςιαλιςμοφ ςτθν Πολωνία, αποτυπϊνοντασ τθν κακθμερινότθτα, χωρίσ ρθτά 

πολιτικά ςχόλια, αλλά με μια αιωροφμενθ κριτικι ματιά ςτο κακεςτϊσ, που 

υποβάλλεται μζςα από τθ κλίψθ, τθ μιηζρια και τθ φκορά ενόσ ςυςτιματοσ που 

οδεφει προσ το τζλοσ του.  

Ο κεωρθτικόσ και ςκθνοκζτθσ Dziga Vertov 8, ειςθγθτισ τθσ κεωρίασ του 

«Κινθματογράφου – Αλικεια», το 1922 μίλθςε για τον Κινθματογράφο – Μάτι, ο 

οποίοσ προςπακεί να καταγράψει τθν αλικεια τθσ «ηωισ όπωσ αυτι είναι», με 

τθ βοικεια τθσ κινοφμενθσ κάμερασ, ιδωμζνθσ μζςα από το ατελζσ ανκρϊπινο 

βλζμμα9. Σθ κεωρία του Vertov, που εςτιάηει ςτο μθχανικό φακό-μάτι τθσ 

κάμερασ, με ςκοπό τθν άμεςθ καταγραφι τθσ πραγματικότθτασ και αρνείται το 

ςενάριο, τον θκοποιό, τα κοςτοφμια και το μακιγιάη, δεν τθ ςυναντά κανείσ ςτθν 

κινθματογράφθςθ του «Δεκαλόγου». Σο φφοσ ςτο πολωνικό κινθματογραφικό 

ζργο ζχει κακοριςτικζσ αφθγθματικζσ λειτουργίεσ και αποτελεί αναπόςπαςτο 

τμιμα του ςυνολικοφ μορφικοφ ςυςτιματοσ. Εν τοφτοισ, ρθτζσ αναφορζσ ςτα 

ςθμεία τθσ εν λόγω κεωρίασ, που κάνουν λόγο για τθν καταγραφι τθσ αλικειασ 

τθσ ηωισ, εντοπίηονται ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» και υπογραμμίηουν τθν 

αυτοαναφορικότθτα του ζργου. 

Από τθν άλλθ πλευρά, το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ ςτον 

κινθματογράφο, ζχει απαςχολιςει αρκετοφσ κεωρθτικοφσ, ςτθν προςπάκειά 

τουσ να ορίςουν τθν τζχνθ τθσ κινθματογράφθςθσ, αλλά και να τθ διακρίνουν 

από το κζατρο. ΢το ίδιο περίπου πνεφμα με τον Vertov, ο Vsevolod Pudovkin το 

1926 μιλά για τον αόρατο παρατθρθτι10, τθν κινοφμενθ κάμερα που παίρνει τθ 

κζςθ ενόσ αόρατου μάρτυρα και καταγράφει τα γεγονότα που ςυλλαμβάνει το 

ανκρϊπινο βλζμμα11. ΢φμφωνα με τθν εν λόγω κεωρία, θ κάμερα παίρνει τθ 

κζςθ του κεατι, που παρακολουκεί από διάφορεσ οπτικζσ γωνίεσ τα γεγονότα 

που διαδραματίηονται μπροςτά του. Οι κινιςεισ τθσ κάμερασ, κακϊσ και το 

                                                 
8
 ΢θμαντικότερο ζργο του κεωρείται το ντοκιμαντζρ «Ο άνκρωποσ με τθν κινθματογραφικι μθχανι», 

μζςα από το οποίο διαφαίνονται ξεκάκαρα οι κζςεισ του πάνω ςτθ κεωρία για τον κινθματογράφο 
9
 Michelson, 1984,  ς. 84-85 

10
 Πρόκειται για τθ μετάφραςθ του αγγλικοφ όρου «invisible observer», που εμπεριζχει τθν ζννοια τθσ 

παρακολοφκθςθσ μαηί με αυτιν τθσ παρατιρθςθσ. Ωςτόςο, ςτθν εργαςία αυτι χρθςιμοποιείται ο 
όροσ παρακολοφκθςθ για να δθλωκεί το μθ ςτατικό, το δυναμικό. 

11
 Bordwell, 1985, ς. 9-15 
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κόψιμο τα πλάνων από κοντινά ςε γενικά και το αντίςτροφο, μιμοφνται 

(Μιμθτικζσ Θεωρίεσ τθσ Αφιγθςθσ12) το ανκρϊπινο βλζμμα του κεατι, το οποίο 

κινείται και αλλάηει εςτιάςεισ. Ο Pudovkin επίςθσ, υποςτιριξε πωσ αυτόσ ο 

αόρατοσ παρατθρθτισ δεν είναι άλλοσ από το βλζμμα του ςκθνοκζτθ, με το 

μοντάη να φανερϊνει τθ ςυναιςκθματικι κατάςταςθ του κινθματογραφιςτι. 

Κάποιοι κεωρθτικοί αργότερα, υποςτθρίηοντασ τον Pudovkin, ταφτιςαν τθν 

κάμερα, αυτό τον αόρατο αφθγθτι, με τθ ςκθνοκετικι άποψθ, δθλαδι τθν 

οπτικι γωνία του ςκθνοκζτθ και κατά αυτόν τον τρόπο πρότειναν απαντιςεισ ςε 

διάφορα ερωτιματα που ςυχνά προζκυπταν μζςα από ζνα κινθματογραφικό 

ζργο, ςε ςχζςθ με το χϊρο και τθν αφιγθςθ.   

΢τθ κεωρία του αόρατου παρατθρθτι, ωςτόςο, εφλογα μπορεί κανείσ να 

διακρίνει, όπωσ επιςθμαίνει και ο κεωρθτικόσ David Borwell13 προβλθματικζσ 

που οδθγοφν ςτθν αποδυνάμωςι τθσ. Εν πρϊτοισ, θ κάμερα μπορεί να πάρει 

κζςεισ, ςτισ οποίεσ κα ιταν αδφνατον να βρίςκεται ο άνκρωποσ (είτε ο κεατισ 

είτε ο ςκθνοκζτθσ) και επί πλζον αν κανείσ εμβακφνει ςτθ δομι τθσ κεωρίασ κα 

διαπιςτϊςει ότι ο ςυλλογιςμόσ αυτόσ αποκλείει τθν, εξίςου απαραίτθτθ με τθν 

κάμερα, μιηανςζν14, δθλαδι το ςτιςιμο του ςκθνικοφ και των θκοποιϊν 

μπροςτά από το φακό, κακϊσ και το καδράριςμά τουσ, με ςκοπό τθν επίτευξθ 

του πλάνου. 

Οι Vertov και Pudovkin ανικουν ςτθ ςχολι των ρϊςων φορμαλιςτϊν, που 

ζδραςε τθ δεκαετία του 1920, κατά τθν περίοδο τθσ ρωςικισ πρωτοπορίασ και 

ζκεςε ποικίλα ερωτιματα για τον κινθματογράφο. Ωςτόςο, παρά το γεγονόσ ότι 

θ ςυγκεκριμζνθ εργαςία βαςίηεται ςτθ νεοφορμαλιςτικι παράδοςθ, θ οποία 

αντλεί τα εργαλεία τθσ από τον ρωςικό φορμαλιςμό, το ςτοιχείο τθσ 

παρακολοφκθςθσ και θ ζννοια του αόρατου παρατθρθτι αποτελοφν τον 

κεντρικό άξονα τθσ ανάλυςθσ του «Δεκαλόγου». Ο άγνωςτοσ παρατθρθτισ που 
                                                 

12
 Πρόκειται για κεωρίεσ τθσ αφιγθςθσ που ζχουν ωσ βαςικι προχπόκεςθ τθν παρουςία του κοινοφ. 

Bordwell, 1985, ς. 3-15 
13

 Bordwell, 1985, ς. 10-11 
14

 «Ο γαλλικόσ όροσ μιηανςζν, με τθ ςτενότερθ ςθμαςία που ζχει ςτθ κεωρία του κινθματογράφου και όχι 
με τθν τρζχουςα ζννοια τθσ κεατρικισ ςκθνοκεςίασ είναι δφςκολο να αποδοκεί ςτα ελλθνικά. Θ 
κεωρθτικι ςθμαςία του όρου κακιερϊκθκε από τθν ομάδα των Cahiers du cinéma και 
χρθςιμοποιικθκε για να προςδιορίςει το προςωπικό φφοσ τθσ δουλειάσ οριςμζνων ςκθνοκετϊν, 
αλλά και να δικαιολογιςει τον χαρακτθριςμό τουσ ωσ “δθμιουργϊν”» (Bordwell – Thompson, 2004, ς. 
18). Προτιμάται και εδϊ να παραμείνει ςτα γαλλικά. 
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εμφανίηεται ςτισ περιςςότερεσ από τισ ταινίεσ τθσ ςειράσ, αλλά και θ ίδια θ 

διαδικαςία τθσ παρακολοφκθςθσ, όπωσ κινθματογραφείται ςτθ «Μικρι Ερωτικι 

Ιςτορία», είναι ςθμεία που κα μποροφςαν να οδθγιςουν ςτο ςυλλογιςμό ότι 

μζςα ςτο «Δεκάλογο» ςυνυπάρχουν αυτοαναφορζσ και κεωρθτικοί 

προβλθματιςμοί πάνω ςτθν τζχνθ τθσ κινθματογράφθςθσ. Προσ αυτιν τθν 

κατεφκυνςθ κα κινθκεί και θ μελζτθ τθσ περίπτωςθσ τθσ «Μικρισ Ερωτικισ 

Ιςτορίασ», με τθ κεϊρθςθ ότι το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ αποτελεί το 

δεςπόηον του κινθματογραφικοφ ζργου.  
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Η    Π Ε Ρ Ι Π Σ Ω ΢ Η    Σ Η ΢   

 «Μ Ι Κ Ρ Η ΢    Ε Ρ Ω Σ Ι Κ Η ΢    Ι ΢ Σ Ο Ρ Ι Α ΢ » 

 

Ανάλυςθ τθσ αφθγθματικισ μορφισ 

Σο κεφάλαιο αυτό ςτοχεφει να ερευνιςει το αφθγθματικό ςχιμα, όπωσ 

αυτό αναπτφςςεται ςτθν κινθματογραφικι εκδοχι του 6ου επειςοδίου του 

«Δεκαλόγου», και να εντοπίςει τα δομικά ςτοιχεία τθσ ταινίασ που ςυνθγοροφν 

ςτθ κζςθ ότι θ παρακολοφκθςθ, με μια διττι ζννοια, τοποκετείται ςτο κζντρο 

τθσ αφιγθςθσ. Θ διττι ζννοια τθσ παρακολοφκθςθσ, όπωσ κα επιχειρθκεί να 

εξεταςτεί παρακάτω, ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι χρθςιμοποιείται για τθν ανάπτυξθ 

τθσ πλοκισ, παράλλθλα με τθν ανάδειξθ κεωρθτικϊν προβλθματιςμϊν πάνω 

ςτθν τζχνθ τθσ κινθματογράφθςθσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, θ ανάλυςθ κα 

προςπακιςει να ςυνδζςει αυτζσ τισ παράλλθλεσ δομζσ, δθλαδι το χειριςμό τθσ 

παρακολοφκθςθσ από τθν ταινία για τθν αφιγθςθ τθσ ερωτικισ ιςτορίασ, με τθν 

αυτοαναφορικότθτα μζςα ςτο ζργο.  Για τουσ λόγουσ αυτοφσ, κρίνεται ςκόπιμθ 

θ ανάλυςθ όλων των αφθγθματικϊν ενοτιτων (ςεκάνσ) τθσ ταινίασ, ϊςτε να 

τονιςτεί το γεγονόσ ότι ο παραλλθλιςμόσ αυτόσ βρίςκεται ςτθ βάςθ τθσ 

αφθγθματικισ μορφισ. 

Ρλοκι – Αφθγθματικζσ ενότθτεσ  

Με μια πρϊτθ ανάγνωςθ θ αφιγθςθ τθσ «Μικρισ ερωτικισ ιςτορίασ» 

εςτιάηεται ςε κεντρικοφσ χαρακτιρεσ, οι πράξεισ των οποίων εξελίςςουν τθν 

πλοκι τθσ ταινίασ. Σο αφιγθμα χρθςιμοποιεί τθν αιτιότθτα, τθ ςχζςθ αιτίου και 

αποτελζςματοσ, παράγοντεσ των οποίων είναι οι χαρακτιρεσ, οι οποίοι 

πράττουν, αντιδροφν και αλλάηουν μζςα από τισ επιπτϊςεισ των πράξεϊν τουσ. 

Θ syuzhet (πλοκι) είναι κατά βάςθ γραμμικι, τα γεγονότα προβάλλονται ςε 

χρονολογικι ςειρά, χωρίσ ιςτορικζσ αναδρομζσ και αποςπαςματικά ςτοιχεία, 

ενϊ θ ςκιαγράφθςθ των χαρακτιρων και θ ροι των πλθροφοριϊν για τθν 

ιςτορία κα μποροφςε κανείσ να πει, εν πρϊτοισ, ότι γίνονται με τρόπο ομαλό 

κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ταινίασ.  
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Ωςτόςο, θ εναρκτιρια ςεκάνσ τθσ κινθματογραφικισ εκδοχισ του 6ου 

επειςοδίου του «Δεκαλόγου» είναι ζνα μοντάη εναλλαςςόμενων πλάνων από 

διαφορετικζσ ςκθνζσ, που ο κεατισ κα δει ξανά μζςα ςτθν ταινία. Θα μποροφςε 

να χαρακτθριςτεί κάτι ςαν προετοιμαςία για το τί κα ακολουκιςει ςτθ ςυνζχεια, 

αν και θ ςφνκεςθ των πλάνων δεν οδθγεί ςε ςαφι ςυμπεράςματα, ςε ςχζςθ με 

τθ fabula, τθν ιςτορία δθλαδι που αργότερα κα καταςκευάςει ο κεατισ ςτο 

μυαλό του. Αξίηει βζβαια να ςθμειωκεί, ότι ςτθν πρϊτθ αυτι ςεκάνσ 

παρουςιάηονται οι δφο κεντρικοί χαρακτιρεσ τθσ ιςτορίασ, ο νεαρόσ Σόμεκ και θ 

Μάγδα, μια γυναίκα γφρω ςτα ςαράντα, αλλά και ζνα τρίτο χζρι, αυτό τθσ 

θλικιωμζνθσ γυναίκασ (τθσ οποίασ το όνομα δεν αποκαλφπτεται μζςα ςτθν 

ταινία) που φιλοξενεί το αγόρι. Μάλιςτα, το πρϊτο πλάνο ολόκλθρθσ τθσ ταινίασ 

ςυνκζτει θ διαςταφρωςθ των τριϊν χεριϊν των τριϊν χαρακτιρων, με το χζρι 

του Σόμεκ τραυματιςμζνο, το χζρι τθσ Μάγδα να πλθςιάηει για να αγγίξει το χζρι 

του αγοριοφ και το χζρι τθσ θλικιωμζνθσ γυναίκασ να αποτρζπει το άγγιγμα 

αυτό. Θα μποροφςε το πλάνο αυτό να κεωρθκεί ότι ςυνοψίηει με ζνα τρόπο 

ςυμβολικό τθν ιςτορία που αμζςωσ μετά κα αφθγθκεί θ ταινία. Σα ςφμβολα 

κακϊσ και οι αντιπαρακζςεισ μζςα ςτο κινθματογραφικό ζργο, όπωσ κα δοφμε 

παρακάτω, αποτελοφν βαςικά ςτοιχεία του αφθγιματοσ και ςυμβάλλουν με 

κακοριςτικό τρόπο ςτθ δραματουργία. Επί πλζον, ενδιαφζρον παρουςιάηει το 

γεγονόσ ότι από τθν ακολουκία των πλάνων δθμιουργείται θ εντφπωςθ ότι ο 

Σόμεκ κοιμάται και ονειρεφεται ςκθνζσ με τθ Μάγδα να βρίςκεται ςτο ςπίτι τθσ, 

ενϊ ςτθν πορεία κα γίνει ςαφζσ ότι αυτζσ οι ςκθνζσ είναι πραγματικζσ και το 

νεαρό αγόρι τισ παρακολουκεί από το απζναντι διαμζριςμα.  

Ουςιαςτικά, θ πλοκι αρχίηει να εκτυλίςςεται με τθ δεφτερθ ςεκάνσ, θ 

οποία για τθν ακρίβεια αποτελοφςε τθν εναρκτιρια τθσ, μειωμζνθσ ςε διάρκεια, 

τθλεταινίασ «Ου μοιχεφςεισ». Θ ακολουκία των ακατανόθτων ακόμα, για το 

κεατι, πλάνων τθσ αρχισ, διακόπτεται απότομα από το δυνατό ςπάςιμο ενόσ 

τηαμιοφ, το οποίο γίνεται κρφψαλα, ενϊ θ ταινία ςυνεχίηει, με αυτό το δυνατό 

πλάνο, να προϊδεάηει ςυμβολικά για τθ δραματικι εξζλιξθ τθσ ιςτορίασ. ΢τθ 

ςεκάνσ αυτι εμφανίηεται ο Σόμεκ να παραβιάηει κάποιον επαγγελματικό χϊρο, 

πικανόν, από ότι διαφαίνεται από τθ ςκθνογραφία, κάποιο εκπαιδευτικό 

ίδρυμα, και να κλζβει ζνα τθλεςκόπιο. Ο Σόμεκ, αλλά και θ ταινία, δείχνουν 
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ιδιαίτερο ενδιαφζρον για το κλοπιμαίο αντικείμενο, κακϊσ το τθλεςκόπιο κα 

αποτελζςει το βαςικό δεςμευτικό μοτίβο μζςα ςτο κινθματογραφικό ζργο. Σο 

αγόρι περιεργάηεται το αντικείμενο, ενϊ κατά τθν επιςτροφι του ςτο 

διαμζριςμα όπου κατοικεί, προβαίνει, φανερά ικανοποιθμζνοσ για το νζο του 

απόκτθμα, ςτθν αντικατάςταςθ των κιαλιϊν, που προφανϊσ ιδθ 

χρθςιμοποιοφςε, με το τθλεςκόπιο. ΢το ςθμείο αυτό δίνονται οι πρϊτεσ 

πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τθν ιςτορία που αφθγείται θ ταινία. Μια από τισ 

βαςικζσ δραςτθριότθτεσ του Σόμεκ είναι να παρακολουκεί από το διαμζριςμά 

του κάτι που δε γνωρίηουμε προσ το παρόν, αλλά μποροφμε να υποκζςουμε, 

οδθγοφμενοι ςυνειρμικά από τα πρϊτα πλάνα τθσ ταινίασ, πωσ το αντικείμενο 

παρακολοφκθςθσ είναι θ Μάγδα. Αυτό ενιςχφεται από τθν παρουςίαςθ τθσ 

Μάγδα ςτθν πρϊτθ ςεκάνσ τθσ ταινίασ μζςα ςε πλαίςια από παράκυρα. Θ 

ικανοποίθςθ του Σόμεκ με τθν απόκτθςθ του τθλεςκοπίου είναι τζτοια που 

οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι θ παρακολοφκθςθ τθσ Μάγδα με τα κιάλια υπιρξε 

το επίκεντρο του ενδιαφζροντόσ του ςτο παρελκόν. Ωςτόςο, ςτθν ταινία 

επιλζγεται το χρονικό ςθμείο τθσ κλοπισ του τθλεςκοπίου να αποτελζςει τθν 

αρχι τθσ πλοκισ, γεγονόσ όχι τυχαίο. Αργότερα ςτθν εξζλιξθ τθσ πλοκισ κα 

αποκαλυφκεί ότι ο Σόμεκ ςτο παρελκόν παρακολουκοφςε θδονιηόμενοσ τθ 

Μάγδα, ενϊ ςτο παρόν τθσ ταινίασ το αγόρι ζχει αλλάξει οπτικι γωνία και είναι 

ερωτευμζνοσ με τθν κατά πολφ μεγαλφτερι του γυναίκα. Σο ςτοιχείο του «αγνοφ 

ζρωτα» είναι αυτό που ενδιαφζρει το κινθματογραφικό ζργο και όχι αυτό του 

θδονοβλεψία. Επιπροςκζτωσ, το τθλεςκόπιο κα μποροφςε κανείσ να 

διαπιςτϊςει ότι εξυπθρετεί τθν τάςθ, που ςυνυπάρχει μαηί με τθν αφιγθςθ τθσ 

ερωτικισ ιςτορίασ, για τον παραλλθλιςμό τθσ παρακολοφκθςθσ με τθν ίδια τθν 

κινθματογράφθςθ, ζτςι θ χρονικι επιλογι τθσ ζναρξθσ τθσ ιςτορίασ ενιςχφει τθν 

πρόκεςθ αυτοαναφορικότθτασ του ζργου. Ο φακόσ του τθλεςκοπίου και τα 

ευκρινι κάδρα που προκφπτουν από τθ χριςθ του μποροφν, πολφ περιςςότερο 

από τα απλά κιάλια, να ταυτιςτοφν με το φακό τθσ κινθματογραφικισ μθχανισ. 

Μάλιςτα, όταν ο Σόμεκ δοκιμάηει να περιςτρζψει το φακό του τθλεςκοπίου θ 

ζνδειξθ «16 mm» εμφανίηεται ςτο πλάνο και ζτςι ζχουμε τθν πρϊτθ αναφορά 

ςτθν κινθματογραφικι τζχνθ. Θα πρζπει να ςθμειωκεί πωσ ο «Δεκάλογοσ» είχε 



 
15 

 

αρχικά ςχεδιαςτεί15 να γυριςτεί ςε φιλμ με φορμά (πλάτοσ) 16mm16, ςφμφωνα 

με τισ τεχνικζσ προχποκζςεισ τθσ τθλεοπτικισ προβολισ. Σζλοσ, το τελευταίο 

πλάνο αυτισ τθσ ςεκάνσ αποκαλφπτει τα παράκυρα που εντοπίηει ο φακόσ του 

τθλεςκοπίου ςτο απζναντι διαμζριςμα, τα οποία κα αποτελζςουν ςτθ ςυνζχεια 

τα κάδρα μζςα από τα οποία παρακολουκείται θ Μάγδα.  

Από τα πρϊτα κιόλασ τζςςερα λεπτά τθσ ταινίασ ζχουν αρχίςει να 

διαφαίνονται οι βαςικοί κεματικοί άξονεσ που τθ διατρζχουν, χωρίσ ωςτόςο 

ακόμα να ςκιαγραφοφνται οι χαρακτιρεσ. Θ παρακολοφκθςθ βρίςκεται ςτο 

κζντρο τθσ αφιγθςθσ, ενϊ θ ζνδειξθ των «16mm» είναι δθλωτικι τθσ 

αυτοαναφορικισ διάςταςθσ τθσ ταινίασ. ΢τθν τρίτθ ςεκάνσ αποκαλφπτονται 

κάποιεσ πλθροφορίεσ για τουσ χαρακτιρεσ. Ο νεαρόσ Σόμεκ εργάηεται ςτο 

ταχυδρομείο, ζνασ χϊροσ όπου γίνεται ςθμείο ςυνάντθςθσ των δφο 

χαρακτιρων, αυτοφ και τθσ Μάγδα. Γίνεται ςαφζσ ότι οι δφο άνκρωποι δε 

γνωρίηονται προςωπικά, κακϊσ επίςθσ είναι εμφανζσ το γεγονόσ ότι το αγόρι 

δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τθ γυναίκα. Επί πλζον, θ Μάγδα φτάνει ςτο 

ταχυδρομείο για να ανακαλφψει ότι ζχει δεχτεί μια ακάλυπτθ ταχυδρομικι 

επιταγι από άγνωςτο αποςτολζα, ςυμβάν που δεν επεξθγείται περιςςότερο ςτο 

ςθμείο αυτό τθσ ταινίασ και δθμιουργεί ερωτιματα ςτο κεατι. ΢τθν πλοκι 

αποκρφπτονται γεγονότα τθσ ιςτορίασ που ζχουν προθγθκεί, όπωσ θ αποςτολι 

τθσ επιταγισ, αλλά και οι πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν πράξθ αυτι, όπωσ θ αιτία 

για τθν οποία είναι ακάλυπτθ. ΢τθ fabula που κα ςχθματιςτεί αργότερα, ο Σόμεκ, 

χρθςιμοποιϊντασ τθν επαγγελματικι του ιδιότθτα, ςτζλνει τθν ειδοποίθςθ ςτθ 

Μάγδα με ςτόχο να τθ ςυναντιςει και να τθσ μιλιςει. Ωςτόςο, θ syuzhet 

αποκρφπτει τισ παραπάνω πλθροφορίεσ και επιλζγει να εμφανίςει κατευκείαν 

τθ ςυνάντθςθ των δφο. Σο τζχναςμα που ζχει επινοιςει το αγόρι, το οποίο 

γίνεται το μζςο για τθν εν λόγω ςυνάντθςθ, δεν ενδιαφζρει τθν αφιγθςθ ςε 

αυτι τθ φάςθ, όςο το μζςο για τθν παρακολοφκθςθ. 

                                                 
15

 Ωςτόςο, όπωσ ζχει δθλϊςει ο ςκθνοκζτθσ ςε ςυνζντευξι του ςτον Michel Ciment, θ εφρεςθ 
ςυμπαραγωγοφ, με ςκοπό τθν κινθματογραφικι μεταφορά των ταινιϊν,  είχε ωσ αποτζλεςμα τθν 
απόκτθςθ φιλμ με φορμά 35mm για τθν κινθματογράφθςθ του «Δεκαλόγου». (Ciment, 2009, ς. 226) 

16
 Σο φορμά των 16mm χρθςιμοποιείται περιςςότερο κατά τθν εραςιτεχνικι κινθματογράφθςθ. Σο 

κακιερωμζνο επαγγελματικό φορμά είναι αυτό των 35mm, ενϊ όςο μεγαλφτερο είναι το πλάτοσ του 
φιλμ τόςο μεγαλφτερθ είναι θ ευκρίνεια και θ ποιότθτα τθσ εικόνασ. (Bordwell – Thompson, 2004, ς. 
18) 
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Θ τζταρτθ αφθγθματικι ενότθτα ειςζρχεται πλζον ςτο κφριο κζμα τθσ 

ιςτορίασ, ενϊ αρκετζσ πλθροφορίεσ ςε ςχζςθ με τουσ χαρακτιρεσ γίνονται 

γνωςτζσ ςτο κεατι. Ο Σόμεκ ςυγκατοικεί με μια θλικιωμζνθ γυναίκα, ςε ζνα 

μικρό και φτωχό διαμζριςμα, με τθν οποία φαίνεται να διατθρεί καλζσ ςχζςεισ, 

ενϊ παράλλθλα ο κεατισ πλθροφορείται ότι ο νεαρόσ είναι ςπουδαςτισ, 

γεγονόσ που αιτιολογεί τθν πρόςβαςι του ςτο εκπαιδευτικό κτίριο που είχαμε 

παρακολουκιςει νωρίτερα ςτθν ταινία. Ο ιχοσ από το ξυπνθτιρι ςτο δωμάτιο 

του Σόμεκ ςθματοδοτεί ςτθ ςυνζχεια τθν πρϊτθ παρακολοφκθςθ με το 

τθλεςκόπιο. Από τον φακό ςτο δωμάτιο του αγοριοφ, θ ταινία περνάει ςτο 

διαμζριςμα τθσ Μάγδα και ςτο ςθμείο αυτό όλεσ οι προθγοφμενεσ εικαςίεσ 

ςχετικά με τθν ιςτορία επιβεβαιϊνονται. Αξιοςθμείωτο είναι το γεγονόσ ότι θ 

ταινία επιμζνει ςτθν εμφάνιςθ τθσ ζνδειξθσ των «16mm», επιβεβαιϊνοντασ ότι 

θ αυτοαναφορικότθτα ενδιαφζρει, ςε ζνα δεφτερο επίπεδο ανάγνωςθσ, τθν 

αφιγθςθ. Θ ταινία διθγείται τθν ιςτορία του αγοριοφ, που παρακολουκεί τθ ηωι 

τθσ γυναίκασ ςτο απζναντι διαμζριςμα, παράλλθλα με τθ διαδικαςία τθσ 

κινθματογράφθςθσ ωσ παρακολοφκθςθ τθσ «ηωισ όπωσ αυτι είναι», για τθν 

οποία, όπωσ είδαμε παραπάνω, είχε κάνει λόγο ο Vertov. Οι πλθροφορίεσ που 

αφοροφν το χαρακτιρα και τθ ηωι τθσ Μάγδα γίνονται γνωςτζσ μόνο μζςα από 

το φακό του τθλεςκοπίου, ακριβϊσ όπωσ όλεσ οι πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν 

ιςτορία γίνονται γνωςτζσ ςτο κεατι μζςα από τον κινθματογραφικό φακό. Για 

ζνα μεγάλο κινθματογραφικό χρονικό διάςτθμα ο χαρακτιρασ τθσ Μάγδα 

ςκιαγραφείται μόνο μζςα από το φακό παρακολοφκθςθσ του Σόμεκ. Ζτςι λοιπόν, 

ο κεατισ πλθροφορείται ότι θ Μάγδα είναι μια ςφγχρονθ γυναίκα, θ οποία μζνει 

μόνθ ςτο διαμζριςμα και αςχολείται με τθ ηωγραφικι. Ιδιαίτερα το τελευταίο 

αυτό ςτοιχείο δεν είναι κακόλου τυχαίο, κακϊσ εξυπθρετεί απολφτωσ τθν 

αφιγθςθ, όπωσ ερμθνεφτθκε παραπάνω. Αμζςωσ μετά τθν επανεμφάνιςθ των 

16mm, μζςα από το φακό του Σόμεκ θ Μάγδα εμφανίηεται να μετρά με τα χζρια 

τθσ από απόςταςθ το ηωγραφικό τθσ κάδρο, ακριβϊσ όπωσ κα μποροφςε να 

μετριςει ζνασ ςκθνοκζτθσ το κινθματογραφικό του κάδρο. Θ Μάγδα παρατθρεί 

το φωτιςμό μζςα ςτο ζργο τθσ, επεξεργάηεται τα χρϊματα φζροντασ ζνα μπλε 

μαντιλι κοντά ςτο κάδρο τθσ και όλα μζςα ςτο κάδρο του παρακφρου τθσ, το 

οποίο παρακολουκεί ο Σόμεκ, και τελικά μζςα ςτο κινθματογραφικό κάδρο που 
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παρακολουκεί ο κεατισ. Κακόλου αςιμαντθ δε φαίνεται να είναι θ εναλλαγι 

των ρόλων, αυτοφ που παρακολουκεί και αυτοφ που παρακολουκείται. 

Μάλιςτα, θ ςκζψθ του ςκθνοκζτθ που καταγράφει όλθ αυτι τθ δράςθ με τθν 

κάμερά του πικανόν να ζρχεται ςτο μυαλό του κεατι, ωσ ςυμπλθρωματικό 

ςτοιχείο παρακολοφκθςθσ. Θ ικανοποίθςθ ςτο πρόςωπο του Σόμεκ, μζςα από 

τθν οποία γίνεται ρθτό το γεγονόσ ότι τρζφει ερωτικά ςυναιςκιματα για τθ 

γυναίκα, κα μποροφςε να παραπζμπει ςτθν ικανοποίθςθ του κινθματογραφιςτι 

που κατά κάποιο τρόπο είναι «ερωτευμζνοσ» με τθν τζχνθ του. ΢τθ ςυνζχεια τθσ 

πλοκισ ο Σόμεκ ςυνεχίηει να παρακολουκεί τθ Μάγδα να κινείται μζςα ςτο ςπίτι, 

εμφανιηόμενθ από το ζνα παράκυρο ςτο άλλο, ενϊ κάποια ςτιγμι θ γυναίκα 

ανοίγει ζνα μπουκάλι με γάλα, το οποίο κα αποτελζςει ακόμα ζνα δεςμευτικό 

μοτίβο μζςα ςτθν ταινία. Ζπειτα, ο Σόμεκ τθλεφωνεί ςτθ Μάγδα, ακοφγοντασ τθ 

φωνι τθσ, ενϊ ο ίδιοσ ςιωπά, δείχνοντασ ότι δεν αρκείται απλϊσ ςτθν βουβι 

παρακολοφκθςι τθσ, αλλά επικυμεί τθν επαφι μαηί τθσ. Και ζτςι ςτο αμζςωσ 

επόμενο τθλεφϊνθμά του απολογείται για τθν ενόχλθςθ που τθσ προκάλεςε. 

΢το ςθμείο αυτό αρχίηει να ςχθματίηεται θ υπόκεςθ ςτο μυαλό του κεατι, πωσ ο 

Σόμεκ είχε ςτείλει τθν ταχυδρομικι επιταγι, με ςκοπό να ζρκει ςε επαφι με τθ 

γυναίκα. Σο κενό ςτθ ιςτορία που είχε δθμιουργθκεί ςτθν αρχι τθσ πλοκισ τθσ 

ταινίασ αρχίηει να καλφπτεται και οι πρϊτεσ δράςεισ των χαρακτιρων να 

αιτιολογοφνται. Προσ το τζλοσ τθσ ςεκάνσ, ο Σόμεκ παρακολουκεί τθ Μάγδα να 

υποδζχεται ζνα άνδρα ςτο διαμζριςμα και θ ερωτικι ςυνεφρεςθ των δφο 

αρχίηει αμζςωσ. Σο αγόρι από τθν αρχι διακόπτει τθν παρακολοφκθςι του, 

φανερά απογοθτευμζνοσ και απρόκυμοσ να παρακολουκιςει τθν επερχόμενθ 

ςεξουαλικι πράξθ. ΢υνεπϊσ, κάπου ςτα δεκαπζντε λεπτά κινθματογραφικισ 

διάρκειασ, γίνεται ςαφζσ ότι θ ταινία κζλει να αφθγθκεί τον αγνό πλατωνικό 

ζρωτα του νεαροφ αγοριοφ, και όχι τον ζρωτα με τθν ζννοια τθσ ςαρκικισ 

ικανοποίθςθσ.  

Ζνα νζο αφθγθματικό ςτοιχείο προςτίκεται ςτθν πζμπτθ ςεκάνσ τθσ 

ταινίασ. Σο μπουκάλι με το γάλα, το οποίο είδαμε νωρίτερα να πίνει θ Μάγδα 

ςτο διαμζριςμά τθσ, πρόκειται να αποτελζςει το καινοφριο μζςο για τθν επαφι 

του Σόμεκ μαηί τθσ. Ζτςι, ο Σόμεκ παρακολουκεί ςτο ςουπερμάρκετ τθσ γειτονιάσ 

τθ ςκθνι ςτθν οποία θ Μάγδα, κακϊσ αγοράηει ζνα μπουκάλι γάλα, εκφράηει τθ 
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δυςαρζςκειά τθσ για τθν αναποτελεςματικι παράδοςι του ςτθν κατοικία τθσ, 

ςτθν υπάλλθλο του καταςτιματοσ. Θ ζλλειψθ προςωπικοφ, όπωσ πλθροφορεί 

με ζμμεςο τρόπο θ υπάλλθλοσ, θ οποία αποκρίνεται ςε φφοσ εξίςου 

δυςαρεςτθμζνο, είναι θ αιτία τθσ κρατικισ αυτισ δυςλειτουργίασ. Θ παρακμι 

του πολιτικοφ ςυςτιματοσ ςτθν Πολωνία, που όμωσ αργότερα χρθςιμοποιείται 

μζςα ςτθν ταινία για τθν εξζλιξθ τθσ πλοκισ, είναι φανερι. Δεν δίνονται 

περιςςότερα ςτοιχεία ςχετικά με τθν ιςτορία ςτο ςθμείο αυτό, αλλά ερωτιματα 

πάνω ςτθν επιμονι τθσ ταινίασ ςτο γάλα δθμιουργοφνται. Θα μποροφςε κανείσ 

να ιςχυριςτεί ότι ζνασ από τουσ ςκοποφσ του κινθματογραφικοφ ζργου ςε αυτι 

τθ ςκθνι είναι να περιγράψει τθν κοινωνικοπολιτικι κατάςταςθ ςτθ Βαρςοβία 

και τθ δφςθ του κομμουνιςτικοφ κακεςτϊτοσ. Ωςτόςο, θ αιτιότθτα που 

χρθςιμοποιεί από τθν αρχι θ αφιγθςθ ςτθ ταινία, δεν αφινει το περικϊριο να 

γίνει θ υπόκεςθ πωσ ςκθνζσ και δράςεισ που δε ςυμβάλλουν ςτθν εξζλιξθ τθσ 

πλοκισ ζχουν ςυμπεριλθφκεί. Αυτό βεβαίωσ δε ςθμαίνει ότι το περιςτατικό με 

τθν ζλλειψθ προςωπικοφ για τθ διανομι γάλατοσ δεν αποτελεί ζνα πολιτικό 

ςχόλιο, παράλλθλα με τθν αφθγθματικι ςκοπιμότθτά του, κακϊσ ολόκλθροσ ο 

«Δεκάλογοσ», με μια ανάγνωςθ από διαφορετικι ςκοπιά, αποτελεί μια 

μαρτυρία για τθν ηωι των ανκρϊπων ςτθ Βαρςοβία, τθ ςυγκεκριμζνθ ιςτορικι 

περίοδο, αλλά και μια κριτικι ματιά ςτο κοινωνικό πλζγμα, όπωσ αυτό ζχει 

διαμορφωκεί από το εν λόγω πολιτικό ςφςτθμα. 

΢τθν ζκτθ ςεκάνσ, και ενϊ θ πλοκι μζχρισ ϊρασ εξελίςςεται με αργοφσ 

ρυκμοφσ, ςυνεχίηουμε να μακαίνουμε καινοφριεσ πλθροφορίεσ ςε ςχζςθ με το 

χαρακτιρα του Σόμεκ. Οι ςκθνζσ διαδραματίηονται ςτο διαμζριςμα του αγοριοφ, 

όπου ο κεατισ πλθροφορείται, μζςα από τθ ςυνομιλία του Σόμεκ με τθν 

θλικιωμζνθ ςυγκάτοικό του, ςχετικά με τθν φπαρξθ ενόσ τζταρτου προςϊπου, 

του Μαρτςίν. Θ γυναίκα διαβάηει το γράμμα του Μαρτςίν, που απουςιάηει ςε 

ταξίδια, ςτον Σόμεκ. Τπονοείται ότι το απόν πρόςωπο είναι γιοσ τθσ γυναίκασ, 

ενϊ μζςα από το διάλογο γίνεται ξεκάκαρο ότι θ ςχζςθ των δφο ςυγκατοίκων 

δεν είναι μθτζρασ – γιοφ. Αυτι θ διαπίςτωςθ ίςωσ εκπλιςςει το κεατι, κακϊσ 

ενδεχομζνωσ είχε οδθγθκεί, μζςα από προθγοφμενθ ςκθνι των δφο, ςε 

λανκαςμζνο ςυλλογιςμό ςχετικά με τθν ιςτορία. ΢τθν ταινία επιλζγεται να δοκεί 

ςε αυτι τθ ςεκάνσ θ πλθροφορία ότι ο Σόμεκ ςυηεί με μια θλικιωμζνθ γυναίκα, θ 
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οποία δεν είναι θ μθτζρα του, χωρίσ αυτό να κακορίηει άμεςα τθν εξζλιξθ τθσ 

πλοκισ.  Ωςτόςο, είναι ζνα ςτοιχείο που ςυμπεριλαμβάνεται ςτο ζργο και κα 

μποροφςε να κεωρθκεί ότι ςυμπλθρϊνει το χαρακτιρα του νεαροφ, ο οποίοσ 

ενεργεί με ςυγκεκριμζνο τρόπο μζςα ςτθν ταινία. Ο ςυλλογιςμόσ, που 

δθμιουργείται ςε αυτι τθ ςκθνι, ότι ο Σόμεκ πικανϊσ είναι ορφανόσ, κα γίνει 

άλλωςτε βεβαιότθτα αργότερα ςτθν ταινία. Σο χαρακτθριςτικό αυτό του 

αγοριοφ αιτιολογεί κατά κάποιον τρόπο τισ πράξεισ του, που δθλϊνουν τθ 

μανιϊδθ αναηιτθςθ τθσ αγάπθσ, που δεν ζχει δεχτεί κατά τθν περίοδο των 

παιδικϊν χρόνων. Από τθν άλλθ πλευρά, μζςα από τθν εν λόγω ςκθνι, είναι 

εμφανζσ το γεγονόσ ότι θ γυναίκα τρζφει ςτοργικά ςυναιςκιματα για τον Σόμεκ, 

δείχνοντάσ του τθν ευγνωμοςφνθ τθσ για τθν παρουςία του ςτο διαμζριςμα και 

τθν απόλαυςθ που αντλεί από τθ ςυμβίωςθ των δφο. ΢ε μεταγενζςτερθ ςκθνι 

τθσ ίδιασ ςεκάνσ, θ γυναίκα εκδθλϊνει ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τθ ηωι του 

Σόμεκ και ειδικότερα για τθν ερωτικι του ηωι. Τπονοείται, μζςα από τισ 

ςυμβουλζσ τθσ προσ το αγόρι περί του ζρωτα, ότι ζχει αρχίςει να 

αντιλαμβάνεται τθν κατάςταςθ ςτθν οποία βρίςκεται ο Σόμεκ και θ ανθςυχία τθσ 

είναι φανερι. Επί πλζον, κα μποροφςε κανείσ να υποςτθρίξει ότι θ ςυμβουλι 

τθσ ότι «οι περιςςότερεσ κοπζλεσ προςποιοφνται ότι είναι άνετεσ και ενδίδουν 

με ευκολία ςτον ζρωτα των αγοριϊν, ενϊ κατά βάκοσ επικυμοφν τθν 

τρυφερότθτα» ςυνοψίηει τθν ερωτικι ιςτορία που κα εξελιχκεί ςτισ επόμενεσ 

ςκθνζσ. ΢το κζντρο όμωσ και αυτισ τθσ αφθγθματικισ ενότθτασ βρίςκεται και 

πάλι θ παρακολοφκθςθ. Ζτςι, ανάμεςα ςτισ ςκθνζσ που περιλαμβάνουν το 

διάλογο τθσ θλικιωμζνθσ γυναίκασ και του Σόμεκ, παρεμβάλλεται θ δεφτερθ 

παρακολοφκθςθ τθσ Μάγδα από το τθλεςκόπιο του αγοριοφ. Θ Μάγδα 

βρίςκεται ςτο διαμζριςμα με τον άνδρα που είχε υποδεχτεί και ςτθν 

προθγοφμενθ παρακολοφκθςθ. Ο Σόμεκ παρακολουκεί μια ςτιγμι εκδιλωςθσ 

τρυφερότθτασ τθσ γυναίκασ προσ τον άνδρα, που αυτομάτωσ μετατρζπεται ςε 

κάλεςμα για ςυνουςία. Σο αγόρι, εμφανϊσ ενοχλθμζνο από τροπι που παίρνει θ 

ςυνάντθςθ των δφο ςτο απζναντι διαμζριςμα, αφινει για άλλθ μια φορά το 

τθλεςκόπιο και ενεργεί ακόμα πιο παρεμβατικά από ότι ςτθν προθγοφμενθ 

παρακολοφκθςθ. Σθλεφωνεί ςτθν υπθρεςία άμεςθσ δράςθσ για διαρροζσ 

αερίου και καλεί το ςυνεργείο δίνοντασ τθ διεφκυνςθ του απζναντι 
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διαμερίςματοσ, με ςτόχο τθ διακοπι τθσ ςεξουαλικισ πράξθσ. Αμζςωσ μετά τθν 

παραπάνω ςκθνι, και ακριβϊσ πριν από τθ ςυνζχιςθ τθσ παρακολοφκθςθσ, 

προβάλλεται θ ςκθνι που αναφζραμε νωρίτερα με τισ ςυμβουλζσ τθσ  

θλικιωμζνθσ γυναίκασ ςτο αγόρι. Με αυτι τθν ακολουκία των ςκθνϊν, ο κεατισ 

μπορεί να οδθγθκεί ςυνειρμικά ςτο ςυμπζραςμα ότι και θ Μάγδα είναι μια 

γυναίκα θ οποία ανεξάρτθτα από τισ πράξεισ τισ αποηθτά τθν τρυφερότθτα και 

τθν αγνότθτα, χαρακτθριςτικά που κακρεπτίηονται ςτο πρόςωπο του Σόμεκ, ο 

οποίοσ δεν αντζχει να γίνει μάρτυρασ τθσ ςυνουςίασ και που όπωσ αποκαλφπτει 

με ντροπαλότθτα ςτθν θλικιωμζνθ ςυγκάτοικό του δεν ζχει καμία ερωτικι 

εμπειρία. Πράγματι, θ ερωτικι ςυνεφρεςθ διακόπτεται οριςτικά από τθν 

εμφάνιςθ του ςυνεργείου, κακϊσ μετά τον άςκοπο ζλεγχο για διαρροι, κανζνασ 

από το ηευγάρι δε δείχνει να επικυμεί τθν ςυνζχιςθ τθσ πράξθσ. Θ ςεκάνσ 

ολοκλθρϊνεται με τθν ικανοποίθςθ του Σόμεκ για τθν επιτυχία του ςχεδίου του 

θ οποία γριγορα μεταμορφϊνεται ςε κυμό, που τον οδθγεί να ςπάςει με το χζρι 

του τθ ξφλινθ ντουλάπα του δωματίου. Όλεσ οι ςκθνζσ τθσ αφθγθματικισ 

ενότθτασ είναι αφιερωμζνεσ ςτθν αντιπαράκεςθ τρυφερότθτασ και 

αλλοτρίωςθσ, τθν αντίςτιξθ του ζρωτα με τθν αποξζνωςθ και τθν εφιμερθ 

ςχζςθ. Διαμζςου τθσ αποςταςιοποιθμζνθσ παρακολοφκθςθσ με το τθλεςκόπιο, 

ο νεαρόσ Σόμεκ ερωτεφεται, και ορμϊμενοσ από τισ ςκθνζσ, που ο φακόσ του 

αποκαλφπτει, αναλαμβάνει δράςθ. Θα μποροφςε να κεωρθκεί ζνα ςχόλιο τθσ 

ταινίασ, επιςτρζφοντασ ςτο επίπεδο τθσ αυτοαναφορικότθτασ, πάνω ςτθν 

επίδραςθ του κινθματογράφου ςτθ ηωι των ανκρϊπων και ςτθ δφναμι του να 

προκαλεί ςυναιςκιματα, να παρακινεί και τελικϊσ να αλλάηει τθ ροι των 

πραγμάτων. 

΢υνεχίηοντασ τθν ανάλυςθ των ενοτιτων, οι οποίεσ ςταδιακά ξετυλίγουν το 

νιμα τθσ αφιγθςθσ, φτάνουμε ςτο ςθμείο όπου ο Σόμεκ ενεργεί ακόμα πιο 

δραςτικά, κάνοντασ ζνα μεγαλφτερο βιμα προσ τθν επίτευξθ τθσ αλθκινισ 

επαφισ με το αντικείμενο του πόκου του. Σα ερωτιματα που είχαν 

δθμιουργθκεί νωρίτερα, ςχετικά με τθν αιτιότθτα τθσ ςκθνισ ςτο ςουπερμάρκετ 

και τθν εμμονι τθσ ταινίασ ςτο γάλα, βρίςκουν απάντθςθ ςτθν ζβδομθ ςεκάνσ. Ο 

δεκαεννιάχρονοσ, όπωσ αποκαλφπτεται δια ςτόματοσ του ίδιου ςτθν υπάλλθλο 

του ςουπερμάρκετ, εκμεταλλεφεται τθν ζλλειψθ προςωπικοφ και αναλαμβάνει 
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τθν πολφ πρωινι εργαςία του γαλατά, θ οποία τον οδθγεί ςτθν πόρτα τθσ 

Μάγδα. Πάντα επινοθτικόσ, κρφβει το άδειο μπουκάλι που βρίςκεται ζξω από 

τθν πόρτα, δθμιουργϊντασ ζτςι τθν αφορμι για να τθσ χτυπιςει το κουδοφνι και 

να τθσ ηθτιςει αυτό που θ ίδια είχε ιδθ κάνει. Με αυτόν τον τρόπο, ο Σόμεκ 

αποκτά τθ δυνατότθτα να ςυναντιςει τθ Μάγδα, να δει για πρϊτθ φορά το 

ςκθνικό τθσ παρακολοφκθςισ του και να μειϊςει ακόμα περιςςότερο τθν 

απόςταςθ που δθμιουργεί ο φακόσ του τθλεςκοπίου. Είναι ςαφϊσ πιο ελκυςτικό 

για τον Σόμεκ να δει τθ γυναίκα, που μόλισ ζχει ξυπνιςει, ςτον προςωπικό τθσ 

χϊρο από ότι ςτον ψυχρό χϊρο του ταχυδρομείου (που είχαμε δει ςτθν αρχι 

τθσ ταινίασ), ςτον οποίο θ Μάγδα υποδφεται ζναν ςυγκεκριμζνο ρόλο. Θα 

μποροφςε κανείσ να ιςχυριςτεί ότι θ ςκθνι ςτο ταχυδρομείο ςτθν αρχι τθσ 

ταινίασ δεν ζχει μεγάλθ ιςχφ και κακοριςτικό ρόλο ςτθν εξζλιξθ τθσ αφιγθςθσ, 

κακϊσ επίςθσ ότι αποδυναμϊνει τθ δραματικότθτα τθσ τωρινισ επαφισ. Ακόμα, 

για τουσ παραπάνω λόγουσ, κα μποροφςε ςτθν ταινία να ζχει αποφαςιςτεί θ 

μεταγενζςτερθ τοποκζτθςθ, από άποψθ πλοκισ, του τεχνάςματοσ με τθν 

ταχυδρομικι επιταγι. ΢τον αντίποδα αυτισ τθσ άποψθσ βρίςκεται το γεγονόσ ότι 

θ ςυγκεκριμζνθ εξζλιξθ τθσ πλοκισ ςυμβαδίηει με τθν κλιμάκωςθ των 

ςυναιςκθμάτων του Σόμεκ, ο οποίοσ από τθν παρακολοφκθςθ με τα κιάλια, 

περνά ςτθ ςκθνοκετθμζνθ από αυτόν ςυνάντθςθ ςτο ταχυδρομείο, ζπειτα ςτθ 

ςτενότερθ παρακολοφκθςθ με το τθλεςκόπιο και τελικά ςτθ διάνυςθ των 

αποςτάςεων που τον χωρίηουν από τθ Μάγδα. Άλλωςτε, όπωσ κα αναδειχτεί ςε 

επόμενο κεφάλαιο, θ πρϊτθ αυτι επαφι ςτο ταχυδρομείο προλογίηει κατά ζνα 

ςυμβολικό τρόπο, μζςα από τθ ςκθνογραφία και το καδράριςμα, το βαςικό 

αφθγθματικό ςτοιχείο, αυτό τθσ παρακολοφκθςθσ. 

΢τθν επόμενθ ςεκάνσ θ δραματικότθτα τθσ αφιγθςθσ δυναμϊνει και νζα 

ςυμβολικά ςτοιχεία προετοιμάηουν το κεατι για τθν εξζλιξθ τθσ ιςτορίασ. Ο 

Σόμεκ, ζπειτα από τθν κακιερωμζνθ απογευματινι αςχολία του με το 

τθλεςκόπιο, πζφτει για φπνο, κακϊσ ο φακόσ του αποκαλφπτει ζνα διαμζριςμα 

άδειο. Ζνα φρενάριςμα αυτοκινιτου τον ξυπνά και από το παράκυρο του 

δωματίου του αντικρίηει τθ Μάγδα, θ οποία αποβιβάηεται αναςτατωμζνθ από 

το αυτοκίνθτο του εραςτι τθσ, εξυβρίηοντάσ τον. Θ ςκθνι ςυνεχίηεται με τθν 

τρίτθ ουςιαςτικά παρακολοφκθςθ τθσ γυναίκασ από το τθλεςκόπιο του Σόμεκ. 
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Αξιοςθμείωτο είναι το γεγονόσ ότι ο Σόμεκ παρακολουκεί το ςυμβάν του 

τςακωμοφ ςτο αυτοκίνθτο από το παράκυρο, ςε αντίκεςθ με τισ μοναχικζσ 

ςτιγμζσ τθσ Μάγδα ςτο διαμζριςμα, για τθν παρακολοφκθςθ των οποίων 

χρθςιμοποιεί το τθλεςκόπιο. Θα μποροφςε κανείσ να ερμθνεφςει τθν παραπάνω 

επιλογι ωσ μια πρόκεςθ μζςα ςτθν ταινία για τθν αποτφπωςθ, τόςο από το 

φακό του τθλεςκοπίου όςο και από τον κινθματογραφικό, ςυναιςκθμάτων και 

εννοιϊν, παρά δράςεων και διαλόγων. Άλλωςτε το τθλεςκόπιο δεν δίνει τθν 

πρόςβαςθ ςτον Σόμεκ να ακοφςει το διάλογο ςτο διαμζριςμα τθσ Μάγδα, ενϊ 

ομοίωσ και ςτθν ταινία μζχρι ςτιγμισ οι διάλογοι είναι ελάχιςτοι. Με άλλα 

λόγια, θ εικόνα αποτελεί το κυρίαρχο ςτοιχείο, γεγονόσ που φαίνεται και από 

τθν πλοκι. Θ τρίτθ λοιπόν αυτι παρακολοφκθςθ με το τθλεςκόπιο εμφανίηει τθ 

Μάγδα να κλαίει μόνθ ςτο διαμζριςμα, ενϊ χφνει κατά λάκοσ το γάλα από το 

μπουκάλι που βγάηει από το ψυγείο. Σο γάλα που είχε αποτελζςει ςτθν 

προθγοφμενθ ςκθνι ζνα δεςμευτικό μοτίβο και θ αφορμι για τθ ςυνάντθςθ των 

δφο κεντρικϊν χαρακτιρων ςτθν ταινία, γίνεται εδϊ το ςφμβολο τθσ κλίψθσ, τθσ 

μοναξιάσ και τθσ απογοιτευςθσ για τθ Μάγδα. ΢τθν ίδια αφθγθματικι ενότθτα, 

θ θλικιωμζνθ γυναίκα καλεί τον Σόμεκ ςτο δωμάτιό τθσ και από το διάλογο που 

ακολουκεί αποκαλφπτεται πλζον ότι το αγόρι είχε εγκαταλειφτεί από τουσ 

γονείσ του ςε παιδικι θλικία. Για ακόμθ μια φορά οι ςυμβουλζσ τθσ γυναίκασ 

προσ το αγόρι, που αναρωτιζται για ποιο λόγο μπορεί κάποιοσ να κλάψει, 

επθρεαςμζνοσ από τθ ςυμπεριφορά τθσ Μάγδα, ςυνοψίηουν το νόθμα τθσ 

ιςτορίασ περί ζρωτα, ηωισ και πόνου. Θ ενότθτα κλείνει με τον Σόμεκ, κακϊσ 

ςυνεχίηει τθν παρακολοφκθςθ από το τθλεςκόπιο, να τραυματίηει το χζρι του με 

ζνα αιχμθρό ψαλίδι και να ρουφάει με το ςτόμα του το αίμα. Ζνασ επιπρόςκετοσ 

ςυμβολιςμόσ του ζρωτα και τθσ ηωισ ζρχεται να ςφραγίςει τθν τελευταία ςκθνι 

τθσ ςεκάνσ. 

Θ πλοκι αρχίηει να εξελίςςεται με γρθγορότερουσ ρυκμοφσ ςτθ ςυνζχεια 

των επόμενων ςκθνϊν. Θ υπόκεςθ με τισ ακάλυπτεσ επιταγζσ, ςτθν αρχι τθσ 

ταινίασ κάνει τθν επανεμφάνιςι τθσ, και ςτο ταχυδρομείο, όπου εργάηεται ο 

Σόμεκ, θ Μάγδα ανακαλφπτει ότι οι ειδοποιιςεισ είναι πλαςτζσ. Ο Σόμεκ κάνει 

το μεγαλφτερο βιμα ςτθν ιςτορία και αποκαλφπτει ςτθ Μάγδα όλθ τθν αλικεια, 

για τισ επιταγζσ, τθν παρακολοφκθςθ και τισ προκζςεισ του, κάτι που δεν 
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εκπλιςςει το κεατι, που μζχρι ςτιγμισ ζχει παρατθριςει τθν εξζλιξθ των 

αποφαςιςτικϊν δράςεων του Σόμεκ. Θ ςκθνι, παρά το γεγονόσ ότι περιλαμβάνει 

μεγαλφτερθ δράςθ από τισ προθγοφμενεσ ςτθν ταινία, είναι ςφντομθ ςε 

κινθματογραφικό χρόνο, ενϊ αμζςωσ θ αφιγθςθ περνά ςτθν επόμενθ 

παρακολοφκθςθ με το τθλεςκόπιο. Ωςτόςο, αυτι τθ φορά θ παρακολοφκθςθ 

ζχει διαφορετικζσ διαςτάςεισ. Ο Σόμεκ παρακολουκεί τθ Μάγδα εισ γνϊςθ τθσ, 

ενϊ θ τελευταία ςτινει το ςκθνικό για το αγόρι. Κατά τθν προετοιμαςία τθσ να 

υποδεχτεί τον εραςτι τθσ, μετακινεί το κρεβάτι ςε κζςθ τζτοια, ϊςτε να είναι 

καλφτερθ θ κζαςθ τθσ πράξθσ που κα επακολουκιςει. Μάλιςτα, κάνοντασ ςιμα 

ςτον Σόμεκ να τθσ τθλεφωνιςει, του εφχεται καλι απόλαυςθ ςτο κζαμα που κα 

επακολουκιςει, με ζνα φφοσ διαςκεδαςτικό και περιπαικτικό. Είναι ξεκάκαρο 

ότι ςτο ςθμείο αυτό τθσ πλοκισ θ Μάγδα δεν ζχει ςυνειδθτοποιιςει τα τρυφερά 

ςυναιςκιματα που ζχει αναπτφξει ο Σόμεκ. Από ότι ζχει φανεί ςτθν ταινία, ο 

τρόποσ ηωισ και θ ςυμπεριφορά τθσ Μάγδα απζναντι ςτο ανδρικό φφλο δεν τθσ 

επιτρζπουν να οδθγθκεί ςτο ςυλλογιςμό ότι το ενδιαφζρον του αγοριοφ είναι 

τζτοιο που ξεπερνά τθ ςωματικι ικανοποίθςθ. Θ πνευματικι και 

ςυναιςκθματικι απόλαυςθ λείπει από τθ ηωι τθσ γυναίκασ, όπωσ τθν ζχει 

περιγράψει ο φακόσ του Σόμεκ, και θ ζλλειψθ αυτι τθν ςτερεί από οποιαδιποτε 

προςπάκεια επιςτροφισ ςτθν ακωότθτα. Ωςτόςο, θ ζνατθ αυτι αφθγθματικι 

ενότθτα χαρακτθρίηεται διπλά μεταβατικι. Εν πρϊτοισ, ςθματοδοτεί το τζλοσ 

των κρυφϊν παρακολουκιςεων από τον Σόμεκ, παρά το γεγονόσ ότι θ 

παρακολοφκθςθ, με τθ διττι τθσ υπόςταςθ, αυτι του τθλεςκοπικοφ και του 

κινθματογραφικοφ φακοφ, κα ςυνεχίςει να δεςπόηει μζςα ςτθν ταινία μζχρι το 

τζλοσ τθσ. Με μια δεφτερθ ανάγνωςθ, ςτο ςθμείο αυτό αξίηει να παρατθριςει 

κανείσ τθ μζχρι τϊρα εξζλιξθ τθσ αφθγθματικισ μορφισ. Θ ταινία αφθγείται τθ 

ηωι δφο χαρακτιρων και τθ ςχζςθ που αναπτφςςεται μεταξφ τουσ. Ενϊ, όμωσ 

μζςα από τθν πλοκι παρουςιάηονται ςτιγμζσ του Σόμεκ, που ςκιαγραφοφν το 

χαρακτιρα του, ζξω από τθ διαδικαςία τθσ παρακολοφκθςθσ (όπωσ π.χ. οι 

ςυηθτιςεισ του με τθν θλικιωμζνθ γυναίκα), οι πλθροφορίεσ που ο κεατισ 

λαμβάνει ςχετικά με τθ ηωι και το χαρακτιρα τθσ Μάγδα παρζχονται 

αποκλειςτικά από το τθλεςκόπιο του Σόμεκ. Κατά ζνα τρόπο, κα μποροφςε να 

κεωρθκεί ότι θ ταινία παρακολουκεί τθ ηωι του Σόμεκ, κακϊσ θ αφιγθςθ μζχρι 
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τϊρα ποτζ δεν ζχει αποκαλφψει ςτιγμζσ από τθν προςωπικι ηωι τθσ Μάγδα, 

εκτόσ αυτϊν που το αγόρι ςυλλαμβάνει με το τθλεςκόπιό του. Όπωσ κα φανεί 

παρακάτω, θ αφιγθςθ αλλάηει από τθ ςτιγμι που θ Μάγδα αποκτά ςυνείδθςθ 

τθσ κατάςταςθσ. Θ ταινία κα αρχίςει από το ςθμείο αυτό να αφθγείται 

περιςςότερο τθσ ηωι τθσ Μάγδα εκτόσ τθλεςκοπίου, γεγονόσ που προκαλεί 

ποίκιλα ερωτιματα, τα οποία κα προςπακιςουμε να εξθγιςουμε αργότερα 

ςτθν ανάλυςι μασ. Θ ςεκάνσ ολοκλθρϊνεται με τον ξυλοδαρμό του Σόμεκ από 

τον εραςτι τθσ Μάγδα. Θ τελευταία πλθροφορεί τον άνδρα ςχετικά με τθν 

περίεργθ παρουςία του Σόμεκ από το απζναντι διαμζριςμα, διακόπτοντασ τθν 

ερωτικι ςκθνι, που είχε υποςχεκεί νωρίτερα ςτο νεαρό αγόρι μζςω τθλεφϊνου. 

Ζτςι, ο εραςτισ τθσ καλεί τον Σόμεκ ζξω από το κτιριακό ςυγκρότθμα και το 

αγόρι δζχεται το δυνατό χτφπθμα του άνδρα ςτο πρόςωπο. Θ τελευταία ςκθνι 

εμφανίηει τθ ςτοργικι περίκαλψθ και φροντίδα του αγοριοφ από τθν 

θλικιωμζνθ γυναίκα. ΢υμπεραςματικά, κα μποροφςε κανείσ ςτο ςθμείο αυτό να 

ςχολιάςει ότι θ αλλαγι του αφθγθματικοφ ςχιματοσ που κα ακολουκιςει 

ςυνδυάηεται με τθ ςυναιςκθματικι αλλαγι τθσ Μάγδα, θ οποία δείχνει να 

ενδιαφζρεται εμφανϊσ για τθν ιδιαίτερθ φπαρξθ του Σόμεκ ςτθ ηωι τθσ, ςε 

αντίκεςθ με τθ ςαρκικι απόλαυςθ που τθσ προςφζρει ο εραςτισ τθσ, τθν οποία 

με ζμμεςο τρόπο αρνείται. Μεταβαίνει, λοιπόν, από τον υλικό και αποξενωμζνο 

κόςμο ςτον οποίο ηει, ςε ζνα επίπεδο πνευματικισ ικανοποίθςθσ και θ 

μεταςτροφι αυτι αναπτφςςεται ςε όλεσ τισ επόμενεσ ςκθνζσ. 

Ενϊ ο κεατισ ίςωσ να προςδοκοφςε τθν εντατικοποίθςθ τθσ 

δραματικότθτασ να επζλκει με τθν αποκάλυψθ τθσ ιςτορίασ του Σόμεκ ςτθ 

Μάγδα, θ τροπι τθσ πλοκισ ςτθν επόμενθ ςεκάνσ, ακριβϊσ ςτθ μζςθ του 

ςυνολικοφ κινθματογραφικοφ χρόνου, τον προετοιμάηει για τθν ουςιαςτικι 

κορφφωςθ τθσ ταινίασ. Κατά τθν επόμενθ παράδοςθ του γάλατοσ, θ Μάγδα 

ανοίγει τθν πόρτα και αρχίηει να ανακρίνει τον Σόμεκ. ΢το ςθμείο αυτό θ Μάγδα 

ζχει τον ενεργθτικό ρόλο και θ πράξθ τθσ αποτελεί τον κινθτιριο μοχλό τθσ 

πλοκισ. Από το διάλογο μεταξφ των δφο, είναι ςαφζσ ότι θ γυναίκα ακόμα δε 

δφναται να αντιμετωπίςει τον ζρωτα που τθσ εξομολογείται το αγόρι, παρά 

μονάχα ωσ ςεξουαλικι πράξθ. Ωςτόςο, λαμβάνοντασ υπόψθ ότι θ γυναίκα 

προςανατολίηει το ενδιαφζρον τθσ προσ τον παράξενο νεαρό που παρεμβαίνει 
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ςτθ ηωι τθσ, μπορεί κανείσ να ςυμπεράνει ότι ιδθ βρίςκεται ςτο ςτάδιο τθσ 

μεταςτροφισ που περιγράψαμε παραπάνω. Ο Σόμεκ τθσ εξθγεί πωσ τθν αγαπά 

και θ ίδια, παρότι με τισ αποκρίςεισ τθσ αρνείται αυτι τθν εκδοχι του ζρωτα, 

ενδίδει ςτο να εξερευνιςει τθν πικανότθτα φπαρξθσ αλθκινϊν τρυφερϊν 

ςυναιςκθμάτων. Ζτςι, αποδζχεται τθν πρόςκλθςθ του Σόμεκ, ο οποίοσ 

παραμζνει δυναμικά αποφαςιςτικόσ και κακοριςτικόσ ςτθν εξζλιξθ τθσ πλοκισ, 

να ςυναντθκοφν «..για ζναν καφζ ι ζνα παγωτό». Επί πλζον, κα πρζπει να 

προςκζςουμε ότι το αγόρι παρά τθ μικρι απογοιτευςθ που του ζχουν 

προξενιςει τα λόγια τθσ αγαπθμζνθσ του, θ οποία τον καλεί με κάποια 

χυδαιότθτα να κάνουν ζρωτα, επιμζνει να βρίςκεται ςτο επίπεδο τθσ 

τρυφερότθτασ και του πλατωνικοφ ζρωτα. ΢το κλείςιμο τθσ ενότθτασ, όπου θ 

ταινία διθγείται τθν απζραντθ χαρά του Σόμεκ, που μόλισ κατάφερε να κερδίςει 

τθ Μάγδα, ςε μια ςυνάντθςθ όπωσ τθν ζχει φανταςτεί όλο τον καιρό τθσ 

καταςκόπευςισ του, ζχουμε τθν εμφάνιςθ του αινιγματικοφ παρατθρθτι, που 

εντοπίηεται ςχεδόν ςε όλο το «Δεκάλογο». Ακριβϊσ κατά τθν αφθγθματικι τομι 

που πραγματοποιείται μζςα ςτθν ταινία και λίγο πριν τθν κορφφωςθ, ο 

παράξενοσ άγνωςτοσ, που είχαμε περιγράψει ςτο πρϊτο κεφάλαιο, ςυναντά τον 

βαςικό χαρακτιρα. Όπωσ κα δοφμε και αργότερα κατά τθν ανάλυςθ του 

κινθματογραφικοφ φφουσ, θ εμφάνιςθ αυτι είχε προοικονομθκεί. Ο γνωςτόσ 

άγνωςτοσ του «Δεκαλόγου» χαμογελά ςτον πανευτυχι νεαρό, τον οποίο 

ςυναντά ςτον προαφλιο χϊρο του κτιριακοφ ςυγκροτιματοσ να περιφζρεται ςαν 

τρελόσ με το καρότςι μεταφοράσ των μπουκαλιϊν, ενϊ ςτθ ςυνζχεια το τραγικό 

που πρόκειται να ακολουκιςει κακρεφτίηεται ςτο πρόςωπό του. Μζςα από το 

φφοσ του αινιγματικοφ άνδρα, αλλά ζχοντασ παράλλθλα υπόψθ το ρόλο του ςε 

όλεσ τισ ταινίεσ τθσ ςειράσ, διαφαίνεται ότι ο άνκρωποσ αυτόσ ζχει γνϊςθ τθσ 

ιςτορίασ που ο κεατισ παρακολουκεί, και τθσ εξζλιξισ τθσ. Αυτόσ ο οποίοσ κα 

μποροφςε να ζχει αυτι τθ δυνατότθτα, ςτο μυαλό του ρεαλιςτικά ςκεπτόμενου 

κεατι, δεν είναι άλλοσ από τον ίδιο τον δθμιουργό τθσ ταινίασ. Βεβαίωσ, πολλζσ 

ερμθνείεσ ζχουν υπάρξει, ςε κριτικζσ και αναλφςεισ πάνω ςτο Δεκάλογο, που 

κάνουν λόγο για τθ μεταφυςικι υπόςταςθ του εν λόγω χαρακτιρα. Άλλωςτε, το 

κακολικό δόγμα με τισ Δζκα Εντολζσ που «ςκεπάηει» μζςω τθσ τιτλοφόρθςθσ του 

«Δεκαλόγου» όλεσ τισ ταινίεσ τθσ ςειράσ, παραπζμπει, με μια απλι ςυλλογιςτικι 
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πορεία, ςε μια μεταφυςικι και ειδικότερα κεολογικι προςζγγιςθ τθσ 

μυςτθριϊδουσ αυτισ παρουςίασ. Πιο ςυγκεκριμζνα, ςτθν ενότθτα 

«Entomological Observations and Metaphysics in Decalogue» του βιβλίου του o 

Marek Haltof17 κάνει λόγο για τον άγγελο τθσ μοίρασ, όπωσ ο ίδιοσ ο Kieślwoski 

αποκαλοφςε τον εν λόγω χαρακτιρα, και αρκετοί αναλυτζσ εφλογα ζχουν 

προςφφγει ςτον παραλλθλιςμό του με τουσ αγγζλουσ του Wenders, ςτθν ταινία 

«Σα φτερά του ζρωτα»18. ΢τόχοσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ εργαςίασ, ωςτόςο, είναι να 

αναδείξει μια διαφορετικι ερμθνεία, υπό το πρίςμα του αυτοαναφορικοφ 

πλαιςίου, μζςα ςτο οποίο κινείται θ ταινία. ΢το τρίτο κεφάλαιο τθσ εργαςίασ κα 

επεκτακοφμε ςτθν ερμθνεία του ςιωπθλοφ μάρτυρα, όπωσ ο Marek Haltof τον 

αποκαλεί, παραπζμποντασ ζτςι ςτθν ταινία «΢ιωπθλόσ Μάρτυρασ» του 

Hitchcock. Προσ το παρόν, και για τθ ςυνζχιςθ τθσ ανάλυςθσ τθσ αφθγθματικισ 

δομισ, αξίηει να τονίςουμε το γεγονόσ ότι ο απροςδιόριςτοσ χαρακτιρασ κάνει 

τθν εμφάνιςι του τθ ςτιγμι όπου θ αφιγθςθ ξεκινά να εγκαταλείπει τθν 

παρακολοφκθςθ τθσ ηωισ του Σόμεκ, ο οποίοσ με τθ ςειρά του πρόκειται να 

εγκαταλείψει τθν παρακολοφκθςθ τθσ ηωισ τθσ Μάγδα. 

΢τθν ενδζκατθ αφθγθματικι ενότθτα, κάπου ςτα δφο τρίτα του ςυνολικοφ 

κινθματογραφικοφ χρόνου, περιλαμβάνεται θ ςκθνι ςτθν οποία ζχουμε τθν 

αφθγθματικι κορφφωςθ. Οι δφο χαρακτιρεσ ςυναντϊνται ςε μια καφετζρια, και 

θ Μάγδα ζχει πλζον αναλάβει να κακορίςει τθν εξζλιξθ τθσ ιςτορίασ. Προκαλεί 

τον Σόμεκ, παρά το γεγονόσ ότι τθσ είναι αρκετά εμφανζσ πωσ το αγόρι τρζφει 

αγνά ςυναιςκιματα για τθν ίδια, καλϊντασ τον να παίξει ζνα ερωτικό παιχνίδι, 

που όμωσ και θ ίδια δεν μπορεί να διαχειριςτεί. Θ ςυνάντθςθ κα ςυνεχιςτεί ςτο 

διαμζριςμα τθσ Μάγδα, όπου δίνεται θ δυνατότθτα ςτον Σόμεκ να παρατθριςει 

λεπτομερϊσ το χϊρο αυτό που για αρκετό καιρό παρακολουκοφςε. ΢τθ ςκθνι 

του διαμερίςματοσ, θ γυναίκα καλεί τον νεαρό ςε μια ερωτικι ςυνεφρεςθ, 

προςπακϊντασ, ςε ζναν τόνο διδακτικό, από τθν αρχι τθσ ςυνάντθςισ τουσ, να 

του υποδείξει τον τρόπο, με τον οποίον θ ίδια κεωρεί ότι πραγματϊνεται ο 

ζρωτασ. Βεβαίωσ, ζχει ζρκει από νωρίσ αντιμζτωπθ με τθν αλικεια του αγνοφ 

Σόμεκ, τθν οποία δεν μπορεί να αντζξει και εξαιτίασ αυτοφ καταφεφγει ςε αυτό 
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 Haltof, 2004, ς. 80-81 
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Indsorf, 1999, ς. 73 
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που γνωρίηει καλφτερα, τθ ςεξουαλικι προςζγγιςθ. Ζνα από τα ςθμαντικά 

ςθμεία τθσ ςεκάνσ που αξίηει να αναφερκεί είναι το γεγονόσ ότι τθ ςκθνι του 

ηευγαριοφ ςτο διαμζριςμα τθσ γυναίκασ παρακολουκεί με το τθλεςκόπιο του 

Σόμεκ, θ θλικιωμζνθ γυναίκα από το απζναντι διαμζριςμα. Σο ςτοιχείο τθσ 

παρακολοφκθςθσ ςυνεχίηει να υφίςταται παράλλθλα με τθν εξζλιξθ τθσ πλοκισ. 

Μάλιςτα, όταν ο Σόμεκ εγκαταλείπει, βακιά πλθγωμζνοσ το διαμζριςμα, με τθν 

πρόωρθ εκςπερμάτωςι του μόνο ςτο άγγιγμα τθσ γυναίκασ, θ Μάγδα 

χρθςιμοποιεί ζνα ηευγάρι κιάλια για να παρακολουκιςει τον Σόμεκ, που φτάνει 

ςυντεκλιμμζνοσ ςτο απζναντι διαμζριςμα. Εκεί, το αγόρι χρθςιμοποιεί ζνα 

ξυράφι και κόβει τισ φλζβεσ του, αδυνατϊντασ να βιϊςει τθν ερωτικι 

απογοιτευςθ. Με αυτι τθ ςκθνι ολοκλθρϊνεται θ ενότθτα, ενϊ το τραγικό 

μόλισ ζχει ςυμβεί, οδθγϊντασ τθν ταινία ςε αφθγθματικι κορφφωςθ. Άλλο ζνα 

ςθμείο που οφείλουμε να τονίςουμε είναι θ δεφτερθ εμφάνιςθ του 

αινιγματικοφ χαρακτιρα. Ο μυςτθριϊδθσ περιπλανϊμενοσ άνδρασ τθσ ταινίασ 

ςυναντά και παρατθρεί τον Σόμεκ, και πάλι ςτον προαφλιο χϊρο του κτιριακοφ 

ςυγκροτιματοσ. Μπορεί κανείσ να προςκζςει ότι ο άγνωςτοσ αυτόσ ςυναντά τον 

Σόμεκ ςε κομβικά ςθμεία τθσ πλοκισ, κατά τθν απόλυτθ ευτυχία και δυςτυχία 

του αγοριοφ. Σζλοσ, το ςθμαντικότερο ςτοιχείο που αναδφεται μζςα ςτθ ςεκάνσ 

ςκθνϊν που αναφζρκθκαν είναι το γεγονόσ ότι για πρϊτθ φορά θ ταινία 

εμφανίηει τθ Μάγδα μόνθ ςτο ςπίτι, με τθν παρακολοφκθςθ να ζχει περάςει ςτα 

δικά τθσ χζρια, ενϊ θ αφιγθςθ ζχει πλζον εςτιάςει ςτον χαρακτιρα τθσ. Ποτζ 

ξανά δεν βλζπει ο κεατισ τον Σόμεκ, παρά μόνο ιδωμζνο μζςα από τα μάτια τθσ 

Μάγδα, ζνα αντίςτροφο ςχιμα από αυτό που ίςχυε ςτο πρϊτο μιςό μζροσ 

ταινίασ. «Ο Kieslowski υπογραμμίηει το γεγονόσ ότι θ κάμερα πάντα κοιτά τον 

κόςμο μζςα από τα μάτια αυτοφ που αγαπά και όχι αυτοφ που αγαπιζται» 

αναφζρει ςτθν κριτικι του ςτθν εφθμερίδα Commonweal ο Joseph Cunneen19.  

Είναι ζκδθλθ θ πρόκεςθ αυτι μζςα ςτθν ταινία, αρκεί να επιςτρζψουμε ςτθν 

ανάλυςθ τθσ τζταρτθσ ςεκάνσ και ςτον «ερωτευμζνο» κινθματογραφιςτι που 

αναφζρκθκε νωρίτερα. ΢υνεπϊσ, ςτο επίπεδο τθσ αυτοαναφορικότθτασ που 

εξετάηεται θ ταινία, μπορεί κανείσ να προςκζςει ότι απαραίτθτθ προχπόκεςθ 

για τθν παρακολοφκθςθ είναι ο ζρωτασ και εν προκειμζνω ο ζρωτασ για τθ ηωι, 
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 Cunneen, 1997 
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που παρακινεί τον κινθματογραφιςτι ςτθν παρακολοφκθςι τθσ. Παρατθρϊντασ 

το αφθγθματικό ςχιμα ςυνοπτικά, θ παρακολοφκθςθ περνά από τα χζρια του 

ερωτευμζνου Σόμεκ, ςτα χζρια τθσ ςτοργικισ μθτζρασ του φίλου του, ζπειτα  

ςτα χζρια τθσ, ςυνειδθτοποιθμζνθσ για τθν φπαρξθ του ζρωτα, Μάγδα, ενϊ 

εξαρχισ βρίςκεται ςτα χζρια του ςκθνοκζτθ. 

΢ε ςυνζπεια όλων των παραπάνω ςυνεχίηεται θ αφιγθςθ ςτθν επόμενθ 

ςεκάνσ τθσ ταινίασ. Κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ αφθγθματικισ ενότθτασ, θ ταινία 

παρακολουκεί τθ Μάγδα να αναηθτά τον Σόμεκ. Χρθςιμοποιεί μάταια τα κιάλια 

για να τον εντοπίςει ςτο απζναντι διαμζριςμα και παρακολουκεί από το 

παράκυρό τθσ τθ μεταφορά του με αςκενοφόρο. Αφοφ αρνθκεί να υποδεχτεί 

τον εραςτι τθσ, ζχοντασ οριςτικά μεταβεί ςτον κόςμο τθσ αγνότθτασ του Σόμεκ, 

φτάνει ςτον τόπο, από τον οποίο για αρκετό καιρό είχε καταςκοπευκεί, και 

αντιμετωπίηει τθν θλικιωμζνθ ςυγκάτοικο του νεαροφ. Θ γυναίκα οδθγεί τθ 

Μάγδα ςτο δωμάτιο του αγοριοφ και εκεί τθσ εξθγεί ότι ο Σόμεκ τθν ζχει 

ερωτευκεί. Ωσ απόδειξθ αυτοφ του ζρωτα, θ θλικιωμζνθ γυναίκα δείχνει ςτθ 

Μάγδα το τθλεςκόπιο. Με τθν αφιγθςθ, όπωσ ζχει εξελιχκεί ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

πλοκι, ο ςυλλογιςμόσ ότι το τθλεςκόπιο αποτελεί τθν μαρτυρία του αγνοφ 

ζρωτα ςτζκει απόλυτα. ΢ε μια διαφορετικι ταινία το τθλεςκόπιο κα μποροφςε 

να αποτελεί το εργαλείο του θδονοβλεψία, που επικυμεί να ικανοποιιςει τισ 

ςωματικζσ του ανάγκεσ μζςα από τθν καταςκόπευςθ του ερωτικοφ 

αντικειμζνου. ΢τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» όμωσ, αναμφίβολα αποτελεί το 

ςφμβολο του τρυφεροφ και άδολου ζρωτα. Θ Μάγδα ςυνειδθτοποιεί ότι ζχει 

πραγματικά πλθγϊςει το αγόρι, ενϊ θ θλικιωμζνθ γυναίκα προςπακεί να το 

προςτατεφςει. ΢τθν πορεία οι ςκθνζσ εμφανίηουν τθ Μάγδα μόνθ, αναηθτϊντασ 

τθν παρουςία του Σόμεκ, είτε χρθςιμοποιϊντασ τα κιάλια, είτε κοιτάηοντασ από 

το παράκυρο, είτε μεταβαίνοντασ ςτο ταχυδρομείο. Μάλιςτα, παρακολουκεί 

από το παράκυρο τθν θλικιωμζνθ γυναίκα, που ζχει πλζον αναλάβει τθ διανομι 

του γάλατοσ και χρθςιμοποιεί το καρότςι του Σόμεκ. Οι μάταιεσ προςπάκειζσ τθσ 

για τον εντοπιςμό του αγοριοφ ςυνδυάηονται με τθν απόλυτθ ςυνειδθτοποίθςθ 

για τθν κατάςταςθ ςτθν οποία βρίςκεται. ΢τιγμζσ απόγνωςθσ τθσ Μάγδα 

αποτυπϊνονται ςτον κινθματογραφικό φακό και οδθγοφν ςτο ςυμπζραςμα ότι θ 

γυναίκα ζχει καταλάβει τθν προδοςία που ζχει διαπράξει. Θ Μάγδα είχε 
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προδϊςει τον ζρωτα, πλθγϊνοντασ τον Σόμεκ, και ενδεχομζνωσ ςε αυτι τθν 

προδοςία αναφζρεται ο τίτλοσ τθσ τθλεταινίασ «Ου μοιχεφςεισ».  

Θ πλοκι τθσ ταινίασ ολοκλθρϊνεται με αυτιν τθν τελευταία αφθγθματικι 

ενότθτα, ςτθν οποία παρατθρείται θ ςυμβολικι εναλλαγι των ρόλων, αυτοφ 

που παρακολουκεί και παρακολουκείται. Θ Μάγδα, ςυνεχϊσ με τα κιάλια ςτα 

χζρια και ςε διαρκι αναηιτθςθ του Σόμεκ, ανακαλφπτει ότι το αγόρι ζχει 

επιςτρζψει. Ωςτόςο, ο κεατισ ζχει ιδθ παρακολουκιςει τθν επιςτροφι του 

Σόμεκ, από το παράκυρο τθσ Μάγδα. Ζτςι, θ γυναίκα μεταβαίνει ςτο απζναντι 

διαμζριςμα, ςτο οποίο τθν υποδζχεται θ θλικιωμζνθ ςπιτονοικοκυρά. ΢ε αυτιν 

τθν τελευταία ςκθνι θ Μάγδα μπαίνει ςτο δωμάτιο και αντικρίηει από τθ μία 

πλευρά το τραυματιςμζνο αγόρι να κοιμάται και από τθν άλλθ το τθλεςκόπιο. 

Επί πλζον, εμφανίηεται το πλάνο τθσ ειςαγωγικισ ςεκάνσ τθσ ταινίασ, με τθ 

Μάγδα να επιχειρεί να χαϊδζψει το χζρι του Σόμεκ και τθν θλικιωμζνθ γυναίκα 

να τθ ςταματά. Ζτςι, θ Μάγδα ςτρζφεται ςτθ χρθςιμοποίθςθ του τθλεςκοπίου 

και ξεκινά να παρακολουκεί το διαμζριςμά τθσ. Θ γυναίκα ζχει διανφςει τθ δικι 

τθσ απόςταςθ, αρχίηοντασ τθν παρακολοφκθςθ με τα κιάλια και καταλιγοντασ 

ςτθ χριςθ του τθλεςκοπίου, με τθν οποία κλείνει θ ταινία. Ο φακόσ του 

τθλεςκοπίου αποκαλφπτει ςτθ Μάγδα τον εαυτό τθσ. ΢ε αυτό το φανταςιακό 

επίπεδο ολοκλθρϊνεται θ αφιγθςθ, κακϊσ θ Μάγδα παρακολουκεί – 

φαντάηεται ςτιγμζσ από τθν προθγοφμενθ ςτείρα και μοναχικι ηωι τθσ. Θ ςκθνι, 

ςτθν οποία θ γυναίκα χφνει το γάλα από το μπουκάλι και ξεςπάει ςε κλάματα, 

αποκαλφπτεται ξανά από το τθλεςκόπιο, ενϊ θ Μάγδα κλείνοντασ τα μάτια 

ςυνεχίηει με τθ φανταςία τθσ τθ ςκθνι και φζρνει τον Σόμεκ ςτο διαμζριςμα να 

τθν παρθγορεί τρυφερά. Σο μάτι τθσ Μάγδα πάνω ςτο φακό του τθλεςκοπίου 

αποτελεί το τελευταίο πλάνο τθσ ταινίασ. Αν παρατθριςει κανείσ τθν εξζλιξθ τθσ 

παράλλθλθσ αυτοαναφορικισ αφιγθςθσ, κα διαπιςτϊςει ότι το ςτοιχείο τθσ 

παρακολοφκθςθσ διαγράφει μια κυκλικι πορεία γφρω από τον άνκρωπο, 

επιςτρζφοντασ ςτθν παρακολοφκθςθ του ίδιου του εαυτοφ. Θ Μάγδα από τθν 

παρακολοφκθςθ του Σόμεκ φτάνει ςτθν παρακολοφκθςθ του εαυτοφ τθσ, και το 

ςχόλιο που κα μποροφςε να ςυνοδζψει αυτόν το ςυλλογιςμό είναι ότι τελικϊσ ο 

κινθματογραφιςτισ που παρακολουκεί τθ ηωι των ανκρϊπων οδθγείται ςτθν 

παρακολοφκθςθ τθσ ηωισ του. Ο ζρωτασ, με τθν ευρφτερθ ςθμαςία του, 
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παραμζνει θ κινθτιρια δφναμθ που ςτρζφει τθν παρακολοφκθςθ προσ κάκε 

κατεφκυνςθ και τελικϊσ ςτα βάκθ τθσ ίδιασ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ. 

Χαρακτιρεσ – Αφθγθτισ – Χρόνοσ  
 

Σρεισ χαρακτιρεσ ςκιαγραφοφνται κατά τθ διάρκεια τθσ «Μικρισ Ερωτικισ 

Ιςτορίασ», οι δφο κεντρικοί του Σόμεκ και τθσ Μάγδασ και ο δευτερεφων 

χαρακτιρασ τθσ θλικιωμζνθσ γυναίκασ. Όπωσ εξετάςτθκε νωρίτερα, ο Σόμεκ 

είναι ζνασ δεκεννιάχρονοσ ςπουδαςτισ, που μζνει με τθ μθτζρα του φίλου του 

και εργάηεται ςτο ταχυδρομείο. Κατά τθν εξζλιξθ τθσ πλοκισ γίνεται γνωςτό ότι 

ο Σόμεκ είναι ορφανόσ, από τθν παιδικι του θλικία, και θ γυναίκα που τον 

φιλοξενεί είναι θ μθτζρα του φίλου του. Αξίηει εδϊ να παρατθριςει κανείσ τον 

τρόπο με τον οποίο όλα αυτά τα ςτοιχεία του χαρακτιρα του Σόμεκ ςυμβάλλουν 

ςτθν ανάπτυξθ τθσ αφιγθςθσ. Θ νεαρι θλικία του Σόμεκ εξυπθρετεί ζναν από 

τουσ ςτόχουσ μζςα ςτο αφιγθμα, τθν αντιπαράκεςθ τθσ ακωότθτασ με τθν 

αλλοτρίωςθ, του ρομαντιςμοφ με τον ψυχρό ρεαλιςμό. ΢το πρόςωπο ενόσ νζου 

ανκρϊπου μποροφν να κακρεφτιςτοφν και να αναδειχτοφν εντονότερα τα 

τρυφερά ςυναιςκιματα, οι ελπίδεσ και τα όνειρα, που είναι άμεςα 

ςυνδεδεμζνα με το νεανικό ζρωτα. Από τθν άλλθ πλευρά, το αγόρι δεν ζχει 

δεχτεί τθ μθτρότθτα και μζςω αυτοφ του ςτοιχείου ενιςχφεται θ προςκόλλθςι 

του ςτθ Μάγδα, μια γυναίκα κατά πολφ μεγαλφτερθ του. Επιπροςκζτωσ, θ 

ζλλειψθ τθσ μθτρότθτασ κα μποροφςε να αιτιολογεί και τον ιδιόμορφο τρόπο 

ερωτικισ προςζγγιςθσ που εφευρίςκει ο Σόμεκ, αυτόν τθσ παρακολοφκθςθσ. Ο 

φόβοσ και θ αναςφάλειά του να αντιμετωπίςει τθ γυναίκα με ζναν άμεςο τρόπο, 

ενδεχομζνωσ τον παρακινοφν ςτθν αποςταςιοποιθμζνθ παρακολοφκθςθ. 

Βεβαίωσ, ο χαρακτιρασ του είναι δυναμικόσ και, όπωσ περιγράψαμε νωρίτερα, ο 

Σόμεκ διανφει τισ αποςτάςεισ, φτάνοντασ ςτθν πραγματικι επαφι με τθ 

γυναίκα. ΢ε μια αντίκετθ πορεία διαγράφεται ο χαρακτιρασ τθσ Μάγδα. Μια 

ϊριμθ γυναίκα αντιπροςωπεφει τον αλλοτριωμζνο, από τθν αποξζνωςθ, κόςμο 

μζςα ςτθν ταινία. Ηει μόνθ και θ ερωτικι τθσ ηωι αποκλείει τθ ςυντροφικότθτα, 

περιορίηοντάσ τθ μόνο ςτο επίπεδο τθσ ςωματικισ ικανοποίθςθσ. ΢τθ ςκθνι 

όπου θ γυναίκα ξεςπάει ςε κλάματα, τθν οποία βλζπουμε δφο φορζσ μζςα ςτθν 

ταινία, υπονοείται θ οδφνθ για τα προδομζνα όνειρά τθσ. Εντοφτοισ, τα ενοχικά 
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ςυναιςκιματα κορυφϊνονται ζπειτα από το περιςτατικό με τον Σόμεκ. Θ 

Μάγδα, μια γυναίκα που ςτθν αρχι τθσ ταινίασ αντιμετωπίηει τθ ηωι ψυχρά και 

χωρίσ ςυναιςκθματιςμοφσ, μεταμορφϊνεται μζςα από τον ζρωτα του Σόμεκ, ςε 

ζναν ευαίςκθτο χαρακτιρα, και με μια ματιά ςτα αφθγθματικά ςχιματα που 

αναλφςαμε νωρίτερα, κατά τθ μεταςτροφι αυτι θ παρακολοφκθςθ περνά ςτα 

δικά τθσ χζρια. Αντικζτωσ, ο Σόμεκ, κακϊσ εγκαταλείπει τθν παρακολοφκθςθ και 

αποπειράται να αφαιρζςει τθ ηωι του, κα μποροφςε κανείσ να πει ότι λαμβάνει 

το βάπτιςμα τθσ ςκλθρότθτασ τθσ ηωισ. Ο χαρακτιρασ που γεφυρϊνει τισ δυο 

διαφορετικζσ κατευκφνςεισ μζςα ςτθν ταινία είναι θ θλικιωμζνθ γυναίκα που 

φιλοξενεί τον Σόμεκ. Θ γυναίκα φιλοξενεί το νεαρό αγόρι, φίλο του γιοφ τθσ, και 

ςτρζφει ςτον Σόμεκ τθ μθτρικι τθσ τρυφερότθτα. Αποκαλφπτει, ςε δφο ςθμεία 

μζςα ςτθν ταινία, ότι ζχει ανάγκθ από τθ ςυντροφικότθτα ςτθ μοναχικι ηωι τθσ. 

Σθν ανάγκθ για ςυντροφικότθτα, που ζχει αρνθκεί θ Μάγδα και είναι 

ανικανοποίθτθ ςτον Σόμεκ, επιςθμαίνει χωρίσ ενοχι θ γυναίκα, ωσ 

αναπόςπαςτο ςτοιχείο τθσ ηωισ του ανκρϊπου. 

Από μια οπτικι γωνία, θ γυναίκα αυτι ζχει, κατά ζνα μζροσ, το ρόλο του 

αφθγθτι. Δεν ζχει κακοριςτικό ρόλο ςτθν εξζλιξθ τθσ πλοκισ, αλλά δίνει τισ 

απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ για τθ ηωι του Σόμεκ. Επί πλζον, ςυνοψίηει τα 

κεντρικά νοιματα τθσ ιςτορίασ και προϊδεάηει για τθν εξζλιξθ που ακολουκεί. 

Ωςτόςο, θ επιλογι μζςα ςτθν ταινία να χρθςιμοποιιςει και θ ίδια το 

τθλεςκόπιο, ϊςτε να παρακολουκιςει τον Σόμεκ, κζτει ερωτιματα μζςα ςτθν 

ανάπτυξθ του αφθγθματικοφ ςχιματοσ. «Θ ζντονα ςχθματικι ταινία δεν 

επιτυγχάνει απόλυτα τθ μετάβαςθ από τθν κινθματογραφικι κεωρία ςτον 

ψυχολογικό ρεαλιςμό.… όταν θ πρακτικι νοικοκυρά ωκεί τον εαυτό τθσ να 

καταςκοπεφςει μζςα από το τθλεςκόπιο του Σόμεκ, θ ταινία ςτρζφει τθ ματιά 

τθσ, από τθν αςτικι αποξζνωςθ και τθν καταπιεςμζνθ ςεξουαλικότθτα, ςτα όρια 

του γελοίου.»20, γράφει ο κριτικόσ κινθματογράφου Stephen Holden, ςε άρκρο 

του για τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» ςτθν εφθμερίδα New York Times. Θ 

επιχειρθματολογία του Holden ζχει αναμφιςβιτθτα κάποιεσ βάςεισ, 

παρατθρϊντασ τθ ςχθματικι μορφι μζςα ςτο αφιγθμα. Ποιοσ είναι ο λόγοσ 

                                                 
20

 Holden, 1995 
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που θ παρακολοφκθςθ, κατά τθν αλλαγι από τον Σόμεκ ςτθ Μάγδα, περνά ζςτω 

για λίγο από τα χζρια τθσ θλικιωμζνθσ γυναίκασ; Τπό το πρίςμα τθσ 

αυτοαναφορικισ κεϊρθςθσ τθσ ταινίασ, θ ενζργεια αυτι κα μποροφςε να 

αποδοκεί ςτο ότι ο βαςικόσ αφθγθτισ τθσ ιςτορίασ είναι θ ίδια θ 

παρακολοφκθςθ. Πιο ςυγκεκριμζνα, φαίνεται ότι για τθν εξζλιξθ τθσ ιςτορίασ 

πρζπει κάποιοσ πάντα να παρακολουκεί. Ωςτόςο, θ χριςθ του τθλεςκοπίου από 

τθν θλικιωμζνθ γυναίκα, πράγματι κζτει μια καινοφρια θδονοβλεπτικι διάςταςθ 

μζςα ςτθν ταινία και αποτελεί μια απόκλιςθ από το ςχιμα που ζχουμε εξετάςει 

μζχρι τϊρα. Θ γυναίκα παρακολουκεί με περιζργεια το απζναντι διαμζριςμα, 

επικυμϊντασ να δει μζςα από το φακό του τθλεςκοπίου τθν ερωτικι ςυνεφρεςθ 

του Σόμεκ και τθσ Μάγδα, χωρίσ αυτό να τθν παρακινεί να δράςει και να 

κακορίςει τθν εξζλιξθ. Ο ρόλοσ τθσ γυναίκασ με τθν πακθτικι αυτι 

καταςκόπευςθ κα μποροφςε να παραπζμπει ςτο ρόλο του πακθτικοφ κεατι, 

που δεν υπονοείται αλλοφ ςτθν ταινία. Θυμίηει κατά κάποιον τρόπο το ρόλο του 

Σηεφ ςτθν ταινία «΢ιωπθλόσ Μάρτυρασ» του Hitchcock, όπου ςτο πρϊτο μζροσ 

τθσ ταινίασ ο χαρακτιρασ παρακολουκεί από απλι περιζργεια, 

αποςταςιοποιθμζνοσ και ακινθτοποιθμζνοσ ςτθν αναπθρικι του καρζκλα, τισ 

ηωζσ των άλλων. Πικανϊσ, ςτθν ταινία υπάρχει θ πρόκεςθ να γίνει θ ςφγκριςθ 

μεταξφ ενεργοφ και πακθτικοφ κεατι, όπωσ εμφανίηεται θ παρακολοφκθςθ με 

το τθλεςκόπιο από τον Σόμεκ και από τθν θλικιωμζνθ γυναίκα. ΢υνολικά, θ 

θδονοβλεπτικι διάςταςθ και ο ρόλοσ του πακθτικοφ κεατι λειτουργοφν με 

αποςπαςματικό τρόπο μζςα ςτο αφιγθμα, κακϊσ δεν επαναλαμβάνονται και 

δεν παραλλθλίηονται μζςω τθσ πλοκισ. 

΢ε ό,τι αφορά τθ λειτουργία του χρόνου μζςα ςτθν ταινία, όπωσ 

αναφζρκθκε και ςτθν αρχι του κεφαλαίου, θ πλοκι είναι ευκφγραμμθ, 

παρουςιάηοντασ τα γεγονότα με τθ χρονολογικι τουσ ςειρά. Επί πλζον, δεν 

διαςαφθνίηεται μζςα ςτθν ταινία ο πραγματικόσ χρόνοσ τθσ ιςτορίασ, πόςο 

χρονικό διάςτθμα δθλαδι μεςολαβεί από τθ μια αφθγθματικι ενότθτα ωσ τθν 

άλλθ, κακϊσ οποιαδιποτε δράςθ των χαρακτιρων που δεν περιςτρζφεται γφρω 

από τουσ βαςικοφσ τθσ κεματικοφσ άξονεσ τθσ ταινίασ ζχει αποκλειςτεί από τθν 

πλοκι. Αξίηει βζβαια να ςθμειωκεί ότι ζνα ξυπνθτιρι υπενκυμίηει ςτον Σόμεκ ότι 

ζχει ζρκει θ ϊρα (20.30) που θ Μάγδα επιςτρζφει ςτο διαμζριςμά τθσ και 
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ςθματοδοτεί τθν παρακολοφκθςθ με το τθλεςκόπιο. Σο ρολόι που εμφανίηεται 

πριν από τισ παρακολουκιςεισ οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι ο Σόμεκ επιδίδεται 

ςτθν καταςκόπευςθ τθσ Μάγδα κακθμερινά και για ζνα μεγάλο χρονικό 

διάςτθμα. Οι ίδιεσ οι παρακολουκιςεισ από όλουσ τουσ χαρακτιρεσ τθσ ταινίασ 

διαρκοφν ακροιςτικά, ςε χρόνο κινθματογραφικισ προβολισ, περίπου τριάντα 

λεπτά, μια ςθμαντικι διάρκεια ςε ςφγκριςθ με το ςυνολικό χρόνο προβολισ τθσ 

ταινίασ, που είναι ογδόντα τρία λεπτά. Σζλοσ, εξετάηοντασ το αφιγθμα, όπωσ 

αναλφςαμε παραπάνω, μπορεί κανείσ να υπογραμμίςει ότι θ αφιγθςθ είναι 

χωριςμζνθ ςε δφο βαςικά μζρθ, τθν ιςτορία μζςα από τα μάτια του Σόμεκ, μζχρι 

περίπου το πεντθκοςτό ζβδομο λεπτό προβολισ, και τθν ιςτορία ιδωμζνθ μζςα 

από τα μάτια τθσ Μάγδα για όλο το υπόλοιπο μζροσ τθσ ταινίασ. Πιο αναλυτικά, 

μπορεί κανείσ να διακρίνει πζντε φάςεισ μζςα ςτο αφιγθμα, τθν «ειςαγωγι», 

τθν «αφξθςθ», τθν «κορφφωςθ», τθν «επιςτροφι» και τθν «καταςτροφι», οι 

οποίεσ εφόςον περιλαμβάνουν τα τρία ςθμαντικότερα δραματικά ςθμεία 

(ςθμείο αναταραχισ, τραγικό ςθμείο και ςθμείο τθσ τελευταίασ ζνταςθσ) 

μποροφν και να περιγραφοφν ςε τρεισ πράξεισ, που παραπζμπουν ςτο 

αριςτοτελικό «αρχι, μζςθ και τζλοσ».21 ΢τθ φάςθ τθσ «ειςαγωγισ» 

περιλαμβάνεται θ εναρκτιρια ςεκάνσ, θ κλοπι του τθλεςκοπίου, θ δοκιμαςτικι 

χριςθ του και θ πρϊτθ ςυνάντθςθ ςτο ταχυδρομείο. ΢τθ φάςθ τθσ «αφξθςθσ» 

μπορεί κανείσ να εντάξει όλεσ τισ παρακολουκιςεισ από τον Σόμεκ, μζχρι και 

πριν τθ ςυνάντθςι του με τθ Μάγδα, μετά από τθν οποία ακολουκεί θ φάςθ τθσ 

«κορφφωςθσ», που ολοκλθρϊνεται με τθν απόπειρα αυτοκτονίασ. Κακϊσ θ 

αφιγθςθ αντιςτρζφεται22, περνϊντασ από τα μάτια του Σόμεκ ςτα μάτια τθσ 

Μάγδα, μπορεί κανείσ να εντοπίςει τθ φάςθ τθσ «επιςτροφισ» και τθν 

επαναφορά τθσ παρακολοφκθςθσ, ενϊ τζλοσ θ «καταςτροφι» επζρχεται με τθ 

ςυμβολικι παρακολοφκθςθ τθσ Μάγδα από τον ίδιο τθσ τον εαυτό.  

 

 

                                                 
21

 Kallas - Καλογεροποφλου, 2006, ς. 31 
22

 Θ αντιςτρεπτικότθτα (twist) ςυμβαίνει, όταν αντιςτρζψουμε κάτι, όταν κινοφμαςτε ςτθν εκ διαμζτρου 
αντίκετθ κατεφκυνςθ από τθν αρχικι πορεία τθσ ταινίασ (Kallas - Καλογεροποφλου, 2006, ς. 226) 
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Ανάλυςθ του κινθματογραφικοφ φφουσ 

Θ ανάλυςθ τθσ «Μικρισ Ερωτικι Ιςτορίασ» ςτο κεφάλαιο αυτό ζχει ςτόχο 

να αναδείξει τισ αφθγθματικζσ λειτουργίεσ των ςτοιχείων εκείνων που 

απαρτίηουν το κινθματογραφικό φφοσ ςτθν ταινία. Πιο ςυγκεκριμζνα, κα 

εξετάςουμε τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ, θ μιηανςζν, δθλαδι θ ςφνκεςθ των 

κάδρων, ο φωτιςμόσ, θ ςκθνογραφία, τα κοςτοφμια, το μακιγιάη, κακϊσ και θ 

φωτογραφία, θ κίνθςθ τθσ κάμερασ, το καδράριςμα, ο χρωματικόσ ςχεδιαςμόσ 

και το μοντάη ςυμβάλλουν κακοριςτικά ςτθν ανάπτυξθ των αφθγθματικϊν 

ςχθμάτων που αναλφκθκαν νωρίτερα και ενιςχφουν τθν αυτοαναφορικότθτα 

μζςα ςτθν ταινία. 

 

Μιηανςζν: Σφνκεςθ κάδρων –  Σκθνικό περιβάλλον – Φωτιςμόσ – Μακιγιάη – 

Κοςτοφμια  

 

Με μια πρϊτθ ανάγνωςθ, θ χριςθ του τθλεςκοπίου αποτελεί τθ 

ςθμαντικότερθ ζνδειξθ τθσ αυτοαναφορικισ διάκεςθσ του 6ου επειςοδίου του 

«Δεκαλόγου». Σο αντικείμενο αυτό, πζρα από τθν αξία του ωσ ςθμαντικοφ 

δεςμευτικοφ μοτίβου μζςα ςτθν ταινία, ορίηει με κακοριςτικό τρόπο τθ ςφνκεςθ 

των κινθματογραφικϊν κάδρων, κακϊσ και το ςκθνικό περιβάλλον. Σα 

παράκυρα του διαμερίςματοσ τθσ Μάγδα, τα οποία αποκαλφπτονται από το 

φακό του τθλεςκοπίου ςτον Σόμεκ, ςυνκζτουν παράλλθλα τα βαςικά 

κινθματογραφικά κάδρα του ζργου. Με αυτόν τον τρόπο, μπορεί κανείσ να 

παρατθριςει το κάδρο μζςα ςτο κάδρο και τθν αυτοαναφορικότθτα να 

επιτείνεται ςε αυτό το επίπεδο τθσ μιηανςζν (εικ.1). Επί πλζον, ςε ακόμα 

εντονότερο αυτοαναφορικό κλίμα, ςτθν αρχι τθσ ταινίασ προβάλλεται, μζςω τθσ 

ςκθνογραφίασ, και ζνα τρίτο κάδρο, αυτό του ηωγραφικοφ πίνακα, το οποίο 

επεξεργάηεται θ Μάγδα ςτο διαμζριςμά τθσ (εικ.2). Σο ςτοιχείο αυτό κα 

μποροφςε να παραπζμπει ςτθ ηωγραφικι του Manet, ο οποίοσ, ςφμφωνα με τθν 

ερμθνεία του Foucault, προςπάκθςε να αποδϊςει τθν υλικι διάςταςθ ςτο 

πρόβλθμα τθσ αναπαράςταςθσ, αναδιπλαςιάηοντασ τθν υπόςταςθ του καμβά 
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και αναδεικνφοντασ τθν τζχνθ, ιδωμζνθ μζςα από τθν υλικότθτά τθσ23. Ο 

Foucault, κατά τθν ανάλυςθ τθσ ςφνκεςθσ ςτο ζργο «Le Balcon», υποςτθρίηει ότι 

τα παρακυρόφυλλα και το μπαλκόνι, με τισ οριηόντιεσ και τισ κάκετεσ γραμμζσ, 

ηωγραφιςμζνα ςε πρϊτο πλάνο, ςχεδόν ςτα όρια του πίνακα, αναπαράγουν τθν 

ίδια τθ ηωγραφικι επιφάνεια, τον ίδιο τον καμβά (εικ.3). Ομοίωσ, ο Πολωνόσ 

κινθματογραφιςτισ αναπαράγει, ςε πρϊτο πλάνο, τα ίδια τα κινθματογραφικά 

κάδρα, ενϊ θ ζνταξθ του ηωγραφικοφ καμβά ακριβϊσ μζςα ςτα όρια του 

πλαιςίου του παρακφρου αποτελεί ζναν υπαινιγμό του φιλοςοφικοφ 

προβλιματοσ τθσ αναπαράςταςθσ, όπωσ αυτό διατυπϊκθκε από τον Foucault. 

Από τθν άλλθ πλευρά, δεν είναι αςιμαντα τα υπόλοιπα ςκθνογραφικά 

ςτοιχεία που ενιςχφουν τον αναδιπλαςιαςμό των κάδρων και των 

αναπαραςτάςεων. ΢το κεντρικό παράκυρο, από όπου παρακολουκείται θ 

Μάγδα, ζνα διακοςμθτικό ςτρογγυλό δίοπτρο, αντανακλά παραμορφωμζνθ τθν 

παράςταςθ που λαμβάνει χϊρα μζςα ςτο παράκυρο (εικ.4).  Θ ςκθνογραφία 

εδϊ και θ ςφνκεςθ του κάδρου, όπωσ χρθςιμοποιοφνται από τθ μιηανςζν, 

αποτελοφν μια ςυνδιλωςθ των διαφορετικϊν πριςμάτων, υπό τα οποία μπορεί 

κανείσ να παρακολουκιςει τα δρϊμενα, και εν προκειμζνω τθν 

κινθματογραφικι δράςθ. Θ παραμορφωμζνθ αναπαράςταςθ μζςα ςτο ςφαιρικό 

είδωλο, ςε αντιδιαςτολι με το ευκρινζσ κινθματογραφικό κάδρο, όπωσ 

διαμορφϊνεται από το παράκυρο,  κα μποροφςε ςυνειρμικά να οδθγιςει ςτο 

ςυλλογιςμό ότι θ κινθματογράφθςθ, όπωσ υπογραμμίηει ο Kieślwoski, ςτοχεφει 

ςτθν καταγραφι τθσ «ηωισ όπωσ αυτι είναι». Ο τθλεςκοπικόσ και ταυτόχρονα ο 

κινθματογραφικόσ φακόσ αποτυπϊνουν με διαφγεια τθν παράςταςθ, ακριβϊσ 

όπωσ αυτι είναι, ςε αντίκεςθ με αυτόν τον τρίτο φακό (πάνω ςτο τηάμι), ο 

οποίοσ εμφανίηει μια εικόνα αςαφι και γεμάτθ αλλοιϊςεισ, προςφζροντασ μια 

αναλθκι αναπαράςταςθ. Ζτςι, για ακόμθ μια φορά θ ταινία επιςτρζφει ςτον 

«Κινθματογράφο – Αλικεια» του Vertov και το ρωςικό φορμαλιςμό, που 

αποτελεί τον πρόδρομο τθσ ςφγχρονθσ κινθματογραφικισ κεωρίασ. Σο ςφαιρικό 

ςχιμα, που παραπζμπει ςτον τθλεςκοπικό και ταυτόχρονα κινθματογραφικό 

φακό, επαναλαμβάνεται μζςα από τθ ςκθνογραφία. Σο ςκθνικό ςτο 
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ταχυδρομείο, όπου διαδραματίηονται οι ςκθνζσ τισ οποίεσ περιγράψαμε 

νωρίτερα, περιλαμβάνει ζνα διαχωριςτικό τηάμι, ςτθ μζςθ του οποίου βρίςκεται 

μια κυκλικι εγκοπι, από όπου επικοινωνοφν ο Σόμεκ, ωσ υπάλλθλοσ του 

ταχυδρομείου, και θ Μάγδα, ωσ πολίτθσ (εικ.5). Θ τρφπα ςτο τηάμι, ανάμεςα 

ςτουσ δφο χαρακτιρεσ, περιλαμβάνεται ςτα κινθματογραφικά κάδρα και θ 

επιλογι αυτι ενιςχφει τθν ανάπτυξθ μορφικϊν ςχθμάτων μζςα από τθ 

ςκθνογραφία. Επιπλζον, θ διαχωριςτικι γραμμι που ορίηεται από το τηάμι ςτο 

ταχυδρομείο, ενδεχομζνωσ ςυμβολίηει τθν απόςταςθ ανάμεςα ςτουσ δφο 

χαρακτιρεσ, μια απόςταςθ αντικετικϊν κατευκφνςεων που διανφουν και οι δφο, 

όπωσ εξετάςτθκε ςτθν ανάλυςθ τθσ αφθγθματικι μορφισ. Θ απαραίτθτθ 

απόςταςθ αυτι, που δθλϊνεται ςαφζςτερα κατά τθν παρακολοφκθςθ με το 

τθλεςκόπιο, παραπζμπει ςτθν περίφθμθ μπρεχτικι αποςταςιοποίθςθ, θ οποία 

επθρζαςε βακιά τθν κινθματογραφικι ςκζψθ κατά τθ δεκαετία του 1960. Σθν 

περίοδο αυτι τα Cahiers du Cinéma, αναλφοντασ το ζργο του Vertov, κάνουν 

λόγο για τον ιδεολογικό αγϊνα ενάντια ςτθν πακθτικότθτα του κεατι, θ οποία 

επιτυγχάνεται μζςα από τθν αποςταςιοποίθςθ24. Βεβαίωσ, οι δφο χαρακτιρεσ, 

όπωσ εξετάςτθκε ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο, εξαλείφουν τθν απόςταςθ που 

τουσ χωρίηει, περνϊντασ από τθν αποςταςιοποιθμζνθ κζαςθ ςτθν πραγματικι 

επαφι, γεγονόσ το οποίο ενδεχομζνωσ ςυμβολίηεται από τθ ςκθνι με το 

ςπάςιμο του τηαμιοφ, κατά τθ δεφτερθ αφθγθματικι ενότθτα. Σο μεγάλο, ςε 

διάρκεια (ςχεδόν είκοςι δευτερολζπτων), κοντινό πλάνο ςτο κρυμματιςμζνο 

τηάμι, κατά τθ διάρρθξθ του Σόμεκ με ςκοπό τθν απόκτθςθ του τθλεςκοπίου, ςε 

ςυνδυαςμό με τον αρκετά δυνατό ιχο του ςπαςίματοσ, κα μποροφςε να 

προϊδεάηει το κεατι για το «ςπάςιμο του τηαμιοφ» που χωρίηει τουσ δφο 

χαρακτιρεσ ςτο ταχυδρομείο και τθν εξάλειψθ τθσ μεταξφ τουσ απόςταςθσ. 

Θ εμμονι τθσ ταινίασ ςτο ςφαιρικό ςχιμα και τουσ ςυμβολιςμοφσ που 

προκφπτουν από αυτό, προδίδεται επίςθσ από ζνα αντικείμενο. Ο Σόμεκ, κατά 

τθν είςοδο του ςτο διαμζριςμα τθσ Μάγδα, τθσ χαρίηει μια γυάλινθ ςφαίρα 

χιονιοφ, μζςα τθν οποία διακρίνεται ζνα ςπίτι (εικ.6). Εφλογα, ο Kickasola κάνει 

λόγο για μια αναφορά ςτον «Πολίτθ Κζιν» του Orson Welles25, όπου ζχουμε τθν 
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εμφάνιςθ του ίδιου αντικειμζνου ςτθν εναρκτιρια ςκθνι τθσ ταινίασ και ζνα 

λυρικό ςχόλιο τθσ αφιγθςθσ που πρόκειται να αναπτυχκεί, όπωσ 

ςυμπλθρϊνουν οι Bordwell και Thompson26 (εικ.7). Ακόμα μεγαλφτερο 

ενδιαφζρον παρουςιάηει θ ςφνδεςθ τθσ ςφαίρασ με αυτι που εμφανίηεται ςτθ 

«Διπλι ηωι τθσ Βερόνικα», μεταγενζςτερθσ ταινίασ του Kieślwoski (1991), ςτθν 

οποία θ Βερόνικα παρακολουκεί μζςα από τθ γυάλινθ ςφαίρα τθν ανάποδθ 

αναπαράςταςθ ςπιτιϊν (εικ.8). ΢ε κάκε περίπτωςθ, θ γυάλινθ ςφαίρα χιονιοφ 

ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» ςυνδζεται άμεςα με τθν ζννοια τθσ 

παρακολοφκθςθσ τθσ ηωισ, αν κανείσ προςπακιςει να εντοπίςει τουσ 

ςυμβολιςμοφσ του αντικειμζνου. Θ γυάλινθ ςφαιρικι επιφάνεια, που κα 

μποροφςε κάλλιςτα να παρομοιαςτεί με τον τθλεςκοπικό ι/και τον 

κινθματογραφικό φακό, αποκαλφπτει τθν ανκρϊπινθ κατοικία, παραπζμποντασ 

ζτςι ςτθ ηωι μζςα ςε αυτι. Άλλωςτε, τόςο ο φακόσ του Σόμεκ όςο και ο φακόσ 

του Kieślwoski, επιχειροφν να παρακολουκιςουν τθ ηωι μζςα ςτα ςπίτια τθσ 

πολωνικισ πρωτεφουςασ. Από μια άλλθ οπτικι γωνία, το ςπίτι μζςα ςτθ γυάλα, 

το οποίο προςφζρει ωσ δϊρο ο Σόμεκ, κα μποροφςε να ςυμβολίηει τθν ζλλειψθ 

ςυντροφικότθτασ και οικογενειακισ ςτζγθσ, που κακρεφτίηεται τόςο ςτο 

πρόςωπο του αγοριοφ όςο και ςτο πρόςωπο τθσ Μάγδα. Θ ςυντροφικι ηωι 

είναι αυτι που ο Σόμεκ αναηθτά επίμονα, και όχι θ ςωματικι επαφι με τθ 

γυναίκα, και αυτό φαίνεται από μικροςκοπικό ςπίτι, που φζρνει ωσ δϊρο το 

αγόρι. Ομοίωσ, θ Μάγδα, αντιμζτωπθ με τθν αγνότθτα του νεαροφ, θ οποία 

ενδεχομζνωσ υπονοείται και από το δϊρο αυτό, αρχίηει να αντιλαμβάνεται τθ 

μοναχικι πορεία που ζχει χαράξει ςτθ δικι τθσ ηωι.   

Ακόμα ζνα αινιγματικό αντικείμενο χριηει ανάλυςθσ ωσ προσ τθν 

αφθγθματικι λειτουργία του. Σο παιχνίδι βαρφτθτασ, το οποίο χρθςιμοποιεί θ 

Μάγδα, κατά τθν παρακολοφκθςι τθσ ςτο διαμζριςμα από τον Σόμεκ, κακϊσ και 

κατά τθ μεταξφ τουσ ςυνάντθςθ ςτθν καφετζρια, ζχει δεχτεί αρκετζσ 

μεταφυςικζσ ερμθνείεσ.  Πράγματι, θ δυναμικι Μάγδα, θ οποία δείχνει να ζχει 

το ζλεγχο τθσ ηωισ τθσ, καταφεφγει ςε αυτό το εκκρεμζσ παιχνίδι βαρφτθτασ, θ 

τυχαία κίνθςθ του οποίου τθσ κακορίηει τθ δράςθ. «Θυμίηει τθν αρχαία 
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ραβδοςκοπικι, που χρθςίμευε ωσ ζνα μυςτικιςτικό εργαλείο για τθν ανεφρεςθ 

νεροφ ι μετάλλου κάτω από το ζδαφοσ»27, προςκζτει ο Kickasola, 

υπογραμμίηοντασ το μεταφυςικό μζςα ςτο «Δεκάλογο». Θ άποψθ αυτι 

ενιςχφεται ακόμα περιςςότερο όταν θ Μάγδα χρθςιμοποιεί το αντικείμενο 

πάνω από το χζρι του Σόμεκ, ςε μια προςπάκεια να κατανοιςει τον κόςμο του 

αγοριοφ και να ορίςει τθ μοίρα τθσ ςχζςθσ τουσ (εικ.9). Ωςτόςο, παρατθρϊντασ 

λεπτομερϊσ τθν πρϊτθ χριςθ του παιχνιδιοφ, κατά τθν πρϊτθ παρακολοφκθςθ 

από τον Σόμεκ, παρουςιάηει ενδιαφζρον τόςο θ ςφνκεςθ του κινθματογραφικοφ 

κάδρου, όςο και θ κίνθςθ μζςα ςε αυτό. Βλζπουμε τθ Μάγδα να κινείται αργά 

ανάμεςα ςτα παράκυρα, να φτάνει ςτο όριο του πλαιςίου, που ορίηει το 

παράκυρο, και να κζτει ςε ταλάντωςθ το βαρίδιο (εικ.10). Θ τυχαιότθτα αυτισ 

τθσ κίνθςθσ ζρχεται ςε αντίκεςθ με τθν αυςτθρι γραμμι που ορίηεται από τθ 

ςκθνογραφία του δωματίου, τόςο μζςω τθσ γραμμικισ ράβδου, που αιωρείται 

από το φωτιςτικό ςτο ταβάνι, όςο και από τισ κάκετεσ γραμμζσ του πλαιςίου του 

παρακφρου. Σα ςχιματα είναι ζντονα μζςα ςτθ ςφνκεςθ των κάδρων που 

προκφπτουν από τθν παρακολοφκθςθ μζςα από το τθλεςκόπιο. Θ ταινία ςτο 

ςθμείο αυτό φαίνεται να αναφζρεται ςε ςτακερζσ και μεταβλθτζσ ςυνιςτϊςεσ 

τθσ δράςθσ, αλλά και ςτα λεπτά ςθμεία ιςορροπίασ ανάμεςα ςτα οποία κινείται. 

Ακόμα μεγαλφτερο ενδιαφζρον παρουςιάηει το γεγονόσ ότι όςο διαρκεί θ 

ταλάντωςθ του βαριδίου, θ Μάγδα δεν εμφανίηεται μζςα ςτο κάδρο, παρά ςε 

μια τυχαία χρονικι ςτιγμι, κατά τθν οποία θ ίδια αποφαςίηει να ςταματιςει τθν 

κίνθςθ του παιχνιδιοφ, και τότε ειςχωρεί μζςα ςτο κάδρο, ενϊ θ είςοδοσ αυτι 

ςθματοδοτεί τθν ζναρξθ τθσ δράςθσ. Θα τολμοφςε κανείσ να πει ότι ο Kieślwoski 

υπαινίςςεται ζτςι τθν αμφιταλάντευςθ του ίδιου του δθμιουργοφ ακριβϊσ πριν 

από τθν κινθματογράφθςθ, ενϊ θ κακοριςτικι ακινθτοποίθςθ τθσ Μάγδα και θ 

εκκίνθςθ τθσ δράςθσ εντόσ κάδρου, κυμίηει το προςτακτικό κάλεςμα του 

ςκθνοκζτθ, ϊςτε να αρχίςει θ κινθματογραφικι διαδικαςία. 

Ο φωτιςμόσ ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» είναι αυτόσ που επικρατεί 

ςχεδόν ςε όλεσ τισ ταινίεσ του «Δεκαλόγου». Ο ψυχρόσ φωτιςμόσ προςπακεί να 

αποτυπϊςει τθν αποξενωμζνθ ηωι ςτθ Βαρςοβία, γεγονόσ που ταιριάηει 
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απόλυτα με τθν αφθγθματικι δομι τθσ ζκτθσ αυτισ ταινίασ. Θ 

κινθματογράφθςθ των κλειςτοφοβικϊν διαμεριςμάτων γίνεται με τθ χριςθ 

ςκλθροφ φωτιςμοφ, που άλλωςτε δικαιολογείται και από τθν επιλογι τθσ ϊρασ 

των παρακολουκιςεων (εικ.11-13). Αξίηει κανείσ να παρατθριςει κάποιεσ μικρζσ 

αλλαγζσ που πραγματοποιοφνται με τθν εξζλιξθ τθσ αφιγθςθσ. Ο λευκόσ 

φωτιςμόσ χρθςιμοποιείται για τθν κινθματογράφθςθ του προςϊπου τθσ 

μετανοθμζνθσ Μάγδα, μετά το τζλοσ των παρακολουκιςεων, κατά τθν 

αναηιτθςθ του Σόμεκ και παράλλθλα κατά τθν τομι που πραγματοποιεί θ 

αφιγθςθ, περνϊντασ ςτο πρόςωπό τθσ (εκ.14-15). Σο λευκό, όπωσ κα δοφμε και 

παρακάτω ςτθν ανάλυςθ τθσ φωτογραφίασ και του χρωματικοφ ςχεδιαςμοφ, 

χρθςιμοποιείται και εδϊ για το ςυμβολιςμό τθσ αγνότθτασ, θ οποία μεταγγίηεται 

κατά κάποιον τρόπο από τον Σόμεκ ςτθ Μάγδα. Επιπρόςκετα, θ αγνότθτα αυτι 

αποδίδεται και μζςω του μακιγιάη. Αν παρατθριςει κανείσ το πρόςωπο τθσ 

Μάγδα, κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ αφθγθματικισ ενότθτασ, είναι ελαφρότερα 

μακιγιαριςμζνο, ςε ςχζςθ με τισ προθγοφμενεσ εμφανίςεισ τθσ, ενϊ τα δεμζνα 

ςε κότςο μαλλιά τθσ αποπνζουν μια παιδικότθτα, που λείπει από το πρόςωπο 

τθσ γυναικείασ φιγοφρασ με τα λυτά μαλλιά. ςτο πρϊτο μζροσ τθσ ταινίασ 

(εικ.14). Μάλιςτα, ςτθν ίδια ενότθτα, που είναι αφιερωμζνθ ςτο πρόςωπο τθσ 

γυναίκασ, αποκαλφπτεται και το όνομα τθσ, ενϊ τθ ηθτοφν ςτο τθλζφωνο ωσ 

Μαρία Μαγδαλθνι. ΢αφϊσ, εδϊ θ ταινία δανείηεται από τθ κρθςκευτικι 

παράδοςθ το ςφμβολο τθσ μετάνοιασ, που όπωσ περιγράφτθκε κακρεφτίηεται με 

ποικίλουσ τρόπουσ ςτο πρόςωπο τθσ γυναίκασ. 

Σο λευκό χρϊμα, εντοφτοισ, ζχει διπλό ςυμβολικό ρόλο μζςα ςτθν ταινία. 

Παρατθρϊντασ τα κοςτοφμια, αξιοπρόςεχτθ είναι θ επιλογι τουσ για τθν 

εμφάνιςθ του αινιγματικοφ παρατθρθτι ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία». Ο 

άγγελοσ τθσ μοίρασ, όπωσ τον αποκαλοφςε κατά τθ διάρκεια των γυριςμάτων ο 

Kieślwoski, εμφανίηεται ντυμζνοσ ςτα λευκά, κρατϊντασ ςτο χζρι του μια 

βαλίτςα (εικ.16). Αυτόσ ο άγνωςτοσ ταξιδιϊτθσ του «Δεκαλόγου», που 

περιπλανιζται ανάμεςα ςτισ ταινίεσ, άλλοτε προειδοποιϊντασ και άλλοτε 

ςυμπάςχοντασ με τουσ χαρακτιρεσ των ιςτοριϊν, πράγματι παίρνει εδϊ τθ 

μορφι αγγζλου, με τθν κακιερωμζνθ λευκι ςυμβολικι ενδυμαςία του και 

εφλογα χριηει μεταφυςικισ ερμθνείασ. Κάπου εδϊ κα πρζπει να διευκρινιςτεί 
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ότι θ μεταφυςικι διάςταςθ, τθν οποία υπογραμμίηουν οι περιςςότεροι 

αναλυτζσ πάνω ςτο ζργο, δεν αντιτίκεται ςτθν οπτικι γωνία υπό το πρίςμα τθσ 

αυτοαναφορικότθτασ, που υιοκετεί θ ςυγκεκριμζνθ εργαςία. Αντικζτωσ, τα 

μεταφυςικά ςφμβολα ςυμπλθρϊνουν τθ διαλεκτικι του κινθματογραφικοφ 

ζργου με τθν ίδια τθν τζχνθ. Θα ιταν αρκετά τολμθρό, ωςτόςο αξίηει κανείσ να 

αναρωτθκεί, ςυλλογιηόμενοσ επαγωγικά από το μεταφυςικό ςτο 

αυτοαναφορικό επίπεδο, αν ο άγγελοσ του «Δεκαλόγου» είναι τελικά ο ίδιοσ ο 

δθμιουργόσ του. Αυτι θ αγγελικι μορφι δείχνει να γνωρίηει τισ ιςτορίεσ και να 

βρίςκεται δίπλα από τουσ χαρακτιρεσ, ςε μια κζςθ όμοια με αυτι του 

κινθματογραφιςτι. Μια απόςταςθ και εδϊ χωρίηει το δθμιουργό από το ζργο 

του και αυτι θ τολμθρι ςκζψθ κα μποροφςε να οδθγιςει ςτο ςυμπζραςμα ότι ο 

Kieślwoski επιςθμαίνει τθν αυτονομία του καλλιτεχνικοφ ζργου και τθν 

ανεξαρτθτοποίθςθ τελικϊσ από το δθμιουργό του. Σο κεολογικό δόγμα, με τθν 

οντότθτα του δθμιουργοφ-κεοφ, που παρακολουκεί, ςυναιςκάνεται, αλλά δεν 

κακορίηει τθ μοίρα τθσ ηωισ, εξυπθρετεί τθν αυτοαναφορικι ανάγνωςθ του 

πολωνικοφ ζργου. ΢ε κάκε περίπτωςθ ο άγνωςτοσ χαρακτιρασ με τθ λευκι 

ενδυμαςία, δεν παφει να είναι ζνασ εξωτερικόσ παρατθρθτισ, εκτόσ πλοκισ, που 

ενιςχφει το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία». 

 

Φωτογραφία –  Καδράριςμα – Κίνθςθ τθσ κάμερασ – Χρωματικόσ ςχεδιαςμόσ – 

Μοντάη  

 

Αναμφίβολα, όλα τα ςτοιχεία του κινθματογραφικοφ ςτυλ λειτουργοφν 

αλλθλζνδετα και ςυντελοφν ςτθν ενιαία κινθματογραφικι μορφι τθσ «Μικρισ 

Ερωτικισ Ιςτορίασ». Είναι περιττό ίςωσ να αναφερκεί ότι θ φωτογραφία και το 

καδράριςμα ςε ςυνδυαςμό με τθ μιηανςζν προςφζρουν το αποτζλεςμα των 

αναδιπλαςιαςμζνων κινθματογραφικϊν κάδρων, που προκφπτουν από τθν 

παρακολοφκθςθ μζςω του τθλεςκοπίου. Σα γενικά πλάνα του απζναντι 

διαμερίςματοσ, που ταυτοχρόνωσ είναι κοντινά πλάνα των παρακφρων, ζχουν 

καδραριςτεί ϊςτε να εντάξουν τόςο τθ δράςθ μζςα ςτο διαμζριςμα τθσ Μάγδα, 

όςο και τα ίδια τα πλαίςια, προςφζροντασ το αποτζλεςμα του διπλοφ 
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κινθματογραφικοφ κάδρου. Ζνα πολφ κοντινό πλάνο ςτο πρόςωπο τθσ Μάγδα, 

αφαιρϊντασ από τθ λιψθ το παράκυρο, κα είχε ζνα τελείωσ διαφορετικό 

εννοιολογικό αποτζλεςμα, ωσ προσ τθν αυτοαναφορικι διάςταςθ τθσ ταινίασ. Ο 

κεατισ δεν κα μποροφςε, ςε αυτι τθν περίπτωςθ, να ζχει τθν ζντονθ αίςκθςθ 

τθσ παρακολοφκθςθσ τθσ Μάγδα, και ενδεχομζνωσ να αφαιροφςε το ςθμαντικό 

αυτό αφθγθματικό ςτοιχείο από τθ ςκζψθ του. Θ οριηόντια πανοραμικι κίνθςθ 

τθσ κάμερασ, επιπρόςκετα, αποκαλφπτει με ςαφινεια τα διαφορετικά 

τθλεςκοπικά και κινθματογραφικά κάδρα, που προκφπτουν από τα παράκυρα, 

ιδιαίτερα κατά τθ διάρκεια τθσ πρϊτθσ παρακολοφκθςθσ, ςτθν τζταρτθ 

αφθγθματικι ενότθτα (εικ.1-2). Θ κίνθςθ αυτι ςυνάδει με τθν κίνθςθ τθσ 

γυναίκασ, θ οποία αλλάηει περνϊντασ από το ζνα παράκυρο ςτο άλλο. Θα 

μποροφςε κανείσ να ςυμπλθρϊςει ότι κάκε παράκυρο (κάδρο) εμφανίηει και μια 

διαφορετικι δράςθ, που ςθματοδοτείται από τθν εναλλαγι των κινιςεων τθσ 

Μάγδα. 

Από τθν άλλθ πλευρά, εξετάηοντασ τθ φωτογραφία του 6ου επειςοδίου του 

«Δεκαλόγου», αξίηει να αναφερκεί θ ζμφαςθ που δίνεται μζςα από δφο πλάνα, 

ςτθν αρχι και ςτο τζλοσ τθσ ταινίασ. Θ πρϊτθ παρακολοφκθςθ του Σόμεκ από το 

τθλεςκόπιο αρχίηει με ζνα κοντινό πλάνο ςτο πρόςωπό του, το οποίο με αργι 

κίνθςθ μεταφζρεται μπροςτά από το φακό του τθλεςκοπίου, ζχοντασ ζνα 

φωτογραφικό αποτζλεςμα, που περιλαμβάνει το μάτι του Σόμεκ να διαγράφεται 

μζςα από ζναν κφκλο (εικ.17). Σα κυκλικά ςχιματα που αναλφςαμε νωρίτερα, 

εδϊ ςυνδζονται άμεςα με το ανκρϊπινο βλζμμα και θ ςυνδιλωςθ τθσ 

αυτοαναφορικισ παρακολοφκθςθσ γίνεται ακόμα πιο ςαφισ. Θ φωτογραφία 

παραπζμπει για άλλθ μια φορά ςτον Κινθματογράφο – Μάτι του Vertov, ενϊ θ 

επανάλθψι τθσ ςτο τελευταίο πλάνο τθσ ταινίασ προςφζρει ακόμα μεγαλφτερθ 

ζμφαςθ. Θ Μάγδα, μζςα από ζνα ακόμα κοντινό πλάνο, ζχει ςτραμμζνο το 

βλζμμα τθσ προσ ςτο φακό του τθλεςκοπίου (εικ.18). Σο ςχετικά μεγάλο ςε 

διάρκεια πλάνο (είκοςι δευτερολζπτων) ολοκλθρϊνεται με το κλείςιμο του 

ματιοφ τθσ γυναίκασ, που ςθματοδοτεί και το κλείςιμο τθσ ταινίασ (εικ.19). Πόςο 

πιο προφανζσ μπορεί να είναι το αφθγθματικό ςχιμα που προκφπτει από τθ 

φωτογραφία; Θ ζναρξθ τθσ αφιγθςθσ αποτυπϊνεται φωτογραφικά με το 

ανοιχτό βλζμμα και θ ολοκλιρωςι τθσ με το κλείςιμό του, και θ ταινία εδϊ 
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κυριολεκτικά και μεταφορικά μασ «κλείνει το μάτι», ςφραγίηοντασ τθ διπλι 

αφθγθματικι τθσ υπόςταςθ, ωσ προσ τθ ηωι διαμζςου του ζρωτα, και τθν 

παρακολοφκθςι τθσ διαμζςου του κινθματογράφου.  

Ζνα πολφ ενδιαφζρον πλάνο ακόμα μπορεί να δϊςει νζεσ διαςτάςεισ ςτο 

ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ μζςα ςτθν ταινία. Ενϊ θ αποκάλυψθ του Σόμεκ 

ςτθ Μάγδα, όπωσ και όλεσ ςχεδόν οι ςυναντιςεισ τουσ, κινθματογραφοφνται με 

αντίςτοιχα πλάνα, υποκειμενικά του ενόσ και του άλλου προςϊπου, ςτθ ςκθνι 

ζξω από το ταχυδρομείο, όπου το αγόρι εκμυςτθρεφεται τισ καταςκοπεφςεισ 

του, ζχει ςυμπεριλθφκεί και ζνα υποκειμενικό πλάνο, διάρκειασ πζντε 

δευτερολζπτων, ενόσ τρίτου προςϊπου (εκ.20). Για λίγο θ ταινία δίνει τθν 

αίςκθςθ ότι ζνα κρυμμζνο πρόςωπο παρακολουκεί τουσ δφο κεντρικοφσ τθσ 

χαρακτιρεσ. Θ γωνία τθσ κάμερασ είναι από κάτω προσ τα πάνω (contre-

plongée), και, κακϊσ παράλλθλα μια φλουταριςμζνθ επιφάνεια κρφβει ζνα 

μζροσ από τθ κζαςθ τθσ δράςθσ, υπονοείται ότι κάποιοσ, που ο κεατισ δε 

γνωρίηει, παρακολουκεί το ηευγάρι. Θ υπόνοια αυτι δεν επαναλαμβάνεται μζςα 

ςτθν ταινία, αλλά κα πρζπει να κυμθκεί κανείσ ότι ςε επόμενθ αφθγθματικι 

ενότθτα ζχουμε τθν εμφάνιςθ του άγνωςτου παρατθρθτι του «Δεκαλόγου». 

Ενδεχομζνωσ, αν δε γνϊριηε κανείσ τθν ιδιότθτα αυτοφ του αινιγματικοφ 

χαρακτιρα, όπωσ ςκιαγραφείται ωσ ςιωπθλόσ μάρτυρασ κατά τθν 

παρακολοφκθςθ όλων των ταινιϊν τθσ ςειράσ, θ ςφνδεςθ του εν λόγω 

υποκειμενικοφ πλάνου με τον άγγελο τθσ μοίρασ του Kieslowski να ιταν 

αδφνατθ. Ωςτόςο, λαμβάνοντασ υπόψθ τθ ςυνεχι παρουςία του χαρακτιρα 

αυτοφ ςτο «Δεκάλογο», εφλογα μπορεί κανείσ να ςυμπεράνει ότι με αυτό το 

πλάνο υποδθλϊνεται θ παρακολοφκθςθ τθσ ιςτορίασ από τον περιφερόμενο 

άγνωςτο. Θα μποροφςε κάποιοσ να υποκζςει ότι αυτι θ παρακολοφκθςθ 

πραγματοποιείται από τθν θλικιωμζνθ ςυγκάτοικο του Σόμεκ, θ οποία 

ενδιαφζρεται για τθ ηωι του αγοριοφ και μάλιςτα αργότερα εμφανίηεται να 

παρακολουκεί με το τθλεςκόπιο. ΢ε κάκε περίπτωςθ και ανεξάρτθτα με το ποιοσ 

κρφβεται πίςω από τθ κολι επιφάνεια ςτο μπροςτινό μζροσ του πλάνου, θ 

παρακολοφκθςθ υφίςταται, επιςτρζφοντασ ςτο ςυλλογιςμό ότι για τθν εξζλιξθ 

τθσ πλοκισ τθσ «Μικρισ Ερωτικισ Ιςτορίασ» το αυτοαναφορικό αυτό ςτοιχείο 

είναι άκρωσ αναγκαίο.  
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Ο κινθματογραφικόσ φακόσ του Kieslowski εςτιάηει και ςε μερικά ακόμα 

ςθμαντικά ςθμεία μζςα ςτο πολωνικό  ζργο, πζρα από το μάτι και το φακό που 

είδαμε νωρίτερα: ςτο μπουκάλι με το γάλα, ςτθ ςκθνι όπου θ Μάγδα το ρίχνει 

και αρχίηει να κλαίει, που ερμθνεφτθκε ωσ δεςμευτικό μοτίβο μζςα ςτθν 

αφιγθςθ. Μάλιςτα, θ ςκθνι αυτι επαναλαμβάνεται ςτθν τελευταία ςεκάνσ τθσ 

ταινίασ και ομοίωσ θ εςτίαςθ ςτο γάλα. Θ ζμφαςθ που δίνεται ςτο ςτοιχείο αυτό 

προςφζρει μια ανάλυςθ τριϊν επιπζδων. Αρχικά, κα μποροφςε κανείσ να 

εξετάςει το χρωματικό ςχεδιαςμό τθσ ταινίασ και να διαπιςτϊςει ότι το λευκό 

και το κόκκινο πλθμμυρίηουν αντιςτικτικά τθ φωτογραφία. Χαρακτθριςτικότερο 

πλάνο είναι αυτό όπου θ Μάγδα ανακρίνει τον Σόμεκ, ζξω από το διαμζριςμά 

τθσ, ςτθν προςπάκειά τθσ να κατανοιςει τισ προκζςεισ του αγοριοφ (εκ.21). Σο 

φόντο του μεςαίου αυτοφ πλάνου καλφπτουν δφο παράκυρα, ζνα λευκό μζςα 

ςε ζνα μεγαλφτερο κόκκινο παράκυρο από βιτρό. Αυτι είναι θ αμεςότερθ 

αντίςτιξθ λευκοφ και κόκκινου χρϊματοσ μζςα ςτθν ταινία. Αξιοπρόςεχτο, 

βζβαια, είναι το ςχιμα του κάδρου μζςα ςτο κάδρο, που προςφζρει εδϊ θ 

ςκθνογραφία, πζρα από τον χρωματικό ςχεδιαςμό. Αναλφοντασ, όμωσ, τουσ 

ςυμβολιςμοφσ που πθγάηουν από τα χρϊματα, με το κόκκινο να ςυμβολίηει το 

πάκοσ και το λευκό τθν αγνότθτα, και ζχοντασ παράλλθλα υπόψθ τα ςχιματα 

των κάδρων, κα μποροφςε κανείσ να ςυμπεράνει ότι θ ταινία ςυνδυάηει τθν 

αφιγθςθ τθσ ερωτικισ ιςτορίασ, μζςα από το δίπολο που προκφπτει από τα 

χρϊματα, με τον αναδιπλαςιαςμό των κάδρων και τθν αυτοαναφορικι 

παρακολοφκθςθ. Με λίγα λόγια, κινθματογραφείται ο ζρωτασ, παράλλθλα με 

τθν ίδια τθν κινθματογράφθςι του. Θ αντιπαράκεςθ λευκοφ και κόκκινου 

επαναλαμβάνεται ποικιλοτρόπωσ μζςα ςτθν ταινία. Μια προςεκτικι ματιά ςτθ 

λευκι, από άποψθ φωτιςμοφ, κινθματογράφθςθ τθσ Μάγδα μπορεί να 

αποκαλφψει τα κόκκινα ςτρογγυλά ςθμάδια πάνω ςτο παράκυρο, ςτο πλάνο τθσ 

εικόνασ 14. Ο χρωματικόσ και ςχθματικόσ ςχεδιαςμόσ του κινθματογραφικοφ 

φφουσ είναι πλζον ξεκάκαροσ. Επανερχόμενοι ςτο γάλα, διαπιςτϊνουμε ότι θ 

εςτίαςθ ςτο λευκό υγρό, που χφνεται πάνω ςτο τραπζηι, ζρχεται ςε 

αντιπαράκεςθ με το κόκκινο αίμα που πθγάηει από το χτφπθμα ςτο χζρι του 

Σόμεκ. Σο παράλλθλο μοντάη, με το ζνα πλάνο να εμφανίηει τθ Μάγδα να 

αγγίηει το γάλα και το άλλο τον Σόμεκ να ρουφάει το αίμα από το δάχτυλό του, 
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που μόλισ ο ίδιοσ πλιγωςε με το ψαλίδι, επιβεβαιϊνει το ςυγκεκριμζνο 

χρωματικό μοτίβο του 6ου επειςοδίου του «Δεκαλόγου» (εκ. 22-23). Μάλιςτα, 

για να αποδοκεί ακόμα ςαφζςτερα θ χρωματικι αντιπαράκεςθ, ο Σόμεκ 

χρθςιμοποιεί για το παιχνίδι με το ψαλίδι, που καταλιγει ςε χτφπθμα,  το 

κόκκινο πανί με το οποίο ςκεπάηει το τθλεςκόπιο (εικ.24). Ενδιαφζρον 

παρουςιάηει, επίςθσ, το γεγονόσ ότι θ Μάγδα αναμιγνφεται με το λευκό, ενϊ ο 

Σόμεκ αντίςτοιχα με το κόκκινο. Οι αντίκετεσ πορείεσ των δφο χαρακτιρων μζςα 

ςτο αφιγθμα, αποτυπϊνονται επιπρόςκετα με αυτόν τον τρόπο. Μάλιςτα, 

υποδθλϊνεται ότι θ γυναίκα προςπακεί να επαναφζρει τθν αγνότθτα ςτθ ηωι 

τθσ, ςε αντιπαράκεςθ με το αγόρι που επικυμεί να ανακαλφψει τθν ίδια τθ ηωι, 

μζςα από το πάκοσ που χαρακτθρίηει τθ Μάγδα. Σο λευκό και το κόκκινο 

επανζρχονται και ςτθ ςκθνι όπου ο Σόμεκ χαράηει τουσ καρποφσ του. Σα χζρια 

του Σόμεκ εμφανίηονται ςε ζνα κοντινό πλάνο μζςα ςτο λευκό και γεμάτο με 

νερό δοχείο, με το αίμα να καλφπτει ςταδιακά όλθ τθ λευκι επιφάνεια (εικ.25). 

΢το ςθμείο αυτό θ ανάλυςθ μεταφζρεται ςε ζνα τρίτο λυρικό επίπεδο, αυτό του 

υγροφ ςτοιχείου. Σο αίμα, το γάλα και το νερό κυριαρχοφν ςτθ «Μικρι Ερωτικι 

Ιςτορία». Ο κινθματογραφικόσ φακόσ εςτιάηει ςτο γάλα που χφνεται ςτο τραπζηι, 

ςτο νερό που πλθμμυρίηεται από το αίμα μζςα ςτθ λεκάνθ, ςτον πάγο που 

λιϊνει ςτο πρόςωπο του Σόμεκ (εικ.26), ςτο νερό που χφνεται από τθ βρφςθ ςτθ 

λευκι κοφπα(εικ.27). Θ ταινία προςφεφγει ςε αρχζγονουσ ςυμβολιςμοφσ που 

ςχετίηονται κατά βάςθ με το αίμα, αλλά και όλεσ τισ εκκρίςεισ του ανκρϊπινου 

ςϊματοσ. «Κάκε ποτό, το γάλα, το νερό, είναι υποκατάςτατο του αίματοσ.»28, 

τονίηει ο εκνολόγοσ Jean Paul Roux ςτθν ανάλυςι του πάνω ςτουσ 

ςυμβολιςμοφσ του αίματοσ. Σο γάλα δεν είναι άλλο από το «λευκό αίμα» ι 

διαφορετικά το ςπζρμα, που μαηί με το κόκκινο αίμα αποτελοφν τα βαςικά 

ςυςτατικά τθσ ηωισ, επιςθμαίνει ο Roux. Θ ερωτικι πράξθ ζχει ωσ αποτζλεςμα 

τθν αναπαραγωγι και θ γζννθςθ είναι πάντοτε αιματθρι. Ζνασ πρόςκετοσ 

ςυμβολιςμόσ, αυτόσ του μθτρικοφ γάλατοσ, ςυμπλθρϊνει τθ ςφνδεςθ του 

λευκοφ και κόκκινου αίματοσ με τθ ηωι: « ..πρόκειται για τθ κρεπτικι αξία που 

ζχει για το παιδί το γάλα, το οποίο μζςα ςτθν κοιλιά τρεφόταν με το μθτρικό 

                                                 
28

 Roux, 1998, ς. 415 
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αίμα, που παράλλθλα καταςκεφαηε το γάλα»29. Σο νερό παραπζμπει ςτα 

ανκρϊπινα δάκρυα και ςυνολικά παρατθρεί κανείσ ότι οι ςυμβολιςμοί των 

υγρϊν εκκρίςεων ςυμπλθρϊνουν λυρικά τθν αφιγθςθ, ςε μια ταινία που μιλά 

για τθ ηωι και τθν παρακολοφκθςι τθσ.   

΢υμπλθρωματικά, κα μποροφςε κανείσ να αναφζρει ότι το παράλλθλο 

μοντάη, που δείχνει τον Σόμεκ να τρϊει μια φζτα ψωμιοφ, ενϊ παρακολουκεί τθ 

Μάγδα, μζςα από το φακό του τθλεςκοπίου, να κάνει ακριβϊσ το ίδιο 

παραπζμπει ςτισ μιμθτικζσ κεωρίεσ τθσ αφιγθςθσ, που βαςίηονται ςτθν 

Ποιθτικι του Αριςτοτζλθ και που εξετάηουν τθ διαδικαςία τθσ μίμθςθσ, ςε 

επίπεδο δθμιουργοφ, αλλά και ςε επίπεδο κεατι30. Σο αγόρι μιμείται αυτό που 

παρακολουκεί, όπωσ ενδεχομζνωσ ο κινθματογραφιςτισ κατά τθ διάρκεια τθσ 

ανάπτυξθσ τθσ αφιγθςθσ ι ο κεατισ κατά τθν παρακολοφκθςθ τθσ ταινίασ. 

Αξίηει ακόμα να αναφερκεί ζνα τελευταίο πλάνο, μζςα από το οποίο θ ταινία 

αποκαλφπτει τον κεωρθτικό προβλθματιςμό πάνω ςτθν αναπαράςταςθ. Σο 

μεςαίο πλάνο που δείχνει τον Σόμεκ πίςω από το διαχωριςτικό τηάμι του 

ταχυδρομείου, ςτθν αρχι τθσ ταινίασ, περιλαμβάνει τθ κολι απεικόνιςθ του 

προςϊπου τθσ Μάγδα (εικ.30). Από τθ μια πλευρά θ ςυνδιλωςθ ότι θ ταινία 

ζχει ςκοπό να αφθγθκεί τθν ιςτορία των δφο χαρακτιρων είναι ξεκάκαρθ. 

Οφείλει κανείσ να κυμθκεί, άλλωςτε, ότι θ ςκθνι είναι πρωκφςτερθ των 

παρακολουκιςεων και ότι δεν ζχει γίνει ακόμα γνωςτό ςτο κεατι το κεντρικό 

κζμα τθσ ταινίασ. Αναμφίβολα, μπορεί κανείσ επίςθσ να διακρίνει  ςτο πλάνο τθν 

οπτικι γωνία του Σόμεκ, που κοιτάηει τθ γυναίκα και ταυτόχρονα τθ φαντάηεται. 

Από τθν άλλθ, θ κολι απεικόνιςθ μζςα ςτο γυαλί, ζχοντασ μια γενικότερθ 

εποπτεία τθσ ταινίασ, ςυμβολίηει όλεσ τισ παρακολουκιςεισ μζςα από τον 

τθλεςκοπικό φακό και δθλϊνει ξανά, με τθν θμιδιαφανι αυτι μορφι τθσ 

γυναίκασ, τον προβλθματιςμό πάνω ςτθν αναπαράςταςθ και τθ κζαςθ.  
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 Roux, 1998, ς. 78 
30

 Bordwell, 1985, ς. 3-15 
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Σ Ο   ΢ Σ Ο Ι Χ Ε Ι Ο   Σ Η ΢   Π Α Ρ Α Κ Ο Λ Ο Τ Θ Η ΢ Η ΢ 

 

Η αινιγματικι φιγοφρα του παρατθρθτι ςτο «Δεκάλογο» 

Ζχει καταςτεί πλζον ςαφζσ ότι το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ διατρζχει 

όλα τα επίπεδα ανάγνωςθσ του κινθματογραφικοφ ςυςτιματοσ του 6ου 

επειςοδίου του «Δεκαλόγου». Σόςο ο κεντρικόσ άξονασ τθσ αφιγθςθσ, όςο και 

οι τεχνικζσ κινθματογράφθςθσ, ςυνειςφζρουν ςτθν ανάδειξθ προβλθματιςμϊν 

ςε ςχζςθ με τθν παρακολοφκθςθ τθσ ηωισ, ωσ μια βαςικι διάςταςθ τθσ 

κινθματογραφικισ διαδικαςίασ. Είναι αλικεια ότι ςε καμία από τισ υπόλοιπεσ 

ταινίεσ τθσ ςειράσ δεν καταδεικνφεται τόςο εμφανϊσ αυτι θ αυτοαναφορικι 

διάςταςθ του πολωνικοφ ζργου. Ωςτόςο, ζνα από τα τρία βαςικά ςθμεία 

ςυνάντθςθσ των ταινιϊν, που εξετάςτθκαν ςτθν ειςαγωγι τθσ εργαςίασ, ειςάγει 

ταυτόχρονα το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ ςχεδόν ςε όλο το «Δεκάλογο», 

προςφζροντασ ζνα γενικότερο επίπεδο ανάλυςθσ υπό το πρίςμα τθσ 

αυτοαναφορικότθτασ. Ο ςιωπθλόσ μάρτυρασ του «Δεκαλόγου», που, όπωσ 

αναφζρκθκε νωρίτερα, ζχει δεχτεί πολλαπλζσ ερμθνείεσ, τοποκετεί το ςτοιχείο 

τθσ παρακολοφκθςθσ ςτο κζντρο τθσ ςυνολικισ ανάγνωςθσ του 

κινθματογραφικοφ δθμιουργιματοσ. 

Ο άγνωςτοσ αυτόσ χαρακτιρασ, με εξαίρεςθ τθν ζβδομθ και τθ δζκατθ 

ταινία, ςυνυπάρχει μαηί με τουσ χαρακτιρεσ του «Δεκαλόγου», διατθρϊντασ, 

ενδεχομζνωσ, μια αμεςότερθ ςχζςθ με το κεατι από ότι μαηί τουσ. 

Σοποκετθμζνοσ ςε μια κζςθ εκτόσ πλοκισ, προϊδεάηει το κεατι, χωρίσ οι 

χαρακτιρεσ των ταινιϊν να κατζχουν αυτι τθ γνϊςθ. ΢τθ κζςθ αυτι 

επιχειρθματολογεί ακόμα περιςςότερο θ εμφάνιςθ του χαρακτιρα κατά τθν 

εναρκτιρια ςκθνι τθσ πρϊτθσ ταινίασ και ουςιαςτικά ολόκλθρθσ τθσ ςειράσ. Σο 

πρϊτο αυτό κακοριςτικό πλάνο, αρχίηοντασ από μια κοντινι λιψθ τθσ 

παγωμζνθσ λίμνθσ31, δίπλα από το κτιριακό ςυγκρότθμα, όπου 

διαδραματίηονται όλεσ οι ιςτορίεσ, καταλιγει ςτο πρόςωπο του αινιγματικοφ 

                                                 
31

 Σο υγρό ςτοιχείο, όπωσ εξετάςτθκε ςτθν ανάλυςθ του κινθματογραφικοφ φφουσ τθσ «Μικρισ Ερωτικισ 
Ιςτορίασ», ζχει ενταχκεί επίςθσ ςτθν εναρκτιρια ενότθτα του «Δεκαλόγου» 
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παρατθρθτι των ταινιϊν, ο οποίοσ, ςτο αμζςωσ επόμενο κοντινό πλάνο, 

εμφανίηεται να παρατθρεί το τοπίο γφρω του, με το βλζμμα του να 

κατευκφνεται τελικϊσ ςε ευκεία προσ τθν κάμερα και το κεατι (εικ.31). Ο Dennis 

Redmond ςχολιάηει, επί πλζον, ότι το πλάνο αυτό που εμφανίηει τον 

παρατθρθτι του «Δεκαλόγου» να παρακολουκεί τουσ κεατζσ, ςε αντίςτιξθ με τα 

επόμενα πλάνα, ςτα οποία θ Ιρίνα, ζνασ από τουσ χαρακτιρεσ τθσ πρϊτθσ 

ταινίασ (βλ. Παράρτθμα ΙΙ), παρακολουκεί από μια βιτρίνα τθν αναπαράςταςθ  

του ανιψιοφ τθσ ςτθν οκόνθ μιασ τθλεόραςθσ (εικ.32-33), αποτελοφν ζναν 

εντυπωςιακό ςυνδυαςμό και ζνα ςοβαρό ςχόλιο πάνω ςτον οπτικό πολιτιςμό32. 

Ο Redmond, ςτθν ανάλυςι του «Δεκαλόγου», ωσ ενόσ από τα μεγαλφτερα 

επιτεφγματα τθλεοπτικισ παραγωγισ του εικοςτοφ αιϊνα, χαρακτθρίηει τον 

άγνωςτο παρατθρθτι ωσ ζνα Ευρω-φάνταςμα, κινοφμενο μεταξφ ηωισ και 

κανάτου, μεταξφ ταινίασ και κεατι. Αναμφίβολα, και πζρα από τουσ διάφορουσ 

χαρακτθριςμοφσ που μπορεί κανείσ να προςδϊςει ςτθν αινιγματικι αυτι 

φιγοφρα, θ πρϊτθ αυτι εμφάνιςθ του προςϊπου ςε ςυνδυαςμό με τθν 

παρουςία του ςε όλεσ τισ ταινίεσ τθσ ςειράσ, οδθγεί ςτο ςυλλογιςμό ότι αυτόσ ο 

άγνωςτοσ παρακολουκεί τουσ κεατζσ, ενϊ ταυτόχρονα παρακολουκεί τισ ηωζσ 

των κινθματογραφικϊν χαρακτιρων, λαμβάνοντασ με αυτόν τον τρόπο και αυτόσ 

τθ κζςθ του κεατι. ΢υμπλθρϊνοντασ το ςυλλογιςμό με τθν παρακολοφκθςθ του 

αγνϊςτου αυτοφ από τουσ πραγματικοφσ κεατζσ, το ςχιμα τθσ εναλλαγισ των 

ρόλων, αυτοφ που παρακολουκεί και αυτοφ που παρακολουκείται, φαίνεται να 

επικρατεί ςε όλο το κινθματογραφικό ζργο. Σο ςχιμα μασ κυμίηει τθ ςυνάντθςθ 

των βλεμμάτων του δθμιουργοφ, του μοντζλου και του κεατι, για τθν οποία είχε 

κάνει λόγο ο Foucault, ςτθν ανάλυςθ του πίνακα του Velázquez «Las Meninas», 

εξετάηοντασ τθ φιλοςοφικι διάςταςθ του προβλιματοσ τθσ αναπαράςταςθσ και 

τθσ αυτοαναφορικότθτασ ςτθν τζχνθ33. ΢φμφωνα με τθν ερμθνεία αυτι, τα 

βλζμματα του κεατι, του μοντζλου και του δθμιουργοφ, και εν προκειμζνω του 

κεατι, των χαρακτιρων και του ςκθνοκζτθ, ςυναντϊνται απ’ άπειρον, ςε ζνα 

ςθμείο, μθ ορατό, ζξω από τθν αναπαράςταςθ. ΢υνεπϊσ, κα μποροφςε κανείσ 

να ιςχυριςτεί ότι ο παρατθρθτισ ςτο «Δεκάλογο», καταλαμβάνοντασ ςυγχρόνωσ 

                                                 
32

 Redmond, 2004, ς. 68-83 
33

 Foucault, 1966, ς. 29 
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τθ κζςθ του κεατι, του κινθματογραφικοφ χαρακτιρα και του ςκθνοκζτθ (όπωσ 

ερμθνεφτθκε ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο) ςυμβολίηει τθν φιλοςοφικι 

ςυνάντθςθ των βλεμμάτων του Foucault.  Αξίηει, τζλοσ, να αναφερκεί ότι ο ίδιοσ 

ο Kieślwoski κάνει τθν εμφάνιςι του ςτθν άκρωσ αυτοαναφορικι, ζκτθ 

τθλεταινία. ΢τθν τελευταία ενότθτα του 6ου επειςοδίου του «Δεκαλόγου», ζνασ 

παρατθρθτικόσ κεατισ μπορεί να διακρίνει τθν παρουςία του ςκθνοκζτθ, με τθν 

πλάτθ γυριςμζνθ προσ τθν κάμερα, μζςα ςτο πλάνο, γεγονόσ κακόλου τυχαίο ςε 

μια ταινία που αναφζρεται, μεταξφ άλλων, ςτισ κζςεισ που καταλαμβάνουν 

δθμιουργόσ και κεατισ απζναντι ςτθν ίδια τθν αναπαράςταςθ (εικ.34). 

Από τθν άλλθ πλευρά, παρακολουκϊντασ κανείσ ςυνολικά τον «Δεκάλογο» 

μπορεί να διαπιςτϊςει ότι θ παρουςία του παρατθρθτι υπονοείται ακόμα και 

ςε ςθμεία όπου αυτόσ δεν εμφανίηεται ςτο πλάνο. Ζνα παράδειγμα εξετάςτθκε 

ςτθν ανάλυςθ τθσ «Μικρισ Ερωτικισ Ιςτορίασ» νωρίτερα, αλλά αρκετζσ 

περιπτϊςεισ μπορεί κανείσ να εντοπίςει κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ςειράσ. 

Ομοίωσ, ςτθν τζταρτθ ταινία, κατά τθ διάρκεια τθσ ςκθνισ όπου θ Άνκα 

αποκαλφπτει ςτον πατζρα τθσ τθν φπαρξθ του, αγνϊςτου περιεχομζνου, 

γράμματοσ από τθ μθτζρα τθσ (βλ. Παράρτθμα ΙΙ), θ οποία κινθματογραφείται 

με αντίςτοιχα κοντινά πλάνα των δφο χαρακτιρων, ζχει ςυμπεριλθφκεί ζνα 

υποκειμενικό πλάνο κάποιου που παρακολουκεί τθ ςκθνι των δφο ςτο ςαλόνι 

του διαμερίςματοσ (εικ.35). Θ κάμερα ζχει τοποκετθκεί πίςω από τον καναπζ, 

του οποίου θ φλουταριςμζνθ πλάτθ κρφβει ζνα μζροσ από τθ κζαςθ, και θ 

γωνία τθσ λιψθσ είναι ελαφρϊσ από κάτω προσ τα πάνω. Θ κεωρία του αόρατου 

παρατθρθτι του Pudovkin, όπου θ κάμερα παίρνει κζςεισ ςτισ οποίεσ κα 

μποροφςε να είναι ο ίδιοσ ο ςκθνοκζτθσ, παρακολουκϊντασ τα δρϊμενα, γίνεται 

πράξθ μζςα από αυτά τα πλάνα παρακολοφκθςθσ. Ωςτόςο, ο Kieślwoski 

φαίνεται να ζχει κινθματογραφιςει τον ίδιο τον αόρατο παρατθρθτι, δίνοντάσ 

του τθ μορφι αυτοφ του άγνωςτου περιπλανϊμενου. ΢αφϊσ, ο κεατισ 

παρακολουκϊντασ από τθν ζναρξθ τθσ ςειράσ τον μυςτθριϊδθ χαρακτιρα, με 

τισ κρίςιμεσ εμφανίςεισ του, αντιλαμβάνεται ότι ο άνκρωποσ αυτόσ 

παρακολουκεί διαρκϊσ τισ ιςτορίεσ του «Δεκαλόγου», ζςτω και όταν δεν 

περιλαμβάνεται ςτο πλάνο.  
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Ζνα ακόμα ςθμαντικό ςθμείο κα πρζπει να υπογραμμιςτεί ςε ςχζςθ με τθ 

μυςτθριϊδθ αυτι παρουςία. Ο εν λόγω χαρακτιρασ, τον οποίο υποδφεται ο 

ίδιοσ πάντα θκοποιόσ, εμφανίηεται με διαφορετικζσ ιδιότθτεσ ςτισ ταινίεσ τθσ 

ςειράσ. ΢τθν πρϊτθ ταινία ζχει τθ μορφι του ανκρϊπου ςτθν παγωμζνθ λίμνθ 

που επικοινωνεί με τον κεατι και μάλιςτα δακρφηει, δείχνοντασ ότι ςυμπάςχει 

και κατανοεί τουσ χαρακτιρεσ των ιςτοριϊν, ςτθ δεφτερθ είναι ζνασ υπάλλθλοσ 

νοςοκομείου, ςτθν τρίτθ ο οδθγόσ ενόσ φορτθγοφ, ςτθν τζταρτθ ζνασ άνκρωποσ 

που κάνει καγιάκ, ςτθν πζμπτθ ζνασ βαφζασ ςτθ φυλακι, ςτθν ζκτθ ζνασ 

περιφερόμενοσ με βαλίτςα και ντυμζνοσ ςτα λευκά, ςτθν όγδοθ ζνασ φοιτθτισ 

μζςα ςτο Πανεπιςτιμιο και τζλοσ ςτθν ζνατθ ζνασ ποδθλάτθσ. Θα πρζπει να 

ςθμειωκεί ότι αρχικά είχε ςχεδιαςτεί να εμφανιςτεί και ςτθν ζβδομθ ταινία, 

γεγονόσ που δεν πραγματοποιικθκε λόγω τεχνικϊν προβλθμάτων, ενϊ ςτθ 

δζκατθ μαφρθ κωμωδία ο αποκλειςμόσ ζγινε με επιλογι του ίδιου του 

ςκθνοκζτθ. Ωςτόςο, ο Kieślwoski ζχει δθλϊςει ότι εκ των υςτζρων μετάνιωςε 

για αυτζσ τισ αποφάςεισ, που οδιγθςαν ςτθ μθ διαρκι αυτι αινιγματικι 

παρουςία μζςα ςτο «Δεκάλογο»34. Σο γεγονόσ ότι ο παρατθρθτισ μζςα ςτο 

πολωνικό ζργο εμφανίηεται με αυτζσ τισ διαφορετικζσ μορφζσ ενιςχφει τόςο τισ 

μεταφυςικζσ προςεγγίςεισ του ζργου, ςφμφωνα με τισ οποίεσ ο χαρακτιρασ 

ερμθνεφεται είτε ωσ άγγελοσ ι ωσ Θεοφάνθσ35, όςο και τθν ερμθνεία τθσ 

ςυγκεκριμζνθσ εργαςίασ, που εντοπίηει μζςα από το πρόςωπο αυτό το ςτοιχείο 

τθσ παρακολοφκθςθσ, ωσ το δεςπόηον ολόκλθρθσ τθσ ςειράσ. ΢ε αντίκετθ 

περίπτωςθ, δθλαδι αν για παράδειγμα ο άγνωςτοσ χαρακτιρασ ιταν ζνασ 

ζνοικοσ ςτο κτιριακό ςυγκρότθμα ι ζνασ κρατικόσ υπάλλθλοσ, ο οποίοσ 

εμφανιηόταν τυχαία ι/και λόγω εντοπιότθτασ, δεν κα ιταν παρά ζνασ 

χαρακτιρασ εντόσ πλοκισ και ίςωσ θ επιλογι εμφάνιςισ του να αιτιολογοφνταν 

από το γεγονόσ ότι με αυτόν τον τρόπο ςυνδζονται οι ιςτορίεσ των ταινιϊν. 

Άλλωςτε, κα πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι οι ίδιοι οι χαρακτιρεσ των ταινιϊν 

ςυναντιοφνται, παρατθρϊντασ λεπτομερϊσ τα πλάνα του «Δεκαλόγου». 

Ενδεικτικά, μπορεί κανείσ να παρατθριςει ότι ο γείτονασ, τον οποίο ςυναντά θ 

΢οφία ςτθν όγδοθ ταινία, είναι ο πατζρασ των δφο χαρακτιρων τθσ δζκατθσ 

                                                 
34

 Kickasola, 2006, ς. 163 
35

 Όπωσ ο Kickasola τον χαρακτθρίηει, ερμθνεφοντασ τον χαρακτιρα ωσ τθν εμφάνιςθ του Θεοφ μζςα ςτο 
κινθματογραφικό ζργο (Kickasola, 2006, ς. 163) 
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ταινίασ, ςτθν τζταρτθ ταινία οι δφο κεντρικοί χαρακτιρεσ βρίςκονται ςτον 

ανελκυςτιρα μαηί με τον γιατρό από τθ δεφτερθ ταινία, ενϊ ο Σόμεκ εξυπθρετεί 

ςτο ταχυδρομείο τον Σηζρςυ ςτθ δζκατθ ταινία (βλ. Παράρτθμα ΙΙ). Ζτςι, αν ο 

αινιγματικόσ χαρακτιρασ του «Δεκαλόγου» ιταν ζνα υπαρκτό πρόςωπο μζςα 

ςτισ ιςτορίεσ, ενϊ από τθ μία πλευρά κα τόνιηε τα ςθμεία ςυνάντθςθσ των 

ταινιϊν, από τθν άλλθ κα ζχανε τθν ιδιαίτερθ υπόςταςι του, ωσ ζνασ 

εξωτερικόσ, από τθν πλοκι, παρατθρθτισ που επικοινωνεί ταυτόχρονα με τον 

κεατι και με τουσ κινθματογραφικοφσ χαρακτιρεσ. 

΢ε μια τελευταία ανάλυςθ, κα μποροφςε κανείσ να προςκζςει ότι αν ο 

«Δεκάλογοσ», ωσ ζνα ενιαίο κινθματογραφικό δθμιοφργθμα, είχε ζναν 

χαρακτιρα ωσ αφθγθτι, δεν είναι άλλοσ από τον πότε ορατό και πότε αόρατο 

παρατθρθτι των ταινιϊν. Παρά το γεγονόσ ότι ο κεατισ δε λαμβάνει τισ 

απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ ιςτορίεσ των χαρακτιρων από το 

πρόςωπο αυτό, θ παρακολοφκθςθ, που προκφπτει από αυτι τθν μυςτθριϊδθ 

παρουςία, διατρζχει ολόκλθρθ τθν κινθματογράφθςθ τθσ ςειράσ και αποτελεί 

ζναν γενικό άξονα τθσ αφιγθςθσ, κακϊσ ο παρατθρθτισ ςιωπθλά αφθγείται τισ 

ηωζσ των ανκρϊπων του «Δεκαλόγου». Αξίηει τζλοσ να ςχολιαςτεί το γεγονόσ ότι 

οι χαρακτιρεσ, κατά τθν εξζλιξθ τθσ πλοκισ ςτισ διαφορετικζσ ταινίεσ τθσ ςειράσ, 

επιδίδονται πολφ ςυχνά ςτισ δικζσ τουσ μικρζσ παρακολουκιςεισ. 

Χαρακτθριςτικά, μπορεί κανείσ να αναφζρει τον Ρόμαν, ο οποίοσ ςτθν ζνατθ 

ταινία παρακολουκεί τθν παράνομθ ςχζςθ τθσ ςυηφγου του, κρυμμζνοσ μζςα 

ςτθν ντουλάπα∙ τθν Εφα, που ςτθν τρίτθ ταινία παρακολουκεί τθν ζγγαμθ ηωι 

του Ηάουσ, από το παράκυρο του ςπιτιοφ του∙ τον πράκτορα, ο οποίοσ ςτο τζλοσ 

τθσ όγδοθσ ταινίασ παρατθρεί από το παράκυρό του τισ δυο γυναίκεσ∙ τον μικρό 

Πάουελ κρυμμζνο πίςω από μια μθχανι προβολισ, ςτθν πρϊτθ ταινία, όπου 

παίηει με το βλζμμα του και δθμιουργεί διαφορετικά οπτικά αποτελζςματα, 

παρακολουκϊντασ τον πατζρα του να διδάςκει ςτο Πανεπιςτιμιο∙ τθ Ντορότα, θ 

οποία ςτθ δεφτερθ ταινία παρακολουκεί από το παράκυρο του ςπιτιοφ τθσ τθν 

είςοδο και τθν ζξοδο του γιατροφ ςτθν πολυκατοικία (βλ. Παράρτθμα ΙΙ). 

΢υμπεραςματικά, ενϊ το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ εδρεφει, μζςω τθσ 

παρουςίασ του παρατθρθτι, μζςα ςτο «Δεκάλογο», μπορεί να εντοπιςτεί 

επιπροςκζτωσ ςε επιμζρουσ επίπεδα ανάλυςθσ των δζκα ταινιϊν. 
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Αυτοαναφορικότθτα ςτθν τζχνθ τθσ κινθματογράφθςθσ 

Σο κζμα τθσ παρακολοφκθςθσ και γενικότερα τθσ οπτικισ απόλαυςθσ ι τθσ 

ςκοποφιλίασ36, ζχει απαςχολιςει αρκετοφσ κινθματογραφιςτζσ, κακϊσ είναι 

ςυγγενζσ με τθν ίδια τθν τζχνθ τθσ κινθματογράφθςθσ, ενϊ παράλλθλα 

καλλιεργεί το ζδαφοσ για να αναφερκεί κανείσ ςτθ κεωρία του 

κινθματογράφου. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι αυτό του «΢ιωπθλοφ 

Μάρτυρα» (1954) του Alfred Hitchcock, ςτο οποίο ο κεντρικόσ χαρακτιρασ, κακ’ 

όλθ τθ διάρκεια τθσ ταινίασ, παρακολουκεί, με τθ χριςθ του φωτογραφικοφ 

φακοφ, τθ ηωι των ανκρϊπων ςτθν απζναντι πολυκατοικία. Θ ταινία, γεμάτθ 

από κάδρα, παράκυρα και παραςτάςεισ, ζχει υποςτεί αρκετζσ κεωρθτικζσ 

αναλφςεισ, μεταξφ αυτϊν και αυτι του François Truffaut ςτα Cahiers du cinéma, 

ςφμφωνα με τθν οποία θ ςχζςθ του κεντρικοφ χαρακτιρα με τα δρϊμενα ςτα 

απζναντι διαμερίςματα ςυμβολίηει τθ ςχζςθ του κεατι με τθ οκόνθ. Μάλιςτα, 

ςτο πλαίςιο τθσ ίδιασ ερμθνείασ, θ ταινία αςκεί κριτικι ςτθν τάςθ του 

κακιερωμζνου κινθματογράφου να κζτει υπό παρακολοφκθςθ το γυναικείο 

φφλο, ωσ το ερωτικό αντικείμενο του θδονοβλεψία-κεατι. Πράγματι, όπωσ 

αναπτφςςεται θ αφιγθςθ, ανάμεςα ςε αυτζσ τισ δφο πλευρζσ, του κεατι και τθσ 

οκόνθσ, θ ερωτικι ςφντροφοσ του Σηεφ αποτελεί το κλειδί για τθν παραπάνω 

ερμθνεία. Ενϊ, ςτο πρϊτο μζροσ τθσ ταινίασ οι δφο χαρακτιρεσ παρακολουκοφν 

μαηί τα απζναντι διαμερίςματα και μοιράηονται ςκζψεισ και υποψίεσ ςχετικά με 

τα όςα παρατθροφν, ςτο δεφτερο μζροσ θ Λίηα, περνϊντασ ςτθν πλευρά τθσ 

κζαςθσ, γίνεται το αντικείμενο παρακολοφκθςθσ του Σηεφ, ζχοντασ ωσ 

αποτζλεςμα τθν ερωτικι διζγερςθ του ανδρικοφ χαρακτιρα. Είναι αλικεια ότι 

το φφλο ζχει ζναν άκρωσ ςθμαντικό ρόλο ςε όλεσ τισ κινθματογραφικζσ 

παρακολουκιςεισ. Ομοίωσ, ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» ο άνδρασ είναι αυτόσ 

που αρχικά παρατθρεί τθ γυναικεία εικόνα, παρά το ότι θ αφιγθςθ δεν εςτιάηει 

ςε αυτό το ςτοιχείο, αλλά ςε γενικότερουσ προβλθματιςμοφσ περί κζαςθσ. 

Αναμφίβολα όμωσ, πρόκειται για ζνα ςοβαρό ςχόλιο πάνω ςτο ανδρικό βλζμμα, 

που επικρατεί κυρίωσ ςτο Χολυγουντιανό κινθματογράφο, και που τοποκετεί το 

γυναικείο φφλο αποκλειςτικά ςτθν οπτικι του διάςταςθ. 

                                                 
36

 Όροσ που ζχει ειςάγει ο S. Freud και αναφζρεται ςτθν επικυμία για τθ κζαςθ κάποιου ωσ ερωτικό αντικείμενο 

http://en.wikipedia.org/wiki/Fran%C3%A7ois_Truffaut
http://en.wikipedia.org/wiki/Cahiers_du_cin%C3%A9ma
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Αντιςτοίχωσ, ςτον «Θδονοβλεψία» (1960) του Michael Powell, ο κεντρικόσ 

ιρωασ διεγείρεται με τθν οπτικι απεικόνιςθ του κανάτου των γυναικείων 

κυμάτων του. Θ ανδρικι ςεξουαλικότθτα, κρυμμζνθ πίςω από το βλζμμα και τθν 

οπτικι απόλαυςθ, βρίςκεται ακόμα περιςςότερο ςτο κζντρο τθσ αφιγθςθσ, ςτθν 

εν λόγω ταινία.37 Οι Žižek και Salecl αναλφοντασ τθ ςεξουαλικι διαςτροφι του 

κεντρικοφ χαρακτιρα, χρθςιμοποιϊντασ τθ Φροχδικι ψυχαναλυτικι κεωρία, 

μιλοφν για τον παραλλθλιςμό του φονικοφ ςτιλζτου, που είναι τοποκετθμζνο 

ςτθν κάμερα του Μαρκ, με το ανδρικό μόριο και τθν αντικατάςταςθ του 

δεφτερου από το πρϊτο38. ΢φμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ ερμθνεία, κα 

μποροφςε κανείσ να προςκζςει ότι όλοι φακοί (τθλεςκοπικοί, φωτογραφικοί) 

που χρθςιμοποιοφνται ςτισ κινθματογραφικζσ παρακολουκιςεισ ζχουν, μζςω 

του φαλλικοφ τουσ ςχιματοσ, αυτιν τθν ανδρικι ςεξουαλικι προζκταςθ. Αξίηει 

ςτο ςθμείο αυτό να κυμθκεί κανείσ το γεγονόσ ότι ο Σόμεκ, ςτθ «Μικρι Ερωτικι 

Ιςτορία», ςκεπάηει το τθλεςκοπικό όργανο με ζνα κόκκινο πανί, μετά το τζλοσ 

των παρακολουκιςεων και κα μποροφςε κανείσ να ιςχυριςτεί ότι με αυτόν τον 

τρόπο ο χαρακτιρασ καλφπτει τθ γυμνότθτα του οργάνου. Ακριβϊσ το ίδιο 

πράττει και ο κεντρικόσ χαρακτιρασ ςτθν ταινία «Οι Απζναντι» (1981) του 

Γιϊργου Πανουςόπουλου, ρίχνοντασ ζνα μπλε πανί πάνω από το τθλεςκόπιο, το 

οποίο χρθςιμοποιεί για τθν παρακολοφκθςθ τθσ γυναίκασ ςτο απζναντι 

διαμζριςμα (εικ.36). Βεβαίωσ, το αφθγθματικό ςχιμα, όπωσ εξετάςτθκε 

νωρίτερα, ςτθν κινθματογραφικι εκδοχι του 6ου επειςοδίου του «Δεκαλόγου» 

δεν αφινει περικϊρια για τζτοιουσ είδουσ ερμθνείεσ. Θ θδονοβλεπτικι 

διάςταςθ του τθλεςκοπίου δεν τονίηεται ςτθν πολωνικι ταινία, κακϊσ το όργανο 

αποτελεί το μζςο για τθν εξάλειψθ των αποςτάςεων ςτθν αποξενωμζνθ 

κοινωνία τθσ Βαρςοβίασ και το ςφμβολο του αγνοφ, μθ ςαρκικοφ, ζρωτα.  

΢ε όλεσ τισ περιπτϊςεισ, είναι εμφανζσ ότι θ παρακολοφκθςθ, ωσ κεντρικό 

κζμα τθσ αφιγθςθσ, αποτελεί μια δυνατι πρόκλθςθ για τον κινθματογραφιςτι 

                                                 
37

 «Ο Ηδονοβλεψίας» ηοσ Michael Powell αφθγείται τθν ιςτορία ενόσ ψυχοπακοφσ δολοφόνου, ο οποίοσ 
αρζςκεται να κινθματογραφεί τισ τελευταίεσ ςτιγμζσ των κυμάτων του. Ο κεντρικόσ χαρακτιρασ τθσ ταινίασ 
(Μαρκ) καταγράφει τον φόβο των γυναικϊν, τισ οποίεσ δολοφονεί με ζνα ςτιλζτο κρυμμζνο ςτον τρίποδα 
τθσ φωτογραφικισ του μθχανισ. Θ ταινία καταδικάςτθκε από τον βρετανικό Σφπο, που βρικε το κζμα 
αποκρουςτικό, και κάφτθκε μζχρι και το 1979, όπου επανεμφανίςτθκε χάρθ ςτισ προςπάκειεσ του Martin 
Scorsese, μζγα καυμαςτι τθσ δουλειάσ του Powell. 

38
 Žižek - Salecl, 1996, ς. 60 

http://www.google.com/search?hl=el&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Slavoj+%C5%BDi%C5%BEek%22&source=gbs_metadata_r&cad=11
http://www.google.com/search?hl=el&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Renata+Salecl%22&source=gbs_metadata_r&cad=11
http://www.google.com/search?hl=el&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Slavoj+%C5%BDi%C5%BEek%22&source=gbs_metadata_r&cad=11
http://www.google.com/search?hl=el&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Renata+Salecl%22&source=gbs_metadata_r&cad=11


 
53 

 

να εξερευνιςει τισ διαςτάςεισ τισ ίδιασ τθσ τζχνθσ, να αςκιςει κριτικι πάνω 

ςτον κινθματογράφο και τθν εποχι του, να διατυπϊςει κεωρθτικοφσ 

προβλθματιςμοφσ και να αναδείξει τα κεωρθτικά ρεφματα του μζςου. Ωςτόςο, 

το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ μζςα ςτο κινθματογραφικό ζργο δεν κα 

μποροφςε να λειτουργιςει κατ’ αυτόν τον τρόπο, χωρίσ να ςυμβάλλουν προσ 

τθν κατεφκυνςθ αυτι όλα τα αφθγθματικά ςχιματα και οι λειτουργίεσ του 

κινθματογραφικοφ φφουσ. Επί πλζον, κα πρζπει κανείσ να ςχολιάςει ότι ςτα 

διαφορετικά δομθμζνα κινθματογραφικά αφθγιματα, θ παρακολοφκθςθ ζχει 

διαφορετικζσ διαςτάςεισ και ενδεχομζνωσ οδθγεί ςε τελείωσ αντικετικοφσ 

ςυλλογιςμοφσ.  Θ τρυφερότθτα και τα αγνά ςυναιςκιματα που πθγάηουν από το 

τθλεςκόπιο του Σόμεκ, ζρχονται ςε αντίκεςθ με τθ ςεξουαλικι διαςτροφι τθσ 

μθχανισ του Μαρκ, αλλά και με τθν οπτικι απόλαυςθ του γυναικείου φφλου ωσ 

ερωτικό αντικείμενο, που αναδφεται από τον φακό του Σηεφ.  

 

«Οι Απζναντι» ςε ςφγκριςθ με τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» 

Αξίηει κανείσ να εξετάςει ςυγκριτικά τθ λειτουργία τθσ παρακολοφκθςθσ, 

μζςα ςε δφο αφθγιματα, των οποίων οι ιςτορίεσ ζχουν αρκετά κοινά ςτοιχεία. Ο  

Kieślwoski προφανϊσ κα εντυπωςιαηόταν αν γνϊριηε τθν φπαρξθ αυτισ τθσ 

ελλθνικισ ταινίασ, και ςίγουρα για τον Πανουςόπουλο θ διεκνοφσ φιμθσ 

«Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» πρζπει να αποτζλεςε μια μεγάλθ ζκπλθξθ. Οι δφο 

ταινίεσ αφθγοφνται μια αρκετά όμοια ερωτικι ιςτορία, μζςα από τθ διαδικαςία 

τθσ παρακολοφκθςθσ, με τθ χριςθ του τθλεςκοπίου. 

Θ ιςτορία τθσ ελλθνικισ ταινίασ, περιγράφει τθ ηωι του Χάρθ, ο οποίοσ 

είναι γνωςτόσ και με το ψευδϊνυμο «φάνταςμα», και μζνει με τθν θλικιωμζνθ 

μθτζρα του ςτθν Ακινα, τθ δεκαετία του 1980. Ο Χάρθσ, ςπουδάηει αςτρονομία 

και τα βράδια επιδίδεται ςε παρανομίεσ, ςυμβάλλοντασ με τισ τεχνικζσ γνϊςεισ 

του ςτθν κλοπι μοτοςικλετϊν, ςυναναςτρεφόμενοσ με ςυμμορίεσ μθχανόβιων 

και λθςτϊν. Σα πρωινά, απομονωμζνοσ μζςα ςτο δωμάτιό του, παρακολουκεί 

με το τθλεςκόπιο τθ ηωι ςτα απζναντι διαμερίςματα. Θ πλοκι αρχίηει ακριβϊσ 

ςτο χρονικό ςθμείο, όπου ο Χάρθσ αρχίηει να ενδιαφζρεται για τθ ΢τζλλα, τθ 
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μθτζρα τθσ κοπζλασ που ςυνικιηε να παρακολουκεί μαηί με τον φίλο του όλο το 

προθγοφμενο διάςτθμα. Ο νεαρόσ φοιτθτισ, λοιπόν, ερωτεφεται τθ μεγαλφτερι 

του γυναίκα, μζςα από τισ εικόνεσ που του αποκαλφπτει ο φακόσ του 

τθλεςκοπίου. Θ εναςχόλθςι του με το τθλεςκόπιο τον αποκόπτει από κάκε άλλθ 

δραςτθριότθτα και θ παρακολοφκθςθ τθσ ΢τζλλασ εντατικοποιείται. Ο Χάρθσ 

αρχίηει να παρεμβαίνει ςτθ ηωι τθσ γυναίκασ, κάνοντασ ςταδιακά βιματα και 

μειϊνοντασ τθ μεταξφ τουσ απόςταςθ. Αρχικά, κάνει ςιωπθλά τθλεφωνιματα, 

ςτθν πορεία επιδιϊκει να ςυναντιςει τθ ΢τζλλα, χωρίσ θ ίδια να το γνωρίηει, ζξω 

από ζναν κινθματογράφο, αποκαλφπτει ςτα επόμενα τθλεφωνιματα τθν 

ταυτότθτά του, τισ παρακολουκιςεισ και τισ προκζςεισ του και τζλοσ καταφζρνει 

να τθν κατακτιςει, ζςτω για μια μοναδικι ερωτικι ςυνεφρεςθ. 

Σο αφθγθματικό ςχιμα, υπό μια γενικι κεϊρθςθ, ζχει αρκετζσ ομοιότθτεσ 

με αυτό τθσ πολωνικισ ταινίασ. Από τθν αρχι τθσ πλοκισ, θ ταινία αφθγείται τθ 

ηωι του νεαροφ αγοριοφ, τθν ανφπαρκτθ ςχζςθ με τθ μθτζρα του και τθ 

ςυμβίωςι τουσ ςτο ςπίτι, τθν προβλθματικι ερωτικι του ηωι, τισ κοινωνικζσ του 

ςυναναςτροφζσ και τισ δραςτθριότθτεσ του, περνϊντασ ςτο κφριο κζμα τθσ 

παρακολοφκθςθσ. Οι πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ ηωι τθσ ΢τζλλασ γίνονται 

γνωςτζσ ςτο κεατι μόνο μζςα από το φακό του Χάρθ, ακριβϊσ όπωσ είδαμε να 

ςυμβαίνει ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία». Από τθ χρονικι ςτιγμι που θ ΢τζλλα 

πλθροφορείται τθν παρακολοφκθςι τθσ από το αγόρι, θ αφιγθςθ αςχολείται με 

τον χαρακτιρα τθσ γυναίκασ, εμφανίηοντασ ςτιγμζσ από τθν προςωπικι τθσ ηωι, 

εκτόσ τθλεςκοπίου. Ωςτόςο, θ ίδια δεν μεταβαίνει ποτζ ςτθν πλευρά του Χάρθ, 

δθλαδι ςτθν πλευρά τθσ παρακολοφκθςθσ, με αποτζλεςμα το κυκλικό ςχιμα, 

που εξετάςτθκε ςτθν ανάλυςθ τθσ πολωνικισ αφιγθςθσ, με τθν παρακολοφκθςθ 

να αλλάηει χζρια και να καταλιγει ςτον ίδιο τον παρατθροφμενο, να μθν 

ςυναντάται ςτθν ελλθνικι ταινία. ΢υνεπϊσ, θ ΢τζλλα παραμζνει πάντα το 

ερωτικό αντικείμενο παρακολοφκθςθσ ςε ολόκλθρο το κινθματογραφικό ζργο, 

ςε αντίκεςθ με τθ Μάγδα, θ οποία αντιτίκεται απζναντι ςτο ςτερεότυπο τθσ 

οπτικισ απόλαυςθσ του γυναικείου φφλου, παρακολουκϊντασ θ ίδια τον Σόμεκ 

και λαμβάνοντασ δυναμικότερο ρόλο μζςα ςτθν ταινία. Άλλωςτε, θ ερωτικι 

ςυνεφρεςθ ανάμεςα ςτθ Μάγδα και τον Σόμεκ, κακορίηεται αποκλειςτικά από τθ 

γυναίκα, και ουςιαςτικά δεν λαμβάνει ποτζ χϊρα, τοποκετϊντασ τθν ταινία, ςε 
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ςυνζπεια με όλθ τθν πολωνικι αφθγθματικι δομι, ςτο επίπεδο του πλατωνικοφ 

ζρωτα και των αγνϊν ςυναιςκθμάτων. Αντικζτωσ, ςτο ζργο του 

Πανουςόπουλου, το αφθγθματικό ςχιμα λειτουργεί ςφμφωνα με τθν 

κακιερωμζνθ (όχι μόνο από το Χόλυγουντ) αντίλθψθ περί του γυναικείου 

φφλου, και θ ταινία ολοκλθρϊνεται με τθ ςαρκικι επαφι των δφο χαρακτιρων 

και τθν μετατροπι τθσ οπτικισ απόλαυςθσ ςε ςεξουαλικι. Από τθν άλλθ πλευρά, 

είναι αλικεια ότι οι γυναικείοι χαρακτιρεσ, ενϊ αρχικά αναςτατϊνονται και 

ελαφρϊσ ενοχλοφνται, τελικϊσ και οι δφο ελκφονται από τθν ζννοια τθσ 

παρακολοφκθςθσ και τθν οπτικι αναπαράςταςθ του εαυτοφ τουσ. ΢το πολωνικό 

ζργο, βεβαίωσ, αυτό γίνεται ακόμα πιο ρθτό με τθν ενότθτα ολοκλιρωςθσ τθσ 

ταινίασ, όπου θ γυναίκα παρακολουκεί από το τθλεςκόπιο τον εαυτό τθσ. 

Παρατθρϊντασ τουσ χαρακτιρεσ, όπωσ ςκιαγραφοφνται ςτθν ελλθνικι 

ταινία, κα μποροφςε κανείσ να ςχολιάςει ότι ζχουν αρκετζσ ομοιότθτεσ, αλλά 

και ςθμαντικζσ διαφορζσ με αυτοφσ τθσ πολωνικισ. Ο Χάρθσ είναι ζνασ νεαρόσ 

φοιτθτισ, που ςυηεί με τθν θλικιωμζνθ μθτζρα του και διατθρεί μαηί τθσ μια 

αυςτθρά τυπικι ςχζςθ. Θ επικοινωνία των δφο είναι ανφπαρκτθ, κακϊσ 

αδυνατοφν πλιρωσ να κατανοιςουν ο ζνασ τον κόςμο του άλλου. Θ δυςχζρεια 

αυτι ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν ζλλειψθ ςτοργισ και ςυντροφικότθτασ, ακριβϊσ 

όπωσ ςτθν περίπτωςθ του Σόμεκ. Ζτςι, και οι δφο νεαροί χαρακτιρεσ οδθγοφνται 

ςτθν προςκόλλθςθ με τθ μεγαλφτερθ γυναίκα, θ οποία κα μποροφςε να είναι θ 

μθτζρα τουσ. Οι δφο θλικιωμζνεσ γυναίκεσ, ωςτόςο, ζχουν τελείωσ διαφορετικι 

ςτάςθ απζναντι ςτθ ςυμπεριφορά των νεαρϊν αγοριϊν. ΢το 6ο επειςόδιο του 

«Δεκαλόγου», θ γυναίκα ενδιαφζρεται ουςιαςτικά για τον Σόμεκ, τον 

προςεγγίηει με τον δικό τθσ τρόπο, τον ςυμβουλεφει και μάλιςτα καταλιγει 

ακόμα και ςτθν παρακολοφκθςι του από το τθλεςκόπιο, προκειμζνου να 

κατανοιςει τον κόςμο του και να τον προςτατεφςει από τον κίνδυνο που θ ίδια 

διαιςκάνεται. Θ μθτζρα του Χάρθ, μια κρθςκευόμενθ γυναίκα, βγαλμζνθ από το 

πρόςφατο παρελκόν τθσ Ελλάδασ, με τα ικθ, τα ζκιμα και τισ παραδόςεισ τθσ 

ελλθνικισ κοινωνίασ των αρχϊν του εικοςτοφ αιϊνα, αποτυγχάνει να 

προςεγγίςει τον γιό τθσ, χωρίσ αυτό να ςυνεπάγεται απαραιτιτωσ τθν ζλλειψθ 

ενδιαφζροντοσ και μθτρικισ αγάπθσ από πλευράσ τθσ. Ενϊ αντιλαμβάνεται τθν 

φπαρξθ και τθ χριςθ του τθλεςκοπίου και εκδθλϊνει τθν ανθςυχία τθσ, δεν 
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καταφζρνει να εκμαιεφςει τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ, που κα τθσ 

αποκάλυπταν τθ ψυχοςφνκεςθ του αγοριοφ. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ, 

αναμφίβολα, είναι ευδιάκριτο το ςχιμα τθσ προβλθματικισ μθτρικισ ςχζςθσ και 

τθσ αναηιτθςισ τθσ μζςω τθσ παρακολοφκθςθσ. ΢τθν αντίπερα όχκθ, θ ΢τζλλα 

βιϊνει τθν οικογενειακι ηωι, με μια αίςκθςθ καταπιεςμζνθσ ελευκερίασ να 

αποτυπϊνεται ςτον τθλεςκοπικό φακό του Χάρθ. ΢ε αντίκεςθ με τθ Μάγδα, ο 

γυναικείοσ χαρακτιρασ ςτθν ελλθνικι ταινία, ςτερείται δυναμιςμοφ και ελζγχου 

τθσ ηωισ. Επί πλζον, το γεγονόσ ότι αποφαςίηει να βρει τον Χάρθ ςτο 

διαμζριςμά του, λίγο πριν τθν αναχϊρθςι τθσ για τισ οικογενειακζσ διακοπζσ, 

ενϊ δείχνει τθν ανάγκθ τθσ για αλλαγι, δεν δθλϊνει τθν ολοκλθρωτικι 

μεταςτροφι, ςτθν οποία υπόκειται ο χαρακτιρασ τθσ Μάγδα. Θ ταινία του 

Πανουςόπουλου, αςκϊντασ κριτικι ςτθν πατριαρχικι  ελλθνικι κοινωνία, 

εμφανίηει, μζςα από το φακό του Χάρθ, τθ γυναίκα που προςπακεί να 

ανταπεξζλκει ςτισ οικογενειακζσ υποχρεϊςεισ, ςυμβιβαςμζνθ πλιρωσ με τον 

ρόλο που τθσ ζχει επιβλθκεί, και αδυνατεί να αλλάξει τθν προκακοριςμζνθ 

πορεία τθσ. Ωςτόςο, κα πρζπει να τθσ αναγνωρίςει κανείσ ότι αυτι θ γυναίκα, 

που φροντίηει για όλουσ και για όλα εκτόσ από τον εαυτό τθσ, υπερβαίνει  όλα τα 

ταμποφ πθγαίνοντασ αποφαςιςτικά ςτο δωμάτιο του Χάρθ. 

Ζνα ακόμθ ςτοιχείο που κα μποροφςε κανείσ να ςχολιάςει, κατά τθ 

ςφγκριςθ των δφο ταινιϊν, είναι ο κινθματογραφικόσ ρυκμόσ και θ λειτουργία 

του, ωσ προσ τθν ανάδειξθ του ςτοιχείου τθσ παρακολοφκθςθσ. ΢τθν περίπτωςθ 

τθσ ελλθνικισ ταινίασ, θ αφιγθςθ αφιερϊνεται αρκετά ςτθ ςκιαγράφθςθ του 

χαρακτιρα του Χάρθ, περιλαμβάνοντασ μεγάλεσ, ςε κινθματογραφικό χρόνο, 

ςκθνζσ από τθν προςωπικι του ηωι και τισ νυχτερινζσ του εναςχολιςεισ, 

κινθματογραφϊντασ παράλλθλα τθ νζα γενιά τθσ μεταπολιτευτικισ Ακινασ. 

Δικαίωσ, χαρακτθρίηεται ωσ ζνα ζργο που αναφζρεται κυρίωσ ςτισ αντιφάςεισ 

τθσ αςτικισ κοινωνίασ, ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’80, και ςτον ψυχιςμό τθσ 

νεολαίασ των μθχανϊν, των θλεκτρονικϊν παιχνιδιϊν και τθσ ροκ μουςικισ39. 

Πράγματι, θ ταινία κακυςτερεί αρκετά να παρουςιάςει το κζμα τθσ 

παρακολοφκθςθσ, ενϊ αρκετζσ ςκθνζσ, που περιγράφουν τον κόςμο των νζων 

                                                 
39

 Μπακογιαννόποσλος, 1981 
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τθν περίοδο εκείνθ, παρεμβάλλονται ανάμεςα ςτισ καταςκοπεφςεισ του Χάρθ. 

Ζτςι, κα μποροφςε κανείσ να υποςτθρίξει ότι το κεντρικό κζμα τθσ αφιγθςθσ 

δεν είναι θ παρακολοφκθςθ αυτι κακεαυτι, αλλά θ αντιπαράκεςθ των δφο 

διαφορετικϊν κόςμων, τθσ ατίκαςθσ νεολαίασ που αναηθτά ταυτότθτα και τρόπο 

ζκφραςθσ μζςα ςε ζνα καινοφριο, ξενόφερτο ςφςτθμα, από τθ μία πλευρά, και 

τθσ μικροαςτικισ τάξθσ, όπωσ αυτι αποτυπϊνεται ςτο φακό του τθλεςκοπίου, 

από τθν άλλθ. Αντικζτωσ, ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία», όλεσ οι ςκθνζσ που δεν 

αφοροφν τθν ίδια τθν παρακολοφκθςθ ζχουν αποκλειςτεί από τθν αφθγθματικι 

δομι, ενϊ οι πλθροφορίεσ για τουσ χαρακτιρεσ και το περιβάλλον τουσ δίνονται 

μζςα από λίγεσ και ςφντομεσ ςκθνζσ, ςυνικωσ παράλλθλα με τισ 

παρακολουκιςεισ. 

΢ε ό,τι αφορά το κινθματογραφικό φφοσ και τισ ςκθνοκετικζσ τεχνικζσ που 

χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάδειξθ του ςτοιχείου τθσ παρακολοφκθςθσ ςτισ δφο 

ταινίεσ, μπορεί κανείσ να παρατθριςει ςθμαντικζσ διαφορζσ. Ενϊ, ςτθν ζκτθ 

ταινία του «Δεκαλόγου» ο Kieślwoski κινθματογραφεί τα κάδρα που προκφπτουν 

από τα πλαίςια των παρακφρων ςτο απζναντι διαμζριςμα, ο Πανουςόπουλοσ, 

πικανϊσ επθρεαςμζνοσ από τον Hitchcock, εμφανίηει τθν εικόνα που 

αποκαλφπτει ο φακόσ μζςα από ζνα ςτρογγυλό κάδρο (εικ.37-38). Σο ςφαιρικό 

ςχιμα, που είδαμε να επαναλαμβάνεται μζςα από τθ ςκθνογραφία του 6ου 

επειςοδίου του «Δεκαλόγου», ςτθν ελλθνικι ταινία αποτελεί το βαςικό κάδρο, 

ϊςτε να δθλωκεί με αυτόν τον τρόπο θ παρακολοφκθςθ. Είναι αλικεια ότι το 

ςφαιρικό ςχιμα είναι άμεςα ςυνδεδεμζνο με τον τθλεςκοπικό φακό, ωςτόςο θ 

παρακολοφκθςθ μζςα από τθν κινθματογραφικι μθχανι, ακριβϊσ αυτι τθν 

οποία υπαινίςςεται ο Πολωνόσ ςκθνοκζτθσ, ζχει ωσ αποτζλεςμα το ορκογϊνιο 

κάδρο. ΢υνεπϊσ, κα μποροφςε κανείσ να υποςτθρίξει ότι θ κινθματογράφθςθ 

του Kieślwoski, με τα ορκογϊνια κάδρα και τα ευδιάκριτα πλαίςιά τουσ, ενιςχφει 

ακόμα περιςςότερο τθν αυτοαναφορικι διάςταςθ του ζργου, ςε ςφγκριςθ με το 

ςτρογγυλό καδράριςμα του Πανουςόπουλου.  

Κατά τθ ςφγκριςθ των δφο ταινιϊν, αξίηει, τζλοσ, να εςτιάςει κανείσ ςτον 

τρόπο με τον οποίο ςθματοδοτείται το τζλοσ των παρακολουκιςεων, και 

ταυτόχρονα θ ολοκλιρωςθ των κινθματογραφικϊν ζργων. Ενϊ θ «Μικρι 
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Ερωτικι Ιςτορία» ολοκλθρϊνεται με το κλείςιμο του ματιοφ και τθ μαφρθ 

μακζτα, ςτθν οποία εμφανίηονται οι τίτλοι, ςτθν ταινία «Οι Απζναντι» ςυμβαίνει 

το αντίκετο. Ο Χάρθσ, κατά τθν αποχϊρθςθ τθσ ΢τζλλασ από το διαμζριςμά του, 

αφαιρεί όλα τα μπλε χαρτόνια από τα φφλλα των παρακφρων, τα οποία κακ’ όλθ 

τθ διάρκεια τθσ ταινίασ εμπόδιηαν τθν ειςχϊρθςθ του φωτόσ μζςα ςτο δωμάτιό 

του. Ζτςι, το λευκό φωσ τθσ θμζρασ και το άνοιγμα των παρακφρων κυριαρχοφν 

ςτα τελευταία πλάνα τθσ ελλθνικισ ταινίασ, ςε αντίκεςθ με το ςκοτεινό, μπλε 

φωτιςμό και το ερμθτικά κλειςτό δωμάτιο, που χαρακτθρίηουν όλα τα 

προθγοφμενα πλάνα των παρακολουκιςεων (εικ. 39-42).  Επί πλζον, θ ελλθνικι 

ταινία ολοκλθρϊνεται με τθν αντίςτιξθ, μζςω του μοντάη, των μοτοςικλετιςτϊν 

ςτο δρόμο και τθσ ΢τζλλασ, που επιςτρζφει ςτισ ςυηυγικζσ τθσ υποχρεϊςεισ, 

γεγονόσ που ενιςχφει ακόμα περιςςότερο τθν άποψθ ότι θ ταινία αναφζρεται 

περιςςότερο ςτθ ηωι, όπωσ αυτι ςυμβαίνει ςτθν Ακινα τθν περίοδο εκείνθ, 

παρά ςτθν παρακολοφκθςι τθσ μζςω τθσ κινθματογράφθςθσ, όπωσ 

αναδεικνφεται ςτθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία». Άλλωςτε, οι αναφορζσ ςτθν ίδια 

τθν κινθματογράφθςθ, μζςα ςτο πολωνικό ζργο, γίνονται ςαφϊσ πιο ρθτζσ, 

μζςα από μορφικά ςχιματα, ςυμβολιςμοφσ και αντιπαρακζςεισ, που δεν 

παρατθροφνται αντιςτοίχωσ ςτο ελλθνικό ζργο. ΢υμπεραςματικά, φαίνεται ότι 

ςτθν ταινία «Οι Απζναντι», ο παραλλθλιςμόσ των παρακολουκιςεων με τισ 

διαδικαςίεσ τθσ κινθματογράφθςθσ δεν αποτελεί το κζντρο του αφθγιματοσ, 

κακιςτϊντασ τθν αυτοαναφορικι ανάγνωςθ του ζργου ζνα αρκετά δφςκολο 

εγχείρθμα. Είναι, πλζον, εμφανζσ ότι, παρά τισ ομοιότθτεσ των ιςτοριϊν, οι δφο 

ταινίεσ πραγματεφονται τελείωσ διαφορετικζσ ζννοιεσ, τόςο ςε αφθγθματικό 

επίπεδο, όςο και ςε επίπεδο ςκθνοκεςίασ. 
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Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο΢ 

 

Αναμφίβολα, θ ανάλυςθ τθσ ςκθνοκεςίασ του Krzysztof Kieślowski ςτο 

«Δεκάλογο» δεν εξαντλείται μόνο μζςω τθσ «Μικρισ Ερωτικισ Ιςτορίασ» και τθσ 

εξζταςισ τθσ ωσ προσ το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ. Σο μεγάλο, ςε διάρκεια, 

ςυνολικό ζργο του «Δεκαλόγου» προςφζρει πολλαπλά επίπεδα ερμθνείασ και 

απαιτεί μια ςαφϊσ εκτενζςτερθ ανάλυςθ, ϊςτε να εξεταςτοφν όλεσ οι 

διαςτάςεισ του ενιαίου κινθματογραφικοφ δθμιουργιματοσ. Ωςτόςο, θ 

ςυγκεκριμζνθ εργαςία επιχείρθςε να εξετάςει το ζργο ωσ προσ τθν 

αυτοαναφορικι του διάςταςθ, όπωσ αυτι αναδφεται, κατά βάςθ, από τθν ζκτθ 

ταινία τθσ ςειράσ, εντοπίηοντασ παράλλθλα τισ αυτοαναφορικζσ ςυνδθλϊςεισ 

μζςα ςτο ςυνολικό ζργο. Ο παρατθρθτισ μζςα ςτισ ταινίεσ αποτελεί το 

ςθμαντικότερο ςτοιχείο, που ενιςχφει τθν αυτοαναφορικι ανάγνωςθ ολόκλθρου 

του «Δεκαλόγου», και τοποκετεί το ςτοιχείο τθσ παρακολοφκθςθσ ςτο κζντρο 

τθσ αφιγθςθσ, παραπζμποντασ ζτςι ςτθν ίδια τθν κινθματογράφθςθ. 

Επί πλζον, κατά τθν ανάλυςθ τθσ «Μικρισ Ερωτικισ Ιςτορίασ» 

ερευνικθκαν όλεσ οι δομζσ τθσ αφθγθματικισ καταςκευισ και τα μορφικά 

ςχιματα, ςε αλλθλεπίδραςθ με το υφολογικό ςφςτθμα, υπό το πρίςμα τθσ 

αυτοαναφορικότθτασ. Θ αναλυτικι εξζταςθ των παραπάνω είχε ωσ αποτζλεςμα 

τθν επιβεβαίωςθ τθσ αρχικισ κεϊρθςθσ τθσ εργαςίασ, ότι μζςα ςτο «Δεκάλογο» 

ελλοχεφουν ερωτιματα, που μάλιςτα εναπόκεινται ςτον ευρφτερο κεωρθτικό 

διάλογο γφρω από τθν τζχνθ  - και όχι μόνο ςτα ηθτιματα τθσ 

κινθματογράφθςθσ. Επιπρόςκετα, μζςα από τθ διερεφνθςθ τθσ 

αυτοαναφορικότθτασ ςτθν ιςτορία του κινθματογράφου, αναδείχτθκαν 

καινοφρια ςτοιχεία, ωσ προσ τθν αναπαράςταςθ τθσ γυναίκασ-ερωτικοφ 

αντικειμζνου και τθ ςθμαςία του φφλου ςτθν κινθματογραφικι 

παρακολοφκθςθ, τα οποία ομολογουμζνωσ δεν είχαν λθφκεί αρχικά υπόψθ. 

Ωςτόςο, μζςα από τθ βιβλιογραφικι ζρευνα και τθν ςφντομθ προςζγγιςθ των 

ςχετικϊν ταινιϊν, θ εργαςία οδθγικθκε ςτο επίπεδο ανάλυςθσ των ζμφυλων 

ταυτοτιτων μζςα ςτον κινθματογράφο, με αποτζλεςμα τθν εξζταςθ τθσ «Μικρισ 

Ερωτικισ Ιςτορίασ» και από αυτιν τθν οπτικι γωνία. Θ παραπάνω ανάλυςθ κα 
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μποροφςε ενδεχομζνωσ να κεωρθκεί ωσ απόκλιςθ από τον κεντρικό κεματικό 

άξονα τθσ εργαςίασ, ωςτόςο τα ςυμπεράςματα που προζκυψαν ενίςχυςαν 

ακόμα περιςςότερο τθν αυτοαναφορικι διάςταςθ του «Δεκαλόγου». Ο 

Kieslowski κινθματογράφθςε τθν παρακολοφκθςθ τθσ γυναικείασ μορφισ, 

αντιςτρζφοντασ όμωσ, κατά τθν εξζλιξθ τθσ αφιγθςθσ, τουσ ρόλουσ των φφλων 

ςτθν διαδικαςία τθσ παρακολοφκθςθσ. Με αυτόν τρόπο, αναδφεται ζνα 

επιπρόςκετο ςχόλιο του πολωνικοφ κινθματογραφικοφ ζργου πάνω ςτθν 

κακιερωμζνθ φιλμικι αναπαράςταςθ του γυναικείου φφλου. Σζλοσ, από τθ 

ςφγκριςθ των ταινιϊν ςτο τελευταίο κεφάλαιο, ζγινε ςαφζσ, εν πρϊτοισ, ότι θ 

κινθματογραφικι αφιγθςθ απζχει πολφ από μια απλι εξιςτόρθςθ γεγονότων. 

Παρατθριςαμε δφο ταινίεσ, που ενϊ αφθγοφνται παρόμοιεσ ιςτορίεσ, 

παραπζμπουν ςε τελείωσ διαφορετικά ερμθνευτικά ςχιματα. Επί πλζον, μζςα 

από τθ ςφγκριςθ αυτι, αναδείχκθκε ακόμα πιο ζντονα θ αυτοαναφορικι 

ςκθνοκεςία του ζκτου «Δεκαλόγου» και θ επικζντρωςι του ςτθν 

παρακολοφκθςθ, ςε παραλλθλία με τθν κινθματογραφικι διαδικαςία. 

Οι δυςκολίεσ που παρουςιάςτθκαν κατά τθ διάρκεια τθσ ζρευνασ δεν ιταν 

λίγεσ. Θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των κεωρθτικϊν προςεγγίςεων του 

κινθματογραφικοφ ζργου του Kieslowski εςτιάηει ςτθν εξζταςθ του μεταφυςικοφ 

ςτοιχείου, το οποίο ςαφϊσ δεν είναι αςιμαντο ςτο «Δεκάλογο». Θ επαγωγικι 

ςυλλογιςτικι πορεία από το μεταφυςικό ςτο αυτοαναφορικό περιείχε αρκετοφσ 

κινδφνουσ, όςον αφορά ςτθν επαρκι τεκμθρίωςθ και τθν επιχειρθματολογία τθσ 

ανάλυςθσ. Ωςτόςο, τα μεκοδολογικά εργαλεία τθσ νεοφορμαλιςτικισ κεωρίασ 

αποτζλεςαν το ςθμαντικότερο βοικθμα για τθν ανάπτυξθ τθσ παροφςασ 

επιςτθμονικισ μελζτθσ. Εν κατακλείδι, αξίηει κανείσ να προβλθματιςτεί, να 

αμφιςβθτιςει και να αναηθτιςει, πζρα από το προφανζσ, νζεσ διαςτάςεισ ςε 

ζνα ζργο τζχνθσ, ακόμα και αν αυτό ζχει προκαλζςει τόςο μεγάλθ κεωρθτικι 

ςυηιτθςθ, όςο ο «Δεκάλογοσ» του Krzysztof Kieślowski. 
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Φ Ι Λ Μ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α 

 

 

Μικρι Ερωτικι Ιςτορία (Krotki Film O Milosci), 1988 

Ζγχρωμθ 

Διάρκεια: 87 λεπτά 

΢κθνοκεςία: Krzysztof Kieślowski 

΢ενάριο: Krzysztof Kieślowski και Krzysztof Piesiewicz 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Witold Adamek 

Μουςικι: Zbigniew Preisner 

Παραγωγι: Tor and Polish Television 

Cast: Grazyna Szapolowska (Μάγδα), Olaf Lubaszenko (Σόμεκ), Stefania Iwinska 
(΢πιτονοικοκυρά). 

 

Δεκάλογοσ (Dekalog), 1988 

Ζγχρωμθ 

Δζκα μικροφ μικουσ τθλεταινίεσ διάρκειασ περίπου 55 λεπτά θ κακεμιά 

΢κθνοκεςία: Krzysztof Kieślowski 

΢ενάριο: Krzysztof Kieślowski και Krzysztof Piesiewicz 

Μουςικι: Zbigniew Preisner 

Διεφκυνςθ Παραγωγισ: Ryszard Chutkowski 

Παραγωγι: Polish Television 

Cast: Arthur Barcis (“Άγγελοσ”) 

 

Δεκάλογοσ, 1: 53 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Wieslaw Zdort 

Cast: Henryk Baranowski (Κριςτόφ), Wojciech Klata (Πάουελ), Maja Kormorowska (Ιρίνα) 
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Δεκάλογοσ, 2: 57 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Edward Klosinski 

Cast: Krystyna Janda (Ντορότα), Aleksander Bardini (Γιατρόσ), Olgerd Lukaszewicz 
(Αντρζι) 

 

Δεκάλογοσ, 3: 56 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Piotr Sobocinski 

Cast: Daniel Olbrychski (Ηάουσ), Maria Pakulnis (Εφα) 

 

Δεκάλογοσ, 4: 55 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Krzysztof Pakulski 

Cast: Adrianna Biedrzynska (Άνκα), Janusz Gajos (Μίχαλ) 

 

Δεκάλογοσ, 5: 57 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Slawomir Idziak 

Cast: Miroslaw Baka (Γιάςεκ), Krzysztof Globisz (Πιότρ), Jan Tesarz (Οδθγόσ ταξί), 
Zbigniew Zapasiewicz (Δικαςτισ) 

 

Δεκάλογοσ, 6: 58 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Witold Adamek 

Cast: Grazyna Szaplowska (Μάγδα), Olaf Lubaszenko (Σόμεκ), Stefania Iwinska 
(΢πιτονοικοκυρά) 

 

Δεκάλογοσ, 7: 55 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Dariusz Kuc 

Cast: Anna Polony (Εφα), Maja Barelkowska (Μάικα), Wladyslaw Kowalski (΢τζφαν), 
Boguslaw Linda (Βόιτεκ) 
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Δεκάλογοσ, 8: 55 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Andrzej Jaroszewicz 

Cast: Maria Koscialkowska (΢οφία), Teresa Marczewska (Ελβιζτα), Tadeusz Lomnicki 
(Πράκτορασ) 

 

Δεκάλογοσ, 9: 58 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Piotr Sobocinski 

Cast: Ewa Blaszczyk (Άνκα), Piotr Machalica (Ρόμαν), Jan Jankowski (Μαριοφσ), Jolanta 
Pietek-Gorecka (Όλια) 

 

Δεκάλογοσ, 10: 57 λεπτά 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Jacek Blawut 

Cast: Jerzy Stuhr (Σηζρςυ), Zbigniew Zamachowski (Άρουρ), Henryk Bista 
(Καταςτθματάρχθσ) 

 

 

Η διπλι ηωι τθσ Βερόνικα (La double vie de Véronique), 1991 

Ζγχρωμθ 

Διάρκεια: 98 λεπτά 

΢κθνοκεςία: Krzysztof Kieślowski 

΢ενάριο: Krzysztof Kieślowski και Krzysztof Piesiewicz 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Slawomir Idziak 

Μουςικι: Zbigniew Preisner 

Παραγωγι: Sidéral Productions, Zespol Filmowy "Tor", Norsk Film 

Cast: Irène Jacob (Βερόνικα), Wladyslaw Kowalski (πατζρασ τθσ Βερόνικα), Halina 
Gryglaszewska (κεία τθσ Βερόνικα) 

 

 

 

http://www.imdb.com/name/nm0005744/
http://www.imdb.com/company/co0077898/
http://www.imdb.com/company/co0003136/
http://www.imdb.com/company/co0046646/
http://www.imdb.com/name/nm0001393/
http://www.imdb.com/name/nm0468651/
http://www.imdb.com/name/nm0344798/
http://www.imdb.com/name/nm0344798/
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Πολίτθσ Κζιν (Citizen Kane), 1941 

Αςπρόμαυρθ 

Διάρκεια: 119 λεπτά 

΢κθνοκεςία: Orson Welles 

΢ενάριο: Herman J. Mankiewicz  και Orson Welles 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Gregg Toland 

Μουςικι: Bernard Herrmann 

Παραγωγι: Mercury Productions, RKO Radio Pictures 

Cast: Orson Welles (Κζιν), Joseph Cotten (Λιλαντ), Dorothy Comingore (΢οφηαν) 

 

΢ιωπθλόσ Μάρτυρασ (Rear Window), 1955 

Ζγχρωμθ 

Διάρκεια: 112 λεπτά 

΢κθνοκεςία: Alfred Hitchcock 

΢ενάριο: John Michael Hayes 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Robert Burks  

Μουςικι: Franz Waxman 

Παραγωγι: Paramount Pictures, Patron Inc. 

Cast: James Stewart (Σηεφ), Grace Kelly (Λίηα), Wendell Corey (΢τζλλα) 
 

Ο Ηδονοβλεψίασ (Peeping Tom), 1960 

Ζγχρωμθ 

Διάρκεια: 101 λεπτά 

΢κθνοκεςία: Michael Powell  

΢ενάριο: Leo Marks 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Otto Heller 

Μουςικι: Brian Easdale 

Παραγωγι: Paramount Pictures, Patron Inc. 

Cast: Karlheinz Böhm (Μαρκ), Anna Massey (Ζλεν) and Moira Shearer (Βίβιαν) 

http://www.imdb.com/name/nm0542534/
http://www.imdb.com/name/nm0000080/
http://www.imdb.com/name/nm0005904/
http://www.imdb.com/name/nm0002136/
http://www.imdb.com/company/co0003016/
http://www.imdb.com/company/co0041421/
http://www.imdb.com/name/nm0000080/
http://www.imdb.com/name/nm0001072/
http://www.imdb.com/name/nm0173827/
http://www.imdb.com/name/nm0000033/
http://www.imdb.com/name/nm0371088/
http://www.imdb.com/name/nm0122079/
http://www.imdb.com/name/nm0000077/
http://www.imdb.com/company/co0023400/
http://www.imdb.com/company/co0055444/
http://www.imdb.com/name/nm0000071/
http://www.imdb.com/name/nm0000038/
http://www.imdb.com/name/nm0179819/
http://www.imdb.com/name/nm0003836/
http://www.imdb.com/name/nm0548896/
http://www.imdb.com/name/nm0005740/
http://www.imdb.com/name/nm0247460/
http://www.imdb.com/company/co0023400/
http://www.imdb.com/company/co0055444/
http://www.imdb.com/name/nm0003337/
http://www.imdb.com/name/nm0557281/
http://www.imdb.com/name/nm0790452/
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Οι Απζναντι (1981) 

Ζγχρωμθ 

Διάρκεια: 121 λεπτά 

΢κθνοκεςία: Γιϊργοσ Πανουςόπουλοσ 

΢ενάριο: Πζτροσ Σατςόπουλοσ, Φίλιπποσ Δρακονταειδισ, Γιϊργοσ Πανουςόπουλοσ 

Διεφκυνςθ Φωτογραφίασ: Άρθσ ΢ταφρου 

Μουςικι: ΢ταφροσ Λογαρίδθσ 

Παραγωγι: Ελλθνικό Κζντρο Κινθματογράφου, Greca FilmStefi Film 

Cast: Άρθσ Ρζτςοσ (Χάρθσ – «φάνταςμα»), Μπζτυ Λιβανοφ (΢τζλλα), Γιϊργοσ ΢ίςκοσ 
(ςφηυγοσ ΢τζλλασ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://90lepta.com/s2369.html
http://90lepta.com/s2391.html
http://90lepta.com/s2390.html
http://90lepta.com/s2369.html
http://90lepta.com/s638.html
http://90lepta.com/s2370.html
http://www.imdb.com/name/nm0003337/
http://90lepta.com/s2389.html
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Π Α Ρ Α Ρ Σ Η Μ Α  Ι 

 

 

Εικόνα 1. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: τα κάδρα που ορίηουν τα 

πλαίςια των παρακφρων 

 

 

 

Εικόνα 2. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ο ηωγραφικόσ καμβάσ μζςα 

ςτο κινθματογραφικό κάδρο 
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Εικόνα 3. Edouard Manet, «Le balcon»- 1868-1869 

 

 

 

 

Εικόνα 4. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: θ παραμορφωμζνθ 

αναπαράςταςθ μζςα από το διακοςμθτικό δίοπτρο 
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Εικόνα 5. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το γυάλινο παράκυρο ςτο 

ταχυδρομείο 

 

 

 

 

Εικόνα 6. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: θ γυάλινθ ςφαίρα χιονιοφ 
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Εικόνα 7. ΢τιγμιότυπο από τον «Πολίτθ Κζιν»: θ γυάλινθ ςφαίρα χιονιοφ κατά τθν 

εναρκτιρια ςεκάνσ τθσ ταινίασ 

 

 

 

Εικόνα 8. ΢τιγμιότυπο από τθ «Διπλι ηωι τθσ Βερόνικα»: θ γυάλινθ ςφαίρα και θ 

ανάποδθ αναπαράςταςθ 
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Εικόνα 9. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το παιχνίδι βαρφτθτασ πάνω 

από το χζρι του Σόμεκ 

 

 

 

Εικόνα 10. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το παιχνίδι βαρφτθτασ 

μζςα ςτο πλαίςιο του παρακφρου 
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Εικόνα 11. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ςκλθρόσ φωτιςμόσ 

 

 

 

 

Εικόνα 12. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ςκλθρόσ φωτιςμόσ 
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Εικόνα 13. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ςκλθρόσ φωτιςμόσ 

 

 

 

 

Εικόνα 14. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: λευκόσ φωτιςμόσ 
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Εικόνα 15. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: λευκόσ φωτιςμόσ 

 

 

 

 

Εικόνα 16. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ο αινιγματικόσ 

παρατθρθτισ ντυμζνοσ ςτα λευκά 
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Εικόνα 17. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: θ ζναρξθ τθσ 

παρακολοφκθςθσ 

 

 

 

 

Εικόνα 18. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το τελευταίο πλάνο  
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Εικόνα 19. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το τελευταίο πλάνο  

 

 

 

 
 

Εικόνα 20. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το υποκειμενικό πλάνο του 

τρίτου προςϊπου  
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Εικόνα 21. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: θ αντίςτιξθ λευκοφ και 

κόκκινου χρϊματοσ 

 

 

 

Εικόνα 22. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: θ εςτίαςθ ςτο γάλα – 

λευκό χρϊμα –  υγρό ςτοιχείο 
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Εικόνα 23. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ο Σόμεκ ρουφάει το αίμα 

από το δάχτυλό του – υγρό ςτοιχείο 

 

 

 

Εικόνα 24. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το κόκκινο πανί του 

τθλεςκοπίου 
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Εικόνα 25. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: θ αντίςτιξθ λευκοφ και 

κόκκινου – υγρό ςτοιχείο 

 
 

 
 
Εικόνα 26. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ο πάγοσ που λιϊνει – υγρό 

ςτοιχείο 
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Εικόνα 27. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το νερό που χφνεται ςτθ 

λευκι κοφπα – υγρό ςτοιχείο 

 

 

 

Εικόνα 28. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: ο Σόμεκ μιμείται αυτό που 

παρακολουκεί 
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Εικόνα 29. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: το επόμενο πλάνο ακριβϊσ 

μετά τθν εικ.28 

 

 
 

 
 

Εικόνα 30. ΢τιγμιότυπο από τθ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία»: θ αναπαράςταςθ τθσ 

Μάγδα ςτο τηάμι 



 
85 

 

 

Εικόνα 31. ΢τιγμιότυπο από τθν πρϊτθ ταινία του «Δεκαλόγου»: θ εναρκτιρια ςκθνι 

τθσ ςειράσ – διάλογοσ του ζργου με τον κεατι 

 

 

Εικόνα 32. ΢τιγμιότυπο από τθν πρϊτθ ταινία του «Δεκαλόγου»: θ Κρινα κοιτάηει 

μζςα από το τηάμι τθσ βιτρίνασ 
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Εικόνα 33. ΢τιγμιότυπο από τθν πρϊτθ ταινία του «Δεκαλόγου»: θ οκόνθ τθσ 

τθλεόραςθσ μζςα από τθ βιτρίνα 

 

 

 

Εικόνα 34. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία από τθν τθλεταινία «Ου μοιχεφςεισ»: θ 

παρουςία του Krzysztof Kieślowski μζςα ςτθν ταινία 
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Εικόνα 35. ΢τιγμιότυπο από τθν τζταρτθ ταινία του «Δεκαλόγου»: το υποκειμενικό 

πλάνο του αόρατου παρατθρθτι 

 

 

 

Εικόνα 36. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία «Οι Απζναντι»: το μπλε πανί που ςκεπάηει το 

τθλεςκόπιο 
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Εικόνα 37. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία «Οι Απζναντι»: το ςτρογγυλό κάδρο που 

προκφπτει από το φακό του τθλεςκοπίου 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Εικόνα 38. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία «΢ιωπθλόσ Μάρτυρασ»: το ςτρογγυλό κάδρο 

που προκφπτει από το φακό του τθλεςκοπίου 
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Εικόνα 39. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία από τθν ταινία «Οι Απζναντι»: το άνοιγμα των 

παρακφρων 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 40. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία από τθν ταινία «Οι Απζναντι»: το λευκό φωσ 

τθσ θμζρασ 
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Εικόνα 41. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία «Οι Απζναντι»: ο χαμθλόσ φωτιςμόσ του 

κλειςτοφ δωματίου του Χάρθ 

 

 

 

 

Εικόνα 42. ΢τιγμιότυπο από τθν ταινία «Οι Απζναντι»: ο μπλε φωτιςμόσ, που 

προκφπτει από τα χαρτόνια που καλφπτουν τα παρακυρόφυλλα, κατά τθ διάρκεια 

των παρακολουκιςεων 

 



 
91 

 

Π Α Ρ Α Ρ Σ Η Μ Α   Ι Ι 
 

Συνόψεισ των ταινιϊν του «Δεκαλόγου» 

 

1. Εγϊ είμαι ο Κφριοσ, ο Θεόσ ςου. Δεν πρζπει να ζχεισ άλλουσ κεοφσ εκτόσ 
από Εμζνα  

 Θ ιςτορία του 1ου επειςοδίου του «Δεκαλόγου» αφθγείται  τθ ςχζςθ μεταξφ 

του Κριςτόφ, ενόσ ςτοργικοφ πατζρα, κακθγθτι Ρανεπιςτθμίου και του 

χαριςματικοφ δεκάχρονου γιοφ του Ράουελ. Ο Κριςτόφ τρζφει βακιά πίςτθ ςτθν 

επιςτιμθ και τθ λογικι, ςε αντίκεςθ με τθ κρθςκευόμενθ αδερφι του Ιρίνα, θ 

οποία βοθκά ςτθν ανατροφι του Ράουελ, κακϊσ θ μθτζρα απουςιάηει, για 

λόγουσ που διευκρινίηονται μζςα ςτθν ταινία. Το πάκοσ του Κριςτόφ για τθν 

επιςτιμθ και θ βακιά πεποίκθςθ πωσ όλα μποροφν να μετρθκοφν και να 

εξθγθκοφν, φαίνεται πωσ ζχει μεταγγιςτεί ςτον Ράουελ. Μαηί μοιράηονται τον 

ενκουςιαςμό για τθν τεχνολογία, λφνοντασ αςκιςεισ ςτον υπολογιςτι και 

κάνοντασ μετριςεισ, όπωσ για το πάχοσ του πάγου, που ζχει κυριεφςει τθν πόλθ 

τθσ Βαρςοβίασ. Ραρά τθ λεπτομερι μζτρθςθ του Κριςτόφ για το πάχοσ του 

πάγου, που κα επιτρζψει ςτο γιό του να χρθςιμοποιιςει τα χριςτουγεννιάτικα 

πατίνια του, ο πάγοσ, για ανεξιγθτουσ λόγουσ, κα ςπάςει και ο Ράουελ κα 

πνιγεί. Στθ ςυνζχεια τθσ ιςτορίασ ο Κριςτόφ κα αρχίςει να παρατθρεί 

φαινόμενα, που δε μποροφν να εξθγθκοφν με τθ λογικι, αποδίδοντάσ τουσ μια 

διάςταςθ μεταφυςικι.  

Σο δίλθμμα, με το οποίο ζρχεται αντιμζτωποσ ο Κριςτόφ, αφορά ςτο δίπολο 

επιςτιμθ – κρθςκεία και ουςιαςτικά πρόκειται για τον προβλθματιςμό του ςε 

ςχζςθ με τθν φιλοςοφικι κεωρία που ζχει αναπτφξει, μζχρι εκείνθ τθ ςτιγμι για 

τθ ηωι και τον κόςμο. 

2. Μθν καταχράςαι το όνομα του Θεοφ ςου  

 Στθ δεφτερθ ταινία περιγράφεται θ ιςτορία τθσ Ντορότα, βιολίςτριασ ςε 

ςυμφωνικι ορχιςτρα, θ οποία αντιμετωπίηει το δίλθμμα τθσ ςυνζχιςθσ ι τθσ 

παφςθσ μιασ ανεπικφμθτθσ εγκυμοςφνθσ. Κακϊσ ο ςφηυγόσ τθσ, Αντρζι 
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βρίςκεται ςε τοπικό νοςκομείο ςε κϊμα, πεκαίνοντασ από καρκίνο, θ Ντορότα 

πρζπει να αποφαςίςει αν κα κρατιςει ςτθ ηωι το παιδί που εγκυμονεί, από το 

ςυνάδελφο και εραςτι τθσ, του οποίου θ ταυτότθτα δεν αποκαλφπτεται ςτθν 

ταινία. Θ απελπιςμζνθ γυναίκα ςτρζφεται ςτον κακθγθτι χειρουργό - ο οποίοσ 

κατοικεί ςτθν ίδια πολυκατοικία με τθ Ντορότα - τθσ τοπικισ κλινικισ, όπου 

νοςθλεφεται ο ςυηυγόσ τθσ για να πλθροφορθκεί δια τθσ επιςτιμθσ για τισ 

πικανότθτεσ ανάνθψθσ του Αντρζι. Θ Ντορότα διευκρινίηει ςτο γιατρό ότι δεν 

επικυμεί τθν εγκυμοςφνθ τθσ ςτθν περίπτωςθ που ο άνδρασ αναρρϊςει και 

επανζλκει ςτθ ηωι. Ραρά τισ δυςοίωνεσ προβλζψεισ του γιατροφ, ο Αντρζι 

ςυνζρχεται, ενϊ ςτο μεταξφ θ Ντορότα ακολουκϊντασ τισ ιατρικζσ ςυμβουλζσ 

ζχει ιδθ αποφαςίςει για τθ ςυνζχιςθ τθσ εγκυμοςφνθσ. 

3. Να κυμάςαι τθ μζρα του Κυρίου και να τθν κρατάσ Ιερι  

 Το 3ο επειςόδιο του «Δεκαλόγου» αφθγείται τθν αποτυχθμζνθ προςπάκεια 

αναβίωςθσ μιασ παράνομθσ ερωτικισ ςχζςθσ, που ζχει λιξει ςτο παρελκόν. Θ 

Εφα διακόπτει, με τθν πρόφαςθ τθσ αναηιτθςθσ του χαμζνου ςυηφγου τθσ 

Ζντουαρτ, τθν οικογενειακι παραμονι των Χριςτουγζννων του Ηάουσ, για να 

περάςει το γιορτινό βράδυ με τον πρϊθν εραςτι τθσ. Ο Ηάουσ αναγκάηεται να 

προφαςιςτεί τθν κλοπι του ταξί, που βρίςκεται ςτθν ιδιοκτθςία του, για να 

δικαιολογιςει ςτθ ςφηυγό του τθν ξαφνικι αποχϊρθςι του. Το ηευγάρι 

περιπλανιζται ςτουσ δρόμουσ, ψάχνοντασ και ςυηθτϊντασ για το παρελκόν, 

φτάνει ςτο νοςοκομείο, το νεκροτομείο, το κζντρο αποτοξίνωςθσ αλκοολικϊν και 

το ςτακμό τρζνων, τθσ τοπικισ περιοχισ. Στο τζλοσ τθσ διαδρομισ θ Εφα 

αποκαλφπτει ςτο Ηάουσ ότι θ ςυντροφιά του το βράδυ εκείνο υπιρξε ςωτιρια, 

κακϊσ θ μοναξιά τθσ κα μποροφςε να είχε αποβεί μοιραία για τθν ίδια, λόγω 

των αυτοκτονικϊν τάςεων που τθν είχαν καταβάλλει. Ο Ηάουσ κα απορρίψει τθν 

ζμμεςθ πρόταςθ τθσ Εφασ για επαναςφνδεςθ και κα επιςτρζψει ςτο ςπίτι του το 

πρωί των Χριςτουγζννων, υποςχόμενοσ ςτθ ςφηυγό του να μθν ξαναλείψει ποτζ.  
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4.  Σίμα τον Πατζρα ςου και τθν Μθτζρα ςου 

 Θ ιςτορία τθσ τζταρτθσ ταινίασ αφορά ςτθ ςχζςθ μεταξφ τθσ εικοςάχρονθσ, 

φοιτιτριασ υποκριτικισ, Άνκα και του πατζρα τθσ Μίχαλ. Θ Άνκα, κατά τθν 

απουςία του πατζρα τθσ, για επαγγελματικοφ λόγουσ, ανακαλφπτει ςτο ςπίτι 

τουσ ζναν φάκελο με τθν επιγραφι «να ανοιχτεί μετά το κάνατό μου». Γεμάτθ 

περιζργεια ανοίγει το φάκελο ο οποίοσ εμπεριζχει ζνα ακόμα φάκελο με τθν 

επιγραφι “για τθν κόρθ μου Άνκα”, από τθ μθτζρα τθσ θ οποία είχε πεκάνει 

πζντε θμζρεσ μετά τθ γζννθςι τθσ. Χωρίσ να ανοίξει τον αυκεντικό φάκελο θ 

Άνκα καταλιγει ςτθν υπόκεςθ ότι το περιεχόμενό του αφορά ςτθν αποκάλυψθ 

ότι ο Μίχαλ δεν είναι είναι ο βιολογικόσ τθσ πατζρασ. Θ Άνκα ανακοινϊνει ςτον 

Μίχαλ τθν εικαςία τθσ και ςτθ ςυνζχιςθ τθσ ιςτορίασ θ ςχζςθ μεταξφ των δφο 

ανακεωρείται. Θ Άνκα, με τθν υποκετικι πλθροφορία για τθ μθ βιολογικι ςχζςθ 

με τον πατζρα τθσ, ενδίδει ςτον πειραςμό να ανοίξει ερωτικζσ διςτάςεισ ςτθ 

ςχζςθ τθσ με το Μίχαλ, προςπακϊντασ να τον αποπλανιςει. Ραρόλο που ο 

Μίχαλ κατθγορθματικά απορρίπτει τισ προτάςεισ τθσ Άνκα, προβλθματίηεται και 

τελικϊσ παραδζχεται ότι ανζκακεν αμφζβαλε για τθν αλικεια τθσ πατρότθτάσ 

του. Θ ιςτορία τελειϊνει με τθν από κοινοφ απόφαςθ των δφο να κάψουν το 

γράμμα, χωρίσ να πλθροφορθκοφν ποτζ για το περιεχόμενό του και να 

ςυνεχίςουν το δρόμο ςτον οποίο βάδιηαν μζχρι τϊρα.  

5.  Ου φονεφςεισ  

 Ραρότι το πζμπτο επειςόδιο του «Δεκαλόγου» και θ «Μικρι ιςτορία για 

φόνο» διαφζρουν ςε κινθματογραφικι διάρκεια40, ςτθν πλοκι, κακϊσ ζχουν 

προςτεκεί και επιμθκυνκεί ςκθνζσ και κατ' επζκταςθ ςτο μοντάη και το ρυκμό, θ 

ιςτορία είναι θ ίδια. Ρρόκειται για μια ιςτορία για δφο φόνουσ και όχι για ζναν41, 

όπωσ παραπλανεί ο κινθματογραφικόσ τίτλοσ τθσ ταινίασ. Βεβαίωσ, πολφ 

προςεκτικά και ςκοπίμωσ θ επιλογι του πρωτότυπου τίτλου δεν περιλαμβάνει 

ουςιαςτικό αλλά απαρζμφατο, παρά τθν ελλθνικι μετάφραςθ, ςτθν οποία για 

                                                 
40 Θ τθλεταινία διαρκεί 57 περίπου λεπτά, ενϊ θ κινθματογραφικι τθσ μεταφορά είναι κατά 25 λεπτά 

μεγαλφτερθ 
41 Ο ίδιοσ ο Kieślowski ζχει δθλϊςει πωσ  «πρόκειται για τθν ιςτορία ενόσ αγοριοφ που ςκοτϊνει ζνα οδθγό ταξί 

και ςτθ ςυνζχεια ςκοτϊνεται από το νόμο»(Haltof Marek, 2004 ς.90). 
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τον ίδιο λόγο ζχει παραλθφκεί το άρκρο «ζναν». Θ πζμπτθ ταινία αφθγείται τθν 

ιςτορία του Γιάςεκ, ενόσ περιπλανϊμενου που διαπράττει ζνα άγριο ζγκλθμα, 

ςκοτϊνοντασ τον Βάλντεμαρ, οδθγό ταξί και που, παρά τθ, γεμάτθ ηιλο, 

υπεράςπιςι του από το δικθγόρο Ριότρ, ο οποίοσ μετά τθν απόκτθςθ του 

διπλϊματόσ του αρχίηει τθν επαγγελματικι του ςταδιοδρομία με τθν ανάλθψθ 

τθσ υπόκεςθσ του Γιάςεκ, καταδικάηεται με τθ κανατικι ποινι και πεκαίνει μζςω 

τθσ μεκόδου του απαγχονιςμοφ.  

Σο δίπολο του εγκλθματικοφ φόνου και του φόνου που επιβάλλει θ πολιτεία, ςτο 

πλαίςιο ενόσ γενικότερου κοινωνικοφ προβλθματιςμοφ για τθν 

περικωριοποίθςθ, αναπτφςςεται μζςα ςτθν ταινία και κακρεφτίηεται ςτα 

πρόςωπα των κεντρικϊν χαρακτιρων τθσ. 

6. Ου μοιχεφςεισ 

 Θ ζκτθ τθλεταινία και θ κινθματογραφικι εκδοχι τθσ «Μικρισ Ερωτικισ 

Ιςτορίασ» διαφζρουν ςε διάρκεια42, ςτθν πλοκι, το μοντάη και το ρυκμό αλλά 

και ςτισ πλθροφορίεσ που δίνονται ςτο κεατι για τουσ χαρακτιρεσ, κακϊσ και 

ςτθν ίδια τθν ιςτορία, παρουςιάηοντασ δφο διαφορετικά τζλθ. Θ πρϊτθ ταινία 

αφθγείται τθν ιςτορία του νεαροφ Τόμεκ, ο οποίοσ εργάηεται ςτο ταχυδρομείο, 

μζνει με τθν θλικιωμζνθ μθτζρα του φίλου του και παρακολουκεί μανιωδϊσ τθν, 

αρκετά μεγαλφτερι του ςε θλικία ηωγράφο, Μάγδα, που κατοικεί ςτο ακριβϊσ 

απζναντι διαμζριςμα του κτιριακοφ ςυγκροτιματοσ. Θ Μάγδα ζχει τθ φιμθ τθσ 

γυναίκασ χαλαρϊν ςεξουαλικϊν θκϊν και με αφορμι αυτι τθν πλθροφορία, ο 

Τόμεκ αποφαςίηει να προμθκευτεί το απαραίτθτο τθλεςκόπιο για τισ 

παρακολουκιςεισ του. Κατά τθν ανάπτυξθ τθσ μανίασ του, ο Τόμεκ βρίςκει 

διάφορουσ τρόπουσ να επζμβει ςτθ ηωι τθσ Μάγδα, κλζβοντασ γράμματα από 

τον πρϊθν φίλο τθσ, τθλεφωνϊντασ χωρίσ να μιλά, καλϊντασ τθν υπθρεςία 

ελζγχου διαρροισ αερίου ςτο διαμζριςμά τθσ, ςτζλνοντάσ τθσ ψεφτικεσ 

ταχυδρομικζσ επιταγζσ, πιάνοντασ δεφτερθ, πρωινι δουλειά ωσ γαλατάσ, που 

τον οδθγοφν κοντά τθσ. Μετά από τθν ζντονθ αντιπαράκεςθ τθσ Μάγδα και τθσ 

υπεφκυνθσ ςτο ταχυδρομείο, όπου θ τελευταία τθν κατθγορεί για 
                                                 

42 Θ κινθματογραφικι ταινία είναι μεγαλφτερθ κατά 28 λεπτά 
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πλαςτογραφία, λόγω των ψεφτικων επιταγϊν, ο Τόμεκ τθσ αποκαλφπτει το 

μυςτικό του. Ραρά τθν αρχικι τθσ ενόχλθςθ, θ Μάγδα κα ενδϊςει ςτον 

πειραςμό να τον ςυναντιςει ςε ζνα ραντεβοφ, το οποίο κα καταλιξει ςτο 

διαμζριςμά τθσ. Ο Τόμεκ κα ταπεινωκεί ςτα μάτια τθσ, μιλϊντασ για αγάπθ και 

αγνό ζρωτα, ενϊ θ Μάγδα, διαςκεδάηοντασ με τθν αφελι ειλικρίνειά του, 

απορρίπτει τθν ιδζα φπαρξθσ του ζρωτα και μιλά μόνο για τθ ςεξουαλικι πράξθ. 

Το αποτζλεςμα είναι θ πρόωρθ εκςπερμάτωςθ του νεαροφ αγοριοφ, λόγω των 

προτροπϊν τθσ Μάγδα και θ ντροπιαςτικι αποχϊρθςι του. Ο Τόμεκ, ζπειτα από 

τθ ςκλθρι ερωτικι απογοιτευςθ που βίωςε, αλλά και τθν απομυκοποίθςθ του 

λατρεμζνου προςϊπου του, κα επιχειριςει να αφαιρζςει τθ ηωι του και ζτςι θ 

Μάγδα δεν κα μπορζςει να τον ςυναντιςει, παρά τθν προςπάκειά τθσ να του 

δείξει μετάνοια, κακϊσ ο Τόμεκ νοςθλεφεται. Το αγόρι κα επανζλκει και θ 

πλιρωσ μετανιωμζνθ πλζον Μάγδα κα τον ςυναντιςει ςτο ταχυδρομείο. 

Μάταια  κα ηθτιςει μια δεφτερθ ευκαιρία για τον ζρωτά του, κακϊσ ο Τόμεκ ζχει 

ιδθ αλλάξει απζναντί τθσ.  

 Θ «Μικρι Ερωτικι Ιςτορία» παρουςιάηει ζνα διαφορετικό και διττό τζλοσ. 

Κατά τθν επιςτροφι του Σόμεκ από το νοςοκομείο, θ Μάγδα τον επιςκζπτεται 

ςτο ςπίτι του, ενϊ αυτόσ κοιμάται. Θ Μάγδα, αλλάηοντασ ρόλουσ με τον Σόμεκ, 

παρακολουκεί με το τθλεςκόπιο το διαμζριςμά τθσ, προςπακϊντασ να φζρει με 

το νου τθσ ςκθνζσ από τθ μοναχικι ηωι τθσ αλλά και ςκθνζσ από τθ ηωι τθσ με 

τον Σόμεκ, ωσ ηευγάρι. ΢τθν αιςιόδοξθ κινθματογραφικι εκδοχι του ζκτου 

«Δεκαλόγου», θ ιςτορία αφινεται ανοιχτι ςτθν κρίςθ του κεατι. Δεν 

διευκρινίηεται αν θ ζκβαςθ τθσ ιςτορίασ είναι θ αρχι μιασ ερωτικισ ςχζςθσ ι το 

τζλοσ μιασ ιδιαίτερθσ επαφισ, που άλλαξε τισ ηωζσ των δφο ανκρϊπων. 

7. Ου κλζψεισ 

 Στθν ζβδομθ ταινία ο κεατισ παρακολουκεί τθν ιςτορία τθσ νεαρισ 

φοιτιτριασ Μάικα, θ οποία αποφαςίηει να απαγάγει τθν εξάχρονθ κόρθ τθσ Ζυα. 

Θ παράνομθ ςχζςθ τθσ Μάικα, όταν ιταν μακιτρια, με τον κακθγθτι του 

ςχολείου τθσ, είχε ωσ αποτζλεςμα τθ γζννθςθ τθσ μικρισ Εφασ. Ωςτόςο, το 

κορίτςι αναγνωρίςτθκε από τουσ γονείσ τθσ Μάικα, ενϊ το ηευγάρι διζκοψε, 
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παρά τθ κζλθςι τουσ, τθν ερωτικι ςχζςθ. Θ Εφα μεγαλϊνοντασ, ςτθν τετραμελι 

αυτι οικογζνεια, γνωρίηει ωσ μθτζρα τθσ τθ βιολογικι γιαγιά τθσ, ενϊ θ Μάικα 

μεγαλϊνει και αυτι ωσ αδερφι τθσ ίδιασ τθσ κόρθσ τθσ. Πταν θ Μάικα ςε 

μεγαλφτερθ θλικία, ςυνειδθτοποιεί τθν ιδιόρρυκμθ τροπι που ζχουν πάρει τα 

πράγματα και αιςκάνεται το μθτρικό ζνςτικτο να μθν αντζχει άλλθ καταπίεςθ, 

προςπακεί να διεκδικιςει τθν Εφα. Βρίςκει, όμωσ, εμπόδιο τθν ψυχωτικι μθτζρα 

τθσ, που δεν κζλει να αποδεχτεί τθν αποκοπι τθσ από τθ μικρι Εφα, από τθ μία 

πλευρά, και τον άβουλο, ςχεδόν αόρατο πατζρα τθσ, που δεν παίρνει καμία κζςθ 

απζναντι ςτο κζμα, από τθν άλλθ. Θ Μάικα «κλζβει» τθν κόρθ τθσ, αρχίηοντασ 

τθν περιπλάνθςι τουσ προσ μια ζξοδο διαφυγισ. Ξεκινϊντασ από το βιολογικό 

πατζρα τθσ μικρισ και βιϊνοντασ τθν απόρριψθ και τον παραλογιςμό για άλλθ 

μια φορά, περιφζρεται ςτισ περιοχζσ τθσ Βαρςοβίασ, αναηθτϊντασ για λφςθ. 

Καταλιγει ςτο ςτακμό των τρζνων, αποφαςιςμζνθ να φφγει από τθν πόλθ, με 

προοριςμό το άγνωςτο και με ελπίδα τθ νζα ηωι με τθν κόρθ τθσ. Ωςτόςο, θ 

μθτζρα και ο πρϊθν εραςτισ τθσ Μάικα κα τθν ανακαλφψουν και κα 

ανατρζψουν το ςχζδιό τθσ. Θ Μάικα επιβιβάηεται ςτο τρζνο, αφινοντασ τθ μικρι 

Εφα, με ζνα τεράςτιο ερωτθματικό, ςτα χζρια τθσ γιαγιάσ τθσ.  

«Πϊσ μπορείσ να κλζψεισ κάτι που ανικει;» είναι το ερϊτθμα που κζτει θ Μάικα 

και ςυνοψίηει το φιλοςοφικό προβλθματιςμό όλθσ τθσ ταινίασ.  

8. Ου ψευδομαρτυριςεισ 

 Το όγδοο επειςόδιο του «Δεκαλόγου» είναι αφιερωμζνο ςτο κλιβερό ιςτορικό 

παρελκόν τθσ Ρολωνίασ, με τθ γενοκτονία των Εβραίων από τουσ Ναηί. Θ ιςτορία 

ξεκινά από τον Δεφτερο Ραγκόςμιο πόλεμο, όπου θ Σοφία με το ςφηυγό τουσ 

δζχονται τθν πρόταςθ να υποκάλψουν μια εξάχρονθ Εβραία, θ οποία απζδραςε 

από το γκζτο τθσ Βαρςοβίασ, αναηθτϊντασ καταφφγιο ςτθν αςφαλζςτερθ 

περιοχι τθσ πόλθσ. Το ηευγάρι, τελικά, παίρνει τθν απόφαςθ να αρνθκεί τθν 

πρόταςθ, με το πρόςχθμα τθσ παραβίαςθσ του θκικοφ – κρθςκευτικοφ νόμου 

“ου ψευδομαρτυριςεισ, αλλά με βαςικι αιτία τον φόβο. Ο πράκτορασ που είχε 

ζρκει ςε επαφι με το ηευγάρι, είχε ςυκοφαντθκεί για ςυνζργεια με τουσ Ναηί 

και οι ίδιοι δεν ικελαν να διακινδυνζψουν τθ ςυνεργαςία μαηί του. Ωςτόςο, θ 
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μικρι εξάχρονθ Ελβιζτα κατάφερε να επιβιϊςει, βρίςκοντασ ανάδοχθ οικογζνεια 

και διαφεφγοντασ ςτθν Αμερικι. Σαράντα, περίπου, χρόνια μετά, θ Ελβιζτα 

επιςτρζφει ςτθν Ρολωνία για να βρει τθν κακθγιτρια Σοφία, θ οποία δίνει 

μακιματα Θκικισ ςτο Ρανεπιςτιμιο. Ραρότι οι δφο τουσ είχαν βρεκεί και ςτο 

παρελκόν, κακϊσ θ Ελβιζτα αςχολείται με τισ μεταφράςεισ των ακαδθμαϊκϊν 

ζργων τθσ Σοφία, ςτθν Αμερικι, το μυςτικό του κοινοφ τουσ παρελκόντοσ δεν 

ζχει ακόμα αποκαλυφκεί. Θ Ελβιζτα παίρνει τϊρα τθν απόφαςθ να 

εκμυςτθρευτεί τθν ιςτορία τθσ ςτθ Σοφία και να αποκαλφψει τθν πραγματικι τθσ 

ταυτότθτα. Θ Σοφία αγκαλιάηει με κζρμθ τθν Ελβιζτα, από τθ μία πλευρά 

ανακουφιςμζνθ για τθν ςωτιρια ζκβαςθ τθσ ιςτορίασ και από τθν άλλθ 

μετανιωμζνθ για τθν πράξθ τθσ, που τθσ είχε αφιςει ανεποφλωτο τραφμα. Οι 

γυναίκεσ περνοφν χρόνο μαηί, ςυηθτϊντασ για το παρελκόν, ενϊ, ςτο πλαίςιο τθσ 

ιςτορικισ τουσ αναδρομισ, επιςκζπτονται τθν τότε κατοικία τθσ Σοφίασ. 

Καταλιγουν ςτο χϊρο όπου εργάηεται πλζον ο πράκτορασ που είχε μεςολαβιςει 

για τθν υπόκαλψθ τθσ Ελβιζτα και είχε κατθγορθκεί αδίκωσ για προδοςία. Ο 

ίδιοσ αρνείται να αποδεχτεί το παρελκόν του και να ςυναντιςει τθν Ελβιζτα, 

δείχνοντασ πλιρθ άγνοια ςτθν ιςτορία που του αφθγείται θ Σοφία.  

Θ αποδοχι των παρελκοντικϊν πράξεων και θ αντιμετϊπιςθ των παλιϊν πλθγϊν 

τθσ ΢οφία ζρχονται ςε αντιπαράκεςθ με τθν άρνθςθ και τθν εκελοτυφλία του 

πράκτορα. 

9. Μθν επικυμιςεισ τθ γυναίκα του πλθςίον ςου 

 Στθν ζνατθ τθλεταινία, ςυχνά αποκαλοφμενθ ωσ «Μικρι ιςτορία για ηιλεια»43 

μασ περιγράφεται θ ιςτορία του ΢όμαν, εργαηόμενου καρδιολόγου ςε 

νοςοκομείο τθσ Βαρςοβίασ, και τθσ ςυηφγου του Άνκα, που εργάηεται ωσ 

πράκτορασ ειςιτθρίων ςτο αεροδρόμιο. Το ηευγάρι, μετά τθν είδθςθ τθσ ανίατθσ 

ςεξουαλικισ ανικανότθτασ του άντρα, προςπακεί να κζςει νζεσ βάςεισ ςτο γάμο 

και να ανταπεξζλκει τθσ δφςκολθσ κατάςταςθσ, ςτθν οποία ζχει βρεκεί 

αντιμζτωπο. Ο ΢όμαν προτείνει ςτθν Άνκα τθν εφρεςθ εραςτι, χωρίσ να γνωρίηει 

ωςτόςο, ότι το γεγονόσ αυτό ιδθ λαμβάνει χϊρα, ςτο διαμζριςμα τθσ μθτζρασ 
                                                 

43 Haltof  Marek, 2004 ς.103 
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τθσ. Θ Άνκα, παρά τθν προτροπι του ςυηφγου τθσ, αρνείται να αποκαλφψει το 

μυςτικό τθσ και επιμζνει ςτθν αρχικι τθσ διλωςθ, ότι μαηί κα αντιμετωπίςουν 

τισ δυςκολίεσ. Ο ΢όμαν, όμωσ, ανακαλφπτει τον παράνομο δεςμό τθσ και αρχίηει 

να παρακολουκεί το ηευγάρι. Θ Άνκα, μθ ζχοντασ γνϊςθ για τθν ανακάλυψθ του 

΢όμαν, προςπακεί να διακόψει τθ ςχζςθ τθσ, με το νεαρό φοιτθτι, ο οποίοσ 

δείχνει να μθν πτοείται από αυτι τθν απόρριψθ. Ο ΢όμαν φτάνει ςτο ςθμείο να 

παρακολουκιςει τθ ςυνάντθςθ του παράνομου ηευγαριοφ, κρυμμζνοσ ςε μια 

ντουλάπα, αλλά θ Άνκα ανακαλφπτει τθν παρουςία του. Το ςυηυγικό ηευγάρι 

μζςα από διαπλθκτιςμοφσ, ειλικρινείσ εξομολογιςεισ αλλά και 

προβλθματιςμοφσ, ωσ προσ τθ ςυνζχιςθ τθσ ςχζςθσ του, ζρχεται ακόμα πιο 

κοντά, παρά τθν κλονιςμζνθ αμοιβαία εμπιςτοςφνθ. Κατά τθν 

προγραμματιςμζνθ εκδρομι τθσ για ςκι, θ οποία ίςωσ αποτελεί και μια τάςθ για 

αποςταςιοποίθςθ από το πρόβλθμα, με ςκοπό τθν απόκτθςθ κακαρότερθσ 

οπτικισ , θ Άνκα κα πλθροφορθκεί για τθν άφιξθ του πρϊθν νεαροφ εραςτι τθσ 

ςτο χιονιςμζνο κζρετρο. Με τθ βεβαιότθτα ότι ο ΢όμαν γνωρίηει για αυτι τθν 

επίςκεψθ και μετά από αναπάντθτα τθλεφωνιματα ςτο ςφηυγό τθσ, αποφαςίηει 

να επιςτρζψει ςτο ςπίτι τουσ, τθν ίδια ςτιγμι, φορϊντασ ακόμα τθ ςτολι του 

ςκι. Ζτςι, θ ςωςτι διαίςκθςθ τθσ Άνκα, δείχνει τθ δυνατι ςχζςθ που ζχει 

δθμιουργθκεί μζςα ςτο γάμο και θ επιςτροφι τθσ τθ βρίςκει να ανακαλφπτει ότι 

ο ΢όμαν, μετά τθν αποτυχθμζνθ απόπειρα αυτοκτονίασ, νοςθλεφεται ελαφρϊσ 

τραυματιςμζνοσ ςτο νοςοκομείο.  

 Για άλλθ μια φορά το θκικό δίλθμμα, βρίςκεται ςτο κζντρο τθσ αφιγθςθσ, με 

τουσ ιρωεσ να καλοφνται να πάρουν αποφάςεισ και να αντιμετωπίςουν τισ 

επιπτϊςεισ τουσ. 

10. Μθν επικυμιςεισ τα αγακά του πλθςίον ςου 

 Με μια μαφρθ κωμωδία και ςε μια ατμόςφαιρα ςαφϊσ ελαφρότερθ κλείνει θ 

ςειρά τθλεταινϊν «Δεκάλογοσ». Γζλιο και δράμα προκφπτει από τθν περιπζτεια 

των δφο αδελφϊν, Τηζρςυ και Άρουρ, οι οποίοι ζρχονται αντιμζτωποι με τθ 

διαχείριςθ τθσ κλθρονομιάσ, μετά το κάνατο του πατζρα τουσ. Οι αδελφοί, δφο 

άνκρωποι με μεγάλθ διαφορά θλικίασ αλλά και εντελϊσ διαφορετικισ 
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νοοτροπίασ, ξαφνιάηονται όταν μακαίνουν για τθν πολφτιμθ ςυλλογι από 

γραμματόςθμα, τθν οποία διατθροφςε ο πατζρασ τουσ για χρόνια. Οι ςχζςεισ με 

τον πατζρα κακϊσ και οι μεταξφ τουσ ςχζςεισ φαίνεται να ζχουν διακοπεί από 

αρκετό καιρό, ωςτόςο το ηιτθμα τθσ διαχείριςθσ τθσ ςυλλογισ τουσ φζρνει 

κοντά. Από κοινοφ ςυνειδθτοποιοφν ότι αυτι τουσ θ εναςχόλθςθ μπορεί να τουσ 

δϊςει μια διζξοδο από τθ ρουτίνα τθσ κακθμερινότθτασ ςτθ Βαρςοβία και 

αρχίηουν με διάκεςθ να καταπιάνονται με τθ διαφφλαξθ τθσ ςυλλογισ. Στο 

μόνιμο ςθμείο ςυνάντθςθσ, το αςφυκτικά μικρό διαμζριςμα του πατζρα, 

περνοφν ςτιγμζσ ξζγνοιαςτεσ, ξαναβρίςκουν τθ χαμζνθ τουσ οικειότθτα, 

ανακαλφπτοντασ διάφορα ςτοιχεία ςχετικά με τθν υπόκεςι τουσ. Θ μεγάλθσ 

χρθματικισ αξίασ ςυλλογι τουσ οδθγεί ςε ζναν κόςμο παράνομων ςυναλλαγϊν 

και καλοκελθτϊν και το αποτζλεςμα είναι θ εξαπάτθςθ από τρίτουσ. Ραρότι, για 

μια ςτιγμι αμφιςβθτοφν ο ζνασ τον άλλο, με τον Τηζρςυ να ζχει δϊςει το ζνα του 

νεφρό ωσ αντάλλαγμα για το μοναδικό γραμματόςθμο που κα ζκανε τθ ςυλλογι 

ολοκλθρωμζνθ και ανεκτίμθτθ, θ ιςτορία βρίςκει τα δφο αδζλφια ενωμζνα και 

με μια διάκεςθ ενκουςιαςμοφ για τθν απρόβλεπτθ περιπζτεια, που ανατάραξε 

τθ μονοτονία τθσ ηωισ τουσ. 

 ΢ε μια ατμόςφαιρα αιςιοδοξίασ αλλά και με ζνα φφοσ εντονότερου 

διδακτιςμοφ, κζτοντασ τθν αντίςτιξθ μεταξφ των υλικϊν και των πνευματικϊν 

αγακϊν, ολοκλθρϊνεται ο κφκλοσ των ταινιϊν που απαρτίηουν το «Δεκάλογο». 

 
 

 

 

 

  


